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[bookmark: SD_LAN_TilStede]Til stede
Andreas Bandak (AB), Trine Brox (TB), Thomas Brudholm (ThB), Emilie Dybdal (ED), Annika Hvithamar (AH), Catharina Raudvere (CR), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Katrine Stevnhøj (KS), Mikhail Suslov (MS) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ). 
Fraværende med afbud
Mai Corlin Frederiksen, Fredrik Hagen og Ravinder Kaur.
[bookmark: SD_LAN_Dagsorden]Dagsorden
1. Godkendelse af dagsorden
Dagsorden blev godkendt. 


2. Opfølgning på og siden sidste møde
Input til de forskellige afsnit til selvevalueringsrapporten modtaget og et samlet udkast sendt til udvalgsmedlemmerne med deadline for kommentarer 21. november. Se desuden pkt 4.
Fællesskab på Tværs er i proces. Udsmykningsudvalg startet.
GRUS med centre er i gang. Enkelte lukkes efter aftale med centerlederne.
Procedure for Ph.d.-opslag på dette møde.

3. Ansøgninger til nye klynger:
Der var indkommet 3 ansøgninger ved deadline.
CHJ informerede at de to clusters, der udløber ved udgangen af året, ikke ønsker at fortsætte. Der er derfor tre igangværende clusters.
Udvalget godkendte de tre ansøgninger og havde desuden følgende generelle kommentarer: 
Clusters skal række ud til hele instituttet for deltagere med åbne aktiviteter og opfordres til at reklamere, så de er synlige for alle. Dog var der enighed om at nye clusters kan have behov for at starte med interne møder for at sikre bedre kendskab til hinandens forskning og skabe et godt miljø inden der åbnes for flere deltagere. Der skal være særlig opmærksomhed på inklusion af yngre forskere. Klynger kan præsenteres på onsdagsmøder.
Der var enighed om at den oprindelige beslutning om max. 5 clusters ikke behøver overholdes. Det er vigtigere at bakke op om ansøgernes initiativer i forhold til at dele ideer, samle folk og bruge tid på en ansøgning.
Det blev bemærket, at de nuværende clusters overvejende har samfundsrelevante temaer. Der opfordres til at kernehumanistiske discipliner (litteratur, historie mm) tænkes ind i clusters.
Udvalget diskuterede hvordan ph.d. studerende kan indgå. Hvis en ph.d.-studerende ønsker at være leder af en klynge, skal det aftales med vejleder. 
Forskningsklyngerne er præsenteret som satsninger på hjemmesiden. Hvis en velfungerende klynge fortsætter i en årrække, er der så stadig tale om en satsning?
Instituttets organisering og struktur tages op på næste møde.

4. KU’s forskningsevaluering
AH og TB takkede for input i processen. TB efterlyste input i forhold til hvordan og hvor centre præsenteres samt hvordan de relaterer sig til resten af instituttet. 
Der er en fleksibilitet i centre, forskningsklynger, projekter mm., mens uddannelsesklynger er det samlende princip. 
TB efterlyste desuden input til hvordan instituttets organisation kan vises grafisk. Der var enighed om at vi ikke skal binde os til strukturer, der ikke kan ændres. 
AH bemærkede, at vi skal fremhæve områder hvor vi gerne vil have panelets input. Vi vil skrive dette frem i summaryafsnittet.
Kommentarer inkluderer følgende:
Selvkritiske kommentarer kan skrives tydeligere frem.
Forskningsklynger kan bruges til at vise hvordan vi tænker videre.
Citationer bruges ikke i vores forskningsfelter, men skal der indgå en kort sætning, hvor det forklares?
Gæsteoptræden af internationale forskere i undervisning via zoom skal fremhæves under ”alignment between research and educational activities”.
Vi skal være mere proaktive i stedet for reaktive ved samarbejder uden for academia (JSP nævner potentielt samarbejde med DR som eksempel).
En udfordring for instituttet er manglende post award støtte.
Alle er blevet opfordret til at opdatere CURIS profiler. Det er særligt ph.d. studerende, der mangler.


6. Ph.d. opslag og ny procedure
En ny runde ph.d.-opslag er på vej med to stipendier til ToRS. Opslag forventes at åbne 1. december.
Ledelsen og ph.d koordinator ønsker at sikre transparens i forhold til processen. ThB vil derfor informere om opslag og proces på et kommende onsdagsmøde.
Ansættelsesudvalget short-lister ansøgere. Der var på mødet enighed om at ansættelsesudvalget så vidt muligt skal sikre at alle instituttets uddannelsesklynger er repræsenterede blandt de short-listede kandidater.
Tidligere har udvalget short-listet 25 kandidater. Der var enighed om at udvide dette antal, da HR kan sortere kandidater fra, der ikke lever op til kriterierne. Herved fastholdes en kritisk masse til bedømmelsesudvalget. Der var dog enighed om at vi skal finde en balance mellem at sikre en stærk pulje ansøgninger og samtidig ikke overbelaste bedømmelsesudvalget med ansøgninger, de efterfølgende diskvalificerer.
Der var opbakning til at ledelsen ønsker at finde medlemmer til bedømmelsesudvalg blandt forskningsudvalgets medlemmer. Dog kan det blive nødvendigt at supplere med kandidater uden for udvalget, hvis medlemmerne er inhabile. Udvalgets sammensætning annonceres på instituttet.
Ph.d.-koordinator kan være formand for bedømmelsesudvalget, men behøver ikke være det hvert år. AH foreslår AB som formand i denne ansøgningsrunde. AB accepterede og udvalget godkendte. 
Der var enighed om, at vi skal sikre at kandidater fra alle fag skal kunne se de har en chance for at opnå bevilling.

7. Orienteringssager: 
Akademisk medbestemmelse
[bookmark: _Hlk114065505]Oplæg fra bestyrelsen har været i høring. To høringssvar indkommet fra udvalget og et samlet svar er sendt 18. november. Alle relevante organer på instituttet er blevet hørt.

Revidering af hjemmesider og KUnet
I forbindelse med GRUS er alle uddannelsesklynger blevet bedt om at indsende revideret tekst og evt. billede til deres hjemmesider. En del har sendt og disse er opdateret. De uddannelsesklynger, der mangler, bedes sende snarest muligt, da vi ønsker at opdatere alle sider inden panelbesøg i foråret. Kollektive projekter uden hjemmeside er blevet kontaktet for at få oprettet. Centre er også blevet bedt om at opdatere, hvis det har været nødvendigt.
Administrationen er ved at gennemgå alle instituttets KUnet sider. Disse redigeres så der kun er institutspecifik information. Resten kan findes i medarbejderguiden. Punktet under forskning vil blive udvidet. Dette gælder oftest regler og procedurer, som er vedtaget i forskningsudvalget.


8. Ph.d. området inkl information fra ph.d. koordinator
a. Information fra ph.d koordinator (ThB)
Intet at bemærke.


9. Meddelelser
a. Meddelelser fra formand, inkl FFU, IL og administration
· Mai Corlin Frederiksen træder ud af udvalget ved årsskiftet, da hun fratræder sin stilling ved udgangen af året. Der skal derfor findes en ny post doc kandidat til udvalget. Forslag modtages. Det kan evt. også være en TT adjunkt.
· FFU:.
· Fakultetet afholder workshop for Sapere Aude ansøgere med start ultimo januar. Tænk over om der er kolleger, vi skal opfordre til at søge. Deltagelse kræver husningstilsagn fra instituttet til ansøgning med deadline i marts.
· Forskningsstøttenetværket arbejder på forskelligt materiale, der skal informere potentielle Marie Curie supervisorer om mulighed for at tiltrække post docs.
· Carlsbergfonden har besluttet at give 15 ph.d.-stipendier til Humaniora over tre år.
· Ad hoc ansøgning om gæsteforelæserhonorar godkendt af FU’s underudvalg.

b. Ansøgninger
FKK-ansøgninger: én international post doc, fem FP2 og to FP1 ansøgninger indsendt. Desuden er en ToRS forsker partner i en FP2.
Carlsberg: tre Semper Ardens Accelerate, fire monografiansøgninger, to re-integration post doc, samt én feltarbejdsansøgning indsendt. Desuden er en ToRS forsker partner i en Semper Ardens Advanced ansøgning.
Post doc ansøgning til SC Van Fonden.
To ansøgninger til Einar Hansens Forskningsfond for netværk med Lund forskere.

c. Bevillinger
Einar Hansen netværksbevilling.

d. Information fra medlemmer


10. Evt.
Intet at bemærke.
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