Forskningsudvalgsmøde mandag d. 5. oktober 2014 kl. 10.00-12.00
Tilstede: Jørgen Delman (JD), Rasmus Elling (RE), Esther Fihl (EF), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent). 

Fra fakultetet: Birgitte Grundtvig Huber (BGH), Tatjana Crnogorac (TC), Mille Møllegaard (MM) og Emil Saggau (ES), som deltog i pkt 2.
Fraværende: Jesper Friis Larnæs, Yoichi Nagashima, Catharina Raudvere, Kim Ryholt, Alan Walmsley og Margit Warburg.

Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Orientering om fakultetets tilbud til forskere vedr. ansøgningsstrategi og anden forskningsstøtte. Besøg fra fakultetets afdeling for strategi og forskningsstøtte 
3. Diskussion af retningslinjer for husningstilsagn i forbindelse med eksterne ansøgningsrunder
4. Profilpapir
5. Forskningens dag – diskussion og godkendelse af program
6. Diskussion af fælles retningslinjer for forskningsregistrering på HUM

7. Meddelelser 
8. Evt
1. Godkendelse af dagsorden:

Da Ph.d. koordinator ikke er til stede på mødet er der ikke ph.d. området på dagsorden. Dagsorden godkendt. 
2. Orientering om tilbud til forskere vedr forskningsstøtte:

BGH takkede for at de måtte komme og gav en oversigt over hvad fakultetet arbejder med ift strategi og forskningsstøtte, inklusiv kontakt til og opdyrkning af eksterne relationer.
Ift forskningsstøtte fokuserer de på assistance i forbindelse med tværdisciplinære og tværinstitutionelle ansøgninger, ansøgninger til forskningsinfrastruktur samt internationale ansøgninger, primært EU. Desuden afholdes en række arrangementer for fakultetets forskere i forbindelse med større ansøgningsrunder samt møder og workshops med forskere og forskergrupper ift fundingstrategi, impact etc.
ES fremlagde fakultetets forskningsrapport særligt ift ToRS og det statistiske materiale blev diskuteret.

MM fremlagde hvad der foregår på EU området, mens TC oplyste om post doc og Ph.d. området.

Udvalget diskuterede en række emner herunder fordeling af ansøgninger ift overhead, ansøgningsmuligheder uden for Europa og målretning af ansøgninger efter fonde med højere succesrate. Fakultetet vil gerne hjælpe med at screene internationale muligheder.

Info fra BGH: Nyt opslag fra Grundforskningsfonden i november med frist i maj 2016. Fakultetets ansøgning til Innovationsfonden gået videre til fase 2. Erhvervskontakterne i relation til ansøgningen kan kaste samarbejde af sig i forskningsøjemed. EF tilføjede i den forbindelse muligheden for videnskupon som indgang til erhvervssamarbejde.
3. Diskussion af retningslinjer for husningstilsagn på ToRS
CHJ oplyste om processen og antal ansøgere i forbindelse med Carlsberg og FKK ansøgningsrunderne i efteråret og efterlyste en diskussion af eventuel grundigere screening og afvisning af flere ansøgere tidligere i processen af hensyn til den ansøgningsstøtte instituttet kan tilbyde.
Der var enighed om at med den brede forskningsprofil instituttet har kan vi ikke afvise ansøgninger på baggrund af en snæver opfattelse af hvad der passer ind i instituttets faglige profil, men der var enighed om at vi skal tilbyde en grundig støtte til ansøgere op til en deadline. 

Udvalget besluttede at alle post doc ansøgere skal tilknyttes en relevant seniorforsker, som læser ansøgningen igennem og giver feedback. Det forventes at alle instituttets seniorforskere bidrager til dette. Mht kollektive ansøgninger er der nedsat en gruppe under FU som yder peer review og sparring med ansøgere såfremt et udkast af ansøgningen fremsendes i god tid. CHJ udarbejder en revideret procesplan for fremtidige ansøgningsrunder, hvor dette fremgår.
4. Profilpapir:

Udkastet rundsendt til udvalget før mødet blev diskuteret og en række kommentarer til teksten blev præsenteret. Af overordnede kommentarer var der enighed om følgende:
· Profilpapiret skal oversættes til engelsk hurtigst muligt.

· Fagene skal listes alfabetisk i stedet for i tematiske grupper.

Næste udgave sendes ud til alle til kommentering.

5. Forskningens dag:

Et udkast til programmet blev diskuteret, heriblandt en diskussion af forståelsen af begrebet impact og hvordan dette skal præsenteres. Forslag om at invitere Humanomics forskere til at holde oplæg [David Budtz kontaktet men kunne desværre ikke].
Et revideret program udarbejdes på baggrund af kommentarer fra mødet.
6. Diskussion af fælles retningslinjer for forskningsregistrering:

Udvalget diskuterede fakultetets oplæg til fælles retningslinjer for forskningsregistrering og havde følgende kommentarer:
· Open Access skal fremhæves så vidt muligt, således at det belønnes at publicere via Open Access, desuden foreslås at tilføje mulighed for publicering via andre digitale platforme.
· Udvalget støtter forslaget om at der udpeges koordinatorer på institutterne til at indsamle input og videreformidle til faggrupperne. Liste over faggruppemedlemmer skal gøres mere synlig og processen omkring forslag til autoritetslisterne skal gøres mere transparent.

· Udvalget støtter tiltag der skal sikre at forskerne registrerer deres publikationer i CURIS. Det er allerede en del af MUS samtalen på ToRS.

7. Meddelelser:

· Indstilling af kandidater til Forskningskommunikationsprisen senest 1. december. Der er ikke en intern udvælgelsesproces på ToRS/HUM/KU. Indstillinger kan sendes direkte til ministeriet.
· Pro Futura Scientia: Indkaldelse af kandidater fra HUM. HUM deadline til KUFIR er 23. november, dvs forventet lidt tidligere deadline internt. [ToRS har fremsendt én indstilling, som efterfølgende blev indstillet af direktionen til viderefremsendelse til KUFIR].
· IT oplyste om et ekstra ordinært direktionsmøde hvor rektors udtalelser om KU’s fremtidige økonomi blev diskuteret.
· Et center for Danish Studies er oprettet på BISU, Kina.
8. Evt.:
Intet at bemærke.

Mødet slut kl. 12:00.

