Forskningsudvalgsmøde mandag d. 7. marts 2016 kl. 14:00-16:00
Tilstede: Jørgen Delman (JD), Esther Fihl (EF), Birgitte Stampe Holst (BSH), Lars Højer (LH), Kim Ryholt (KR), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Krzysztof Stala (KS), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent). 

Fraværende: Yoichi Nagashima, Catharina Raudvere, Mark Philip Stadler og Alan Walmsley.

Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Godkendelse af referat
3. Opfølgning på sidste møde
4. Meddelelser 
5. Forskningsudvalgets kommissorium og udvalgets sammensætning 

6. Datatilsynet vedr. personfølsomme oplysninger 

7. Concept for evaluation of research quality. Høringssvar fra ToRS 
8. Marie Curie master class. Godkendelse af forslag til invitationer
9. Procesplan og ansøgningssupport for kollektive ansøgninger
10. Evt
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. JSP refererer på næste onsdagsinformationsmøde. 
2. Godkendelse af referat:

Referat godkendt.
3. Opfølgning på sidste møde:
Birgitte Stampe Holst er nyt ph.d. medlem i udvalget.

Handleplan for faglig integration af ph.d. studerende på instituttet: endnu ikke igangsat. CHJ tager det op med Ph.d. koordinatoren inden næste møde.
Procesplan for Marie Curie ansøgninger inkl forslag til invitationer til master class udarbejdet primo januar og vedhæftet som bilag til pkt. 8 på dagens møde.
Notat vedr. husning af gæsteforskere: endnu ikke igangsat, da vi afventer færdiggørelsen af notat vedr. gæste ph.d.
4. Meddelelser:

a) Meddelelser fra formand og administration:
· Viceinstitutleder Lars Højer ny formand for Forskningsudvalget. Da Rasmus Elling nu er lektor, er han blevet bedt om at udtræde af udvalget. Birgitte Stampe Holst nyt ph.d. medlem.
· Fakultetet har nedlagt Styregruppen for digital humaniora som en del af besparelserne.

· Ministeriet har indkaldt forslag til det kommende Forsk2025 katalog, hvor strategiske forskningsområder i Danmark i de kommende år vil blive præsenteret.

· Danmarks Forsknings- og Innovationspolitiske Råd har udgivet en rapport om forskeres deltagelse i policywork i Danmark. Rapporten konkluderer, at der er plads til meget mere deltagelse fra forskerne. Rapporten tages op på et senere møde i strategisk udvalg.
· Ansøgninger, bevillinger og opslag:
-Andreas Bandak er nomineret af KU til Pro Futura Scientia. Vi forventer et endeligt svar i juni.
-Maansi Parpiani er blevet tildelt EliteForsk rejsestipendie 2016.

-Peder Mortensen og Tobias Richter har modtaget en bevilling fra Davids fond til et arkæologisk projekt i Iran for en 5-årig periode med 4 mill. DKK om året.

-Carlsberg E2015: ToRS forskere modtog én konferencebevilling og én bevilling til et forskningsophold i udlandet på baggrund af 5 post doc ansøgninger, 1 Semper Ardens, 3 field expeditions, 1 konference og 1 forskningsophold i udlandet.

-DFF E2015: Indtil videre én post doc bevilling på baggrund af 9 post doc ansøgninger, 9 kollektive projektansøgninger, hvoraf 4 er Sapere Aude, 2 netværks- and 1 konferenceansøgning. Vi afventer stadig svar vedr. de kollektive og netværksansøgningerne. 
-International Network Programme: To ansøgninger, hvoraf én har modtaget en bevilling (Alessandro Gori).

- NOS-HS (exploratory workshops): Tea Sindbæk Andersen har modtaget en bevilling.
· Kommende opslag:

-Innovationsfonden. Deadline 2. maj inkluderer blandt andet projektansøgninger inden for Fremtidens Velfærd. Deadline 19. september for Erhvervs-post doc og –ph.d, både i private og offentlige institutioner.

-DFF forårsopslag aflyst med hensyn til post doc ansøgninger. Opslaget er stadig åbent for ph.d. stipendier uden for universiteterne samt et specifikt opslag om Reformationen.

Marie Curie fellowships deadline 14. september. Der afholdes informationsmøde for potentielle ansøgere for outgoing fellows den 5. april. Indkommende fellows behandles under punkt 8.
b) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Tre nye ph.d studerende i foråret 2016 finansieret af eksterne midler.

· De ph.d studerende kan fra og med 2016 igen bruge af deres rejsemidler fra instituttet, men kun til rejser der fremgår af ph.d.-planerne. Udvalget udtrykte utilfredshed med denne præcisering. Det burde gælde den seneste opdaterede plan godkendt af vejleder, da det ikke er muligt at planlægge alle udlandsophold og konferencedeltagelser i detaljer ved projektets start.
· Regler vedrørende gæste ph.d er formuleret og forelagt SU d. 4. marts. Afklarende spørgsmål er sendt til Ph.d. skolen, hvor der afventes svar inden det kan godkendes. Udvalget ønsker at få notatet i høring på næste møde.
· Det obligatoriske møde mellem i-leder, ph.d studerende og ph.d-koordinator er flyttet (fra marts) til april. Dette sker også på de andre institutter og efter aftale med Ph.d. skolen på grund af at krisen omkring fyringsrunden har taget al tid og energi.

· I 2016 er planlagt 4 kurser, 1 workshop, 6 pre-defence seminars og 4 writing-up seminars. Udvalget ønskede en oversigt over indskrevne ph.d. studerende med angivelse af vejleder og start-/ slutdato. Oversigten rundsendes sammen med referatet.
 

c) Meddelelser fra medlemmer:

· Ingen
5. Forskningsudvalgets kommissorium og udvalgets sammensætning:

LH redegjorde for baggrunden for at udarbejde et udkast til nyt kommissorium. Det eksisterende kommissorium synes ikke at hænge sammen med de faktiske opgaver for udvalget. Desuden har ledelsen besluttet at instituttets tjenesterejseudvalg og publikationsudvalg nedlægges og i stedet dækkes af underudvalg af forskningsudvalget.
Mange i udvalget tilkendegav, at de ønskede institutlederens deltagelse ved møderne, da forskningsområdet er en af grundpillerne på instituttet og institutleders holdning og ideer på området bør præsenteres for udvalgsmedlemmerne som oplæg til diskussioner. LH lovede at vende dette med institutleder
JD bemærkede at forskningsstrategi skulle indgå i kommissoriet.

Der var enighed om at faste medlemmer ud over professorer også skulle inkludere tidligere mso professorer. Desuden foreslog JD en tættere koordinering mellem FU og ADI. Det blev foreslået at der med mellemrum sættes ADI relaterede emner på dagsorden og at styregruppeformanden og/ eller koordinatoren deltager i disse møder.
Udkastet redigeres herefter ud fra ovenstående bemærkninger og sendes til godkendelse via mail inden det foreligges institutledelsen.

Udvalget ønsker desuden at se kommissorium for strategisk udvalg med henblik på en bedre koordinering af de to udvalg. CHJ rundsender kommissorium for strategisk udvalg.

Som medlemmer af underudvalg for tjenesterejser blev valgt KR og KS. LH er som formand født medlem.

Til forskningsudvalgets forretningsudvalg, der mødes efter behov, blev MW, JD og NN adjunkt valgt. LH er igen født medlem.
6. Datatilsynet vedr. personfølsomme oplysninger:

Oplæg ved LH på baggrund af samtaler med fakultetets forskningsstøtteenhed omkring håndtering af personfølsomme data fra feltarbejde uden for Danmark/ Europa. Datatilsynet har udtalt at persondatalovgivningen gælder ikke for data indsamlet uden for Danmark, i stedet gælder lokal lovgivning. 
Der var enighed om at alle bør kende til reglerne på området. EF pointerede at det især gælder ph.d. vejledere, således at det sikres at viden bringes videre til ph.d. studerende.
Den rundsendte mailtekst sættes i ToRSnyt med henvisning til persondataloven.

7. Concept for evaluation of research quality. Høringssvar fra ToRS:
Udvalget diskuterede det fremlagte materiale vedrørende forskningsevaluering udarbejdet på foranledning af KUFIR. Udvalget var stærkt kritisk over for forslaget og pointerede desuden den dårlige timing af forslaget oven på en hård sparerunde. En forskningsevaluering efter de vedlagte retningslinjer vil kræve mange ressourcer fra både VIP og TAP. 
Ud over ressourceforbruget var de vigtigste kritikpunkter, at der mangler definition af kriterier og begreber, bl.a. tværvidenskabelighed, samt at det frygtes at Humaniora underlægges naturvidenskabelige evalueringskriterier. Udvalget opfordrer til at dekanatet koordinerer høringssvaret med de andre tørre fakulteter på KU samt sparrer med andre humanistiske fakulteter på danske universiteter omkring forskningsevaluering i Danmark.

Desuden bemærkede udvalget at CURIS bør opdateres for at kunne fungere optimalt som måleværktøj i forbindelse med en evaluering forudsat at vedtages at trække oplysninger her fra.

CHJ udarbejder et udkast til høringssvar fra ToRS på baggrund af udvalgets kommentarer og rundsender dette til yderligere kommentering og godkendelse. Det færdige udkast foreligges på næstkommende institutrådsmøde inden det sendes til fakultetet med deadline 7. april.
8. Marie Curie Master Class 2016. Godkendelse af forslag til invitationer:

Der var indkommet fem forslag til inviterede kandidater, hvoraf den ene ikke blev fremsendt til udvalget, idet supervisor ikke kan deltage i master class’en. De indsendte forslag blev godkendt, dog med en bemærkning om at én kandidat står ret svagt mht publikationer. Catharina Raudvere anbefaler, at hendes kandidat ikke inviteres til master class alligevel, da det falder tæt på aflevering af ph.d. afhandling. Simon Stjernholms kandidat har sandsynligvis alligevel ikke mulighed for at deltage pga. et forskningsophold i april og maj. Dette betyder, at vi vil have to deltagere i dette års master class.
9. Procesplan og ansøgningssupport for kollektive ansøgninger:
Punktet blev grundet tidsnød og manglende skriftligt oplæg skubbet til næste møde.
10. Evt.:
JD fremsendte inden mødet et oplæg vedrørende oprettelse af et tværfakultært og tværinstitutionelt Copenhagen Center for Contemporary China studies med henblik på en diskussion af hvor et sådan center bør placeres. Der var enighed om at det bør ligge på ToRS da vi besidder de relevante faglige kompetencer og desuden for ikke at risikere at underminere det stærke fagmiljø på Kinastudier på ToRS ved at det rykkes over på et center på et andet fakultet. En opdateret version af oplægget sættes på dagsorden til næste møde.
Næste møde er fastsat til tirsdag d. 7. juni kl. 14:00-16:00.
Mødet slut kl. 15:55.

