Forskningsudvalgsmøde mandag d. 18. november 2013 kl. 10.00-12.00
Tilstede: Jørgen Delman (JD), Jesper Friis Larnæs (JFL), Yoichi Nagashima (YN), Catharina Raudvere (CR), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Rasmus Elling, Esther Fihl, Kirsten Refsing, Erik Reenberg Sand, Jakob Skovgaard-Petersen, Jens Nørgård-Sørensen og Alan Walmsley.

Dagsorden:
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4. Tenure track for VIP.
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6. Forskningens dag status
7. Marie Curie master class 2014
8. Evt
1. Godkendelse af dagsorden:

Godkendt
2. Meddelelser:
· Fakultetet holder et informationsmøde om Horizon 2020 tirsdag 19. november for fakultetets institut-, center- og forskningsledere. ToRS vil bl.a. være repræsenteret af viceinstitutleder Denise Gimpel. FU ser gerne en tilbagemelding fra deltagerne til resten af ToRS.
· KU har offentliggjort en ny hjemmeside for forskning på KU: www.forskning.ku.dk, som skal give oplysninger om KU’s styrkeområder indenfor forskning for den brede offentlighed. Humaniora er kun synlig i begrænset omfang.
· CHJ fremlagde en statistik for ToRS forskere på forskerlederkurser. Mindst ti forskere fra ToRS har været på kursus siden 2008, mens indtil videre to er tilmeldt kursus i 2014.

· CHJ fremlagde statistik for eksterne ansøgninger for hhv. 2012, hvor der foreligger svar på næsten alle ansøgninger nu, samt en foreløbig statistik for 2013. 2013 viser en stigning i antallet af eksterne ansøgninger samt samlede ansøgte beløb. For Carlsberg er antallet uændret, men for DFF er en stigning fra 16 post doc. og 14 ansøgninger om kollektive projekter/ Sapere Aude i 2012 til 18 post doc. og 10 ansøgninger om kollektive projekter/ Sapere Aude i 2013. Her skal bemærkes at i 2012 var der to deadlines for kollektive projekter men kun én i 2013, hvorfor flere i 2012 er gengangere. I 2013 er der yderligere 7 Marie Curie ansøgninger, men ingen i 2012.
· IT rejser sammen med studieleder Morten Warmind, repræsentant for ADI Marie Roesgaard samt administrator Niki Corfixsen til Indien d. 19. november i forbindelse med KU´s Indienstrategi. For ToRS ønskes samarbejdsaftaler med flere indiske universiteter mhp studenterudveksling for Sydasienstudier studerende, men forskningssamarbejde er også et ønske. Peter Andersen og Ravinder Kaur befinder sig allerede i Indien og vil deltage i møder med universiteterne.
3. Adjungering af professorer på ToRS
Som opfølgning på sidste FU møde blev procedure og krav i forbindelse med adjungering af professorer (AP) diskuteret. Der var enighed om de krav til aktiviteter, der er foreslået i notatet, samt at det skal suppleres med en bemærkning om at indgå i ph.d. aktiviteter. Forventede aktiviteter skal inddeles i hhv. uddannelsesaktiviteter, forskeruddannelse samt forskningsaktiviteter.
CHJ udarbejder en vejledning til VIP i forhold til udarbejdelse af indstillinger. Der var enighed om at en indstilling til FU skal være max. 1 side og skal bl.a. indeholde information om hvordan man vil inddrage vedkommende i det relevante faglige miljø.

Indkaldelse af indstillinger til forskningsudvalget skal i årshjulet. Deadline vil ligge i foråret, eks. 1. april, således at indstillinger kan behandles på et FU forårssemestermøde.

CHJ udarbejder en redegørelse for evt. honorering af AP samt en oversigt over allerede tilknyttede AP.

Ledelsen vil sætte et beløb af i budgettet til AP årligt, således at ToRS i et vist omfang kan betale rejse og opholdsudgifter i forbindelse med besøg. I sammenhæng med budgetlægningen besluttes hvor mange ToRS maximalt kan/ ønsker at huse.
MW bemærkede at AP kan have potentiale som æresdoktorer på KU, det kan derfor tænkes sammen med en udnævnelse til AP.

KS bemærkede at man kan overveje at ”dele” en AP med andre institutter/ forskningscentre, eksempelvis CEMES.

4. Tenure track for VIP:
En ny stillingsstruktur er trådt i kraft dette efterår som bl.a. indebærer at adjunkter forventes at have været post doc før ansættelse som adjunkt.

IT: ledelsen overvejer at opslå post. doc stillinger for at sikre egne egnede kandidater til adjunkturer og således at det ikke er udelukkende er Carlsberg, FKK etc der bestemmer hvem der skal ansættes som adjunkter. Det vil have en konsekvens for budgettet. Der var enighed om at der ikke skal opslås et fast antal, men det skal være fleksibelt ift behov og økonomi.
Ledelsen vil fremover tilbyde medfinansiering på ½ år i stedet for 1 år i eksternt finansierede post docs som bevilges medfinansiering.
Udfordringer:
Den nye stillingsstruktur pålægger os en institutionel forpligtelse til at undgå skævvridning. Vores ph.d.’ere har svært ved at få en afhandling ud på niveau med udlandet, det kan nu fortsætte på post.doc niveau, hvor de stilles dårligere.

Post docs i eksterne projekter er ofte tværdisciplinære, hvilket kan give problemer med at passe ind i adjunktforløb.

De faglige miljøer skal nu overveje om der skal opslås adjunkturer eller lektorater.

FU foreslår at der nedsættes et udvalg der ser på udfordringerne med den nye stillingsstruktur. Udvalget skal bestå af medlemmer af institutrådet inklusiv en ledelsesrepræsentant. JD og IT er foreslået.
5. Horizon 2020:
Første opslag til Horizon 2020 vil komme 11. december. En række ”societal challenges” hvor det der er mest relevant for Humaniora er interessant for ToRS pga fokus på Øst- og Sydøsteuropa samt kulturarv.
Både indre bys EU kontor samt fakultetet kan hjælpe potentielle ansøgere. CHJ er ToRS kontaktperson og rundsender opslag til relevante forskere efter gennemsyn af teksten.

Møder:

19. november (Denise Gimpel repræsenterer ToRS ledelse, desuden Rasmus Elling og Tea Sindbæk). FU vil gerne have referat af mødets indhold som har relevans for ToRS. Kan evt komme i ToRSnyt.

13. december på HUM

16. december for hele KU på tidligere Life.

6. Forskningens dag status: 
Forskningens dag 7. november blev i stedet en Undervisningens dag grundet de presserende diskussioner om nye BA studieordninger. Forskningens dag flyttes derfor til senere.

Det er væsentligt at holde fast i diskussion af forskernes interesser og især tematisk versus region/ sprog fokus. Det blev foreslået at vende tilbage til diskussioner der kørte i forbindelse med institut-sammenlægningen.

IT: ToRS profilpapir, der blev udarbejdet efter sammenlægningen, skal tages op til revision.

Det kan ske på NyToRSkuren i februar 2014.

Diskussionen skal fokusere på en genovervejelse af ToRS identitet og have opmærksomhed op vækstpotentialer. Hvad er områdestudier?
Diskussionen skal indledes med 2-3 skarpe indlæg fra ToRS forskere med forskellig faglig baggrund, eks. Thomas Brudholm som repræsentant for det tværkulturelle, en sprogforsker samt religionsforsker.
7. Marie Curie Master class 2014:

Fakultetet gentager master class for potentielle Marie Curie ansøgere til maj 2014. Deadline for ansøgninger vil blive september 2014. ToRS deltager som sidst.
H.-C. Køie Poulsen vil udarbejde tekst om hvad der kræves af scientist in charge. 

CHJ udarbejder oplæg om processen for udvælgelse af kandidater.
8.Evt.:
Intet at bemærke.
Mødet slut kl. 11:30.

