Forskningsudvalgsmøde mandag d. 23. juni 2014 kl. 14.00-16.00
Tilstede: Jørgen Delman (JD), Esther Fihl (EF), Yoichi Nagashima (YN), Kirsten Refsing (KR), Kim Ryholt (KRY), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Rasmus Elling, Jesper Friis Larnæs, Catharina Raudvere, Jørgen Bæk Simonsen, Krzysztof Stala, Jens Nørgård-Sørensen, Mark Stadler og Alan Walmsley.

Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Meddelelser 

3. Forslag til adjungering af to professorer på ToRS 

4. Fast punkt: Ph.d.

5. Profildokument
6. Forskningens dag: program og dato

7. Evt.

1. Godkendelse af dagsorden:

Godkendt
2. Meddelelser:
· ToRS havde to deltagere til en Marie Curie Master Class afholdt på ToRS i dagene 26.-28. maj 2014 i samarbejde med fakultetet og flere andre institutter på humaniora, én deltager med EF som supervisor og én med IT.
· I forbindelse med DFF’s forårsopslag med deadline maj 2014 var et særligt opslag for yngre kvindelige forskere YDUN. Der var i alt indsendt 533 ansøgninger, heraf 27 fra mandlige forskere. ToRS har indsendt 7 ansøgninger, heraf 3 fra mandlige forskere. 
· CHJ fremlagde en statistik for eksterne ansøgninger for 2013. Den er næsten afsluttet, kun på få mangler der svar. I alt er indsendt 94 ansøgninger. Succesrate ift antal er på 32%.
· Statistikken er vedlagt som bilag til et forskningsreview for 2014 instituttet har indsendt til fakultetet i sidste uge. Notatet gennemgår status og mål for forskning på ToRS. Forskningsreview rundsendes med referatet til orientering.
3. Adjungering af professorer på ToRS
To forslag til adjungering af professorer på ToRS var indkommet til deadline. Udvalget diskuterede kort de overordnede rammer for adjungeringer. Der var enighed om at der skal være et max antal adjungerede professorer på ToRS, præcis hvor mange blev ikke besluttet, det diskuteres igen ved næste deadline om et år. Dog blev det besluttet at der skal være tale om et max antal for hele instituttet og ikke pr. fag. Desuden skal sikres at det faglige niveau for adjungerede professorer holdes på det nuværende høje niveau for ikke at devaluere titlen, idet der fortsat skal være prestige i at få tilbudt/ modtage en titel som adjungeret professor.
Det skal desuden afklares i hvilket omfang man kan forvente en adjungeret professor bør/ kan undervise.

MW foreslog at ToRS afholder et årligt arrangement hvor instituttets adjungerede professorer hver holder korte oplæg (15-20 min) om deres forskning, så instituttets medarbejdere stifter bekendtskab med dem.

De to foreslåede kandidater blev begge vedtaget. CHJ vil give besked til stillerne om at udarbejde en endelig indstilling, som kan sendes til dekanen.

4. PhD:
Der var ingen kommentarer til dette punkt.
Status på MUS i denne runde er at de er afholdt, men det afsluttende opsamlende møde stadig mangler.

IT oplyste at der forventes ca. 8 ph.d. studerende til september: tre gennem fakultetets almindelige opslag, to gennem Ravinder Kaurs nye projekt, en finansieret af Qatar projektet, 1 selvbetalende fra Pakistan samt en gennem ny FKK bevilling til projekt på teologi som MW indgår i.
5. Profil dokument:
Det rundsendte udkast blev diskuteret. Udvalgsmedlemmerne sender kommentarer til CHJ som er en del af profildokumentudvalget.
De generelle kommentarer inkluderede følgende:

Dokumentet er lidt for langt og er for tung læsning, især pga opsummeringer. Det foreslås at nogle opsummeringer af fag etc kan indsættes i tabelform. Derudover nævnes at der er en ubalance mellem den plads der tildeles nævnte analytiske områder, der kan give indtryk af forskel i vigtighed, eksempelvis komparative kulturstudier og religion.

Det foreslås at der bruges udtryk som vigtigste faglige miljøer i stedet for at nævne navgivne internationale samarbejdspartnere for ikke at glemme nogen.

Udvalget mener at et af dokumentets formål er at vise hvad det er vi gerne vil på ToRS og hvor vi er på vej hen. Det er ikke tydeligt i det omdelte udkast.

JSP nævnte at ToRS fagenes rolle har ændret sig. For en årrække siden var det fag som engelsk, tysk og fransk der stod for den generelle dannelse, mens ToRS fag var orkidefag. I dag indgår ToRS fag som dannelsesfag idet vi har en viden om den globale verden som man i dag har brug for. 
Det blev nævnt at det er vigtigt at fagbeskrivelserne har en ens opsætning og besvarer de samme spørgsmål, så de er sammenlignelige. Profiludvalget skal sikre at der ikke er overlap/ gentagelser i fagbeskrivelserne.

Når dokumentet har været i gennem alle nødvendige udvalg på ToRS går arbejdet tilbage til profiludvalget, som vil lave et nyt udkast på grundlag af de indkomne kommentarer. Den nye udgave cirkuleres til alle, så det sikres at der ikke er fejl og misforståelser før den endelige version sendes til redaktionel behandling og opsætning hos Ditte Søgaard og Åse Ghasemi. Når der foreligger en endelig udgave vil den bliver oversat til engelsk og gøres tilgængelig på hjemmesiden.

6. Forskningens dag program og dato: 
CHJ’s forslag om afholdelse af Forskningens dag d. 13. november blev godkendt.
Forslag om at programmet primært kommer til at indeholde temadiskussioner som ved sidste Forskningens dag i 2013 blev også godkendt.

Forslag om yderligere fælles punkt på programmet blev diskuteret. Det blev besluttet at et fælles punkt kan tage udgangspunkt i det netop indsendte forskningsreview samt i de punkter vedr. forskningsstrategi og mål som profiludvalget har samlet efter Fåborg fjord seminaret i februar.

Udvalget tilsluttede sig IT’s forslag om en præsentation af mulighed for at benytte online værktøjer til at arbejde på artikler sammen med kolleger.

Et udkast til et endeligt program vil blive udarbejdet og forelagt udvalget ved første møde i næste semester (september).  

7.Evt.:
KR nævnte at der kommer en gæsteforsker fra Japan til ToRS i foråret 2015 eller foråret 2016 som skal arbejde med kilder i KR’s besiddelse i forhold til Ainu.
Mødet slut kl. 15:35.

