Forskningsudvalgsmøde tirsdag d. 24. september 2019 kl. 13:00-15:00
Tilstede: Trine Brox (TB), Jørgen Delman (JD), Fredrik Hagen (FH), Marianne Hedegaard (MH), Lars Højer (LH), Catharina Raudvere (CR), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Margit Warburg (MW), Ken Zysk (KZ) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).
Fraværende med afbud: Andreas Bandak, Anne Jörgensen Linddahl, Kim Ryholt, Jørgen Bæk Simonsen og Krzysztof Stala.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden (inkl. hvem der refererer til næste onsdagsmøde)

2. Opfølgning på sidste møde
3. FFU sager. Opfølgning på Centerdiskussion (bilag 1 og 2)

4. FKK dialog møde – input til diskussionspunkter (bilag: outlookfil)
5. Notat om affiliering af forskere på ToRS (bilag 3)

6. EU ansøgningsstrategi (bilag 4)
7. Ansøgninger til mini-seminarer
8. Ansøgninger til cluster
9. Ph.d. området 
a. Meddelelser fra ph.d. koordinator og ph.d. udvalgsmedlem
10. Meddelelser
11. Evt.
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. Der blev ikke valgt en referent til næste onsdagsmøde.
2. Opfølgning på sidste møde:
· Årshjul vedr. faste påmindelser i ToRSnyt vil alligevel ikke blive udarbejdet. Alle der har faste deadlines o.lign., der skal i ToRSnyt, skal selv sørge for påmindelsen.

· Opdatering af notat om adjungering følger.

· Mentorordning afventer udspil fra udvalg vedr. de nye timenormer.
3. FFU sager. Opfølgning på centerdiskussionen:
LH refererede fra diskussionen i FFU vedr. centerdefinitioner på HUM. Institutterne har forskellig praksis og ønsker at bevare en forskellighed idet behov og ønsker på institutterne er forskellige. ToRS’ interesser er blevet varetaget, ved at det stadig vil være muligt f.eks. at oprette centre som en strategisk satsning med henblik på at tiltrække eksterne midler i stedet for at centre først oprettes når den/de eksterne bevillinger er hjemtaget. På ToRS kan centre skabe synlighed om forskningsområder, der er nedlagt som fag. På næste møde diskuteres implementeringen af FFU’s notat på instituttet. Udvalget var enige om at der skal være transparens i forhold til oprettelser og udvalgets og ledelsens rolle skal tydeligt defineres. Eksisterende centre på instituttet kan ses på hjemmesiden: https://tors.ku.dk/forskning/centre/  

Andre relevante punkter fra FFU møder: Dekanen er ved at udarbejde en ny mål- og handleplan. LH har efterspurgt at lokale FU høres i den proces på lige fod med Akademisk Råd, studielederkredsen samt studienævn.

4. FKK dialogmøde:

Dekanatet har rundsendt en forespørgsel om emner til at diskutere med FKK. Følgende emner på dagsorden er på forhånd fastlagt:
· Fri versus tematisk forskning 

· Koncentration og spredning af forskningsmidler 

· Karrierer i forskningen og anbefalinger fra DFiR 
Udvalget havde følgende kommentarer:

· Vigtigt at bevare eller løfte niveauet af frie forskningsmidler. Dvs. ikke flere tematiske midler på bekostning af frie midler.

· Bekymring over reduktion af virkemidler, der skaber en koncentration af forskningsmidler i større forskningsprojekter på bekostning af mindre, individuelle projekter. Færre forskere sidder på en stigende mængde af de forskningsmidler der er til rådighed, men der er en grænse for hvor meget output stiger ift indhentning af eksterne midler.

· Humanioras behov skal tilgodeses i opslagene. Der er sket en ensretning af opslag, der i højere grad tilgodeser naturvidenskabs behov. 

5. Notat om affiliering af forskere på ToRS:

I forlængelse af forslag fra sidste møde diskuterede udvalget det fremsendte notat om affiliering af forskere på ToRS, som ikke falder ind under kategorierne emeritii og adjungeringer. Udvalget støtter op om muligheden og diskuterede baggrunden for at indføre muligheden: er det for instituttets eller forskerens skyld? Udvalget havde desuden følgende kommentarer:
· Muligheden bør inkludere færdige ph.d kandidater
· Det skal sikres at tilknytningen sker således at forskeren bevarer adgang til KB’s elektroniske ressourcer

· Det skal afklares om der skal følges op på om affilierede forskere opdaterer deres CURIS profil og i givet fald hvem der gør det

· Støtter op om at forskeren selv skal søge om affiliering inden fratrædelse. Ansøgningen skal indeholde en tydelig begrundelse for ønsket samt en plan for hvordan det støtter op om vedkommendes videre karriere.

· En ansøgning skal vedlægges en anbefaling fra Ph.d. vejleder, centerleder eller anden relevant seniorforsker.

FH påpegede problematikken ift terminologien. I England er Honorary research associate en tilknyttet forsker der ikke er på løn. Denne titel eksisterer ikke på KU. Adjungerede professorer har titel af Affiliated researcher på de engelske hjemmesider, det vil derfor skabe problemer ift hvilken titel en affilieret forsker, som ikke er adjungeret, skal have.
CHJ har vendt notatet med relevante TAP kolleger for at få et overblik over den administrative håndtering. En eventuel ledelsesgodkendelse inkluderer at administrator vurderer arbejdsbelastningen ift TAP ressourcer. Udvalget indstiller til ledelsen at affiliering skal være muligt. CHJ opdaterer notatet og videresender til ledelsen.
6. EU ansøgningsstrategi:

Udvalget drøftede et oplæg baseret på forslag i forlængelse af møde med EU relevante forskerstøttepersoner fra fakultetet og indre by. Der fremkom følgende forslag og kommentarer:
· Afholdelse af årlig workshop for clusters.
· Standard tekst om hvad man kan få hjælp til, når man starter et forskningsprojekt eller cluster.
· Oplæg på et onsdagsmøde fra forsker der har opnået en EU bevilling.

· Tydeligere information om muligheden for at trække på EU ansøgnings-ressourcepersoner.

· Clusteransøgninger der har EU ansøgningsstrategi skal have fortrin frem for andre ansøgere.

· Informationsmøde for ph.d. studerende i forbindelse med frokostmøde.

· Fokus på ansøgningsstrategi, inkl EU, i forbindelse med MUS.
· Udnytte konferencer til scouting af potentielle samarbejdspartnere, eksempelvis ved organisering af panel. 

7. Ansøgninger til mini-seminarer:
Der var indkommet tre ansøgninger til mini-seminarer ved deadline. Alle tre ansøgninger blev imødekommet. Udvalget indstiller til ledelsen at der fremover afsættes midler til fire mini-seminarer pr. år, således at der kan uddeles midler til to ansøgninger ved hver deadline hhv. 1. marts og 1. oktober (dette års deadline fremrykket til 20. september, pga tidligere afholdelse af FU møde).
8. Ansøgninger til clusters:  
Én ansøgning var indkommet, men blev ikke behandlet, da den ikke levede op til opslagsteksten.
9. Ph.d. området:
a. Information fra ph.d. koordinator (CR):

· Startet fire nye ph.d. studerende på ToRS pr. 1. september: to fakultetsstipendier, én på Velux-finansieret projekt og én finansieret af Ny Carlsbergfondet.

· Ph.d. uddannelsen har været igennem en ekstern evaluering, som er gået godt. ToRS’ forslag til medlem var kommet med i panelet. Der har været en god proces og gode møder med hhv. ph.d. studerende, vejledere, koordinatorer, ph.d. udvalg etc. Evalueringen har vist, at der er stor forskel på vejledernes arbejdsform samt viden om hvor man henvender sig med hvad. Evalueringen viste desuden, at det er uklart hvem og hvad Ph.d. skolen er nu. I forbindelse med evalueringen er fremlagt en forkert statistik ift. færdiggørelse og frafald. TB har bedt om at få en revideret statistik baseret på korrekte oplysninger.
Information fra ph.d. udvalgsmedlem (TB):
· TB efterspørger eksempler på bedømmelser/ udtalelser, idet ph.d. udvalget diskuterer principper for bedømmelser ift. indhold, længde etc. Der skal være et større fokus på hvad udtalelsen skal bruges til.
10. Meddelelser:

a. Meddelelser fra formand og administration:
· Anne Jörgensen Linddahl er barselsvikar for Pernille Friis-Jensen i FU.
· Intern deadline for Velux interessetilkendegivelser er 10. oktober. Instituttet skal nedsætte et internt udvalg bestående af en ledelsesrepræsentant samt to repræsentanter fra udvalget.
· I-ledere og FFU medlemmer inviteret til møde om næste EU rammeprogram og hvordan man kan komme med input for at påvirke den endelige tekst.

b. Ansøgninger:

· En ERC Advanced ansøgning samt syv Marie Curie ansøgninger er indsendt ved deadlines i august og september.
· Seks FP2 og en enkelt FP1 ansøgning indsendes i efterårets DFF runde, heraf en enkelt genansøgning.
· To monografiansøgninger, 2 post doc, en større infrastrukturansøgning og 1 young researcher ansøgning indsendes til Carlsberg samt et ukendt antal feltarbejde/forskningsrejser og publikationsansøgninger.
· Flere ToRS forskere er med i en Innovationsfondsansøgning indsendt fra Nationalmuseet.
c. Bevillinger: 

· Intet nyt.
a) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Se ovenfor. 

 

b) Meddelelser fra medlemmer:

· JSP nævnte, at der pågår diskussion med dekanatet om nedlæggelse af kandidatfaget Islamiske studier og at dekanen har tilbudt faget til teologi, da det er blevet akkrediteret.
11. Evt.:
Medlemmerne tilsluttede sig JD’s forslag om at komme med indspark til processen omkring ansættelse af ny institutleder. Der var enighed om at rette henvendelse til dekanen om medlemmernes ønsker og forventninger til ny institutleder og opslaget til samme. JD formulerer et udkast sammen med MW og JSP, som efterfølgende rundsendes til medlemmerne.
Mødet slut kl. 15:10.

