Forskningsudvalgsmøde onsdag d. 27. september 2017 kl. 10:00-12:00
Tilstede: Andreas Bandak (AB), Trine Brox (TB), Jørgen Delman (JD), Marianne Hedegaard (MH), Birgitte Stampe Holst (BSH), Lars Højer (LH), Catharina Raudvere (CR), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent). Gæst: Cecilie Møldrup (CM).
Fraværende: Yoichi Nagashima, Kim Ryholt og Jørgen Bæk Simonsen.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. BFI, CURIS og forventninger til/ incitamenter for publikationer
3. Ph.d. området: planlægning af MUS samt Kvalitetssikring af ph.d.-projekter og ph.d.-vejledning
4. Forskningsevaluering

5. Ny forskningsstruktur på ToRS 

6. Forskningens dag 2017
7. Tjenesterejser

8. Opfølgning på sidste møde

9. Meddelelser 
10. Evt
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. 
2. BFI, CURIS og forventninger til/ incitamenter for publikationer
CM holdt oplæg om sit arbejde med CURIS og KU’s politik på området. Bl.a. forskere skal vælge publiceringskanaler efter hvad der er bedst ift ens forskningsområde. I tilfælde af to ligeværdige tidsskrifter el.lign, skal man vælge den der giver flest BFI point. Hun efterspørger input og kommentarer fra forskerne ift brug af CURIS. Desuden eksempler på mundtlig fagfællebedømmelse, hvis man kender til nogen.

Information, BFI lister og skabeloner kan findes på Forskerportalen. CM understregede at det er muligt at komme med forslag til nye tidsskrifter til fagkoordinatorerne og at det er vigtigt at forskerne er aktive. Da ToRS’ forskere repræsenterer en liste af fag og har forskellige koordinatorer, er det ikke muligt for hende at følge fagområderne tæt og selv foreslå nye. 
CURIS har høje mål for Open Access. Derfor vigtigt at have fokus på dette. MW tilføjede at FKK tidsskriftsstøtte fremover kun gives til tidsskrifter der har gratis Open Access.
BFI systemet møder kritik. MW refererede til et initiativ blandt HUM forskere vedr. en kritik af BFI systemet, som er forelagt dekanen. Skrivelsen vedlægges referatet.

LH pointerede at BFI er kommet for at blive. Vi skal forholde os aktivt til det. Hvis man er utilfreds, skal man bruge de eksisterende kanaler til at påvirke systemet. Forskere vurderer allerede uformelt hvad der er godt og mindre godt. Alle skal være opmærksomme på hvem der er fagreferent for deres fagområder og få informationer fra dem ift ændringer i listerne.
Kritikpunkter der fremhævedes var: BFI point udløser ingen økonomisk gevinst til ToRS, Bias overfor danske tidsskrifter, lavere point for kapitler i antologier end tidsskriftsartikler, redaktør af antologi o.lign giver ikke point, ligeledes anonyme reviews samt at det er svært at finde informationen på Forskerportalen.

JD foreslog afholdelse af seminar om BFI, hvor det bl.a. kan diskuteres hvordan det kan bruges strategisk ift den enkelte forsker og om det skal være adfærdsregulerende. Særligt unge forskere skal være opmærksomme på det, da det kan have indflydelse på deres fremtidige karriere. Der var opbakning til dette fra udvalgsmedlemmerne. BSH tilføjede at det er vigtigt for Ph.d. studerende at få indblik i hvad det betyder.
Udvalget var enige om at seniorforskere er de mest kritiske og de fleste yngre forskere er bevidste om mulighederne i BFI. 
AB påpegede at der på flere CURIS profiler på andre KU institutter er fejl i registreringen.

CM: der kommer flere krav oppefra/udefra i forhold til at kunne fremvise BFI point, det er derfor vigtigt at forskerne bruger det til deres fordel.

[Svar fra Suzanne Løje efter mødet vedr økonomi: Ift. pengene, så bliver de fordelt videre til fakulteterne efter de samme principper, som gælder for fordeling i øvrigt – men de våde fakulteter får flere penge for deres point, så det er ikke sikkert en anden fordeling ville være til HUM’s fordel. Men de har jo helt ret i, at når det så når fakultetet, får institutterne det ikke fordelt videre efter publiceringsindsats.]
3. Ph.d. området
MUS: Udvalget diskuterede MUS afholdelse med ph.d.’erne. Alle, bortset fra de der lige er startet, som får en opstartssamtale med institutlederen, får tilbudt MUS. Samtalerne skal afholdes mellem december og marts måned. Vi har pt. ca. 20 som skal indkaldes.

Udvalget var enige om at køre MUS som hidtil. Det skal blive i FU regi og udvalgsmedlemmer med erfaring med egne ph.d. studerende afholder. JSP, JD, MW og JBS vil holde MUS denne gang. LH står stand-by, hvis der skal sættes for mange til hver. Udvalget anbefaler at hver FU medlem højst holder MUS med tre ph.d. studerende.
CHJ afrapporterer til administrativ ph.d. koordinator Caroline Gjellerod, som igangsætter processen. CR bemærkede at ToRS har fået ros fra Ph.d. skolen ift håndtering af MUS processen.
Gæste ph.d.: Udvalget diskuterede desuden håndtering af gæste ph.d. studerende, da der har været udfordringer ift det faglige niveau. Der var enighed om at det er ok at sige nej tak til at modtage gæste ph.d. studerende, hvis vi ikke er sikre på at det faglige niveau er i orden og hvis vedkommendes emne ligger på grænsen til hvad forskerne beskæftiger sig med. Det er nødvendigt med et kvalitetssikringssystem for udefrakommende. CR skal ind over inden de sendes videre til relevant fagperson.

Kvalitetssikring af selvbetalende gæste ph.d studerende, som skal tage hele graden her, ligger på Ph.d. skolen.

Vejledernavn i ansøgninger: Udvalget diskuterede om ansøgere til fakultetsstipendier skal have vejleder på plads i selve ansøgningen. Der var røster både for og imod. JSP påpegede at det kan være arbejdstungt at være i tæt dialog med en række ansøgere, hvor det højst er en enkelt der går igennem. Reglerne forhindrer at det kan stilles som et krav at der er vejledernavn i ansøgningen.
4. Forskningsevaluering:

IT deltog i forskningsudvalgsmødet på grund at dette punkt.

Et udkast til selvevalueringsrapporten har været i høring hos ad hoc udvalget nedsat efter sidste FU møde. En opdateret udgave var bilag til dette møde. Uddannelseskoordinatorerne har filen i høring nu. Der var ingen bemærkninger til evalueringsrapporten på mødet. Udvalgsmedlemmerne opfordres til at sende specifikke kommentarer til teksten skriftligt til CHJ. 
5. Ny forskningsstruktur på ToRS
Udvalgsmedlemmerne tilsluttede sig LH’s forslag til forskningsstruktur, som udspringer af mødet med ad hoc gruppen i forbindelse med forskningsevalueringen. Strukturen kan bruges til hvordan vi præsenterer forskningen på hjemmesiden og kan være en rettesnor for hvordan ledelsen og/eller udvalget tildeler midler. Følgende kommentarer blev fremhævet på mødet:
· Fokus på tidshorisont for clusters, centre etc. for at sikre at clusters uden aktiviteter ikke fortsættes. 
· Det foreslås at indføre en evalueringsproces, så inaktive clusters/ centre kan lukkes. Et forslag til evalueringskadence er efter 3 år for clusters og efter 5 år for centre. 
· Det foreslås desuden at clusters skal afgive en årlig rapport til udvalget.

· ToRS nuværende definition af centre harmonerer ikke med fakultetets, hvor et center skal gå på tværs.

· Forskningens dag kan være et forum til at holde liv i clusters, dyrke nye etc.

· Samarbejde mellem uddannelser og forskning kan styrkes, bl.a. kan clusters/ centre tiltrække specialestuderende som efterfølgende har en bedre platform til at søge phd stipendier.

Clusters er et redskab til at arbejde på tværs af fag/ fagmiljøer. Det kan fremme fokus på fælles interesser og deltagelse i et cluster forpligter ift at arbejde med med det. Et center kan være en faglig platform for små fag.
Strukturen kan bidrage til synlighed af forskningsmiljøer på instituttet.

Følgende formelle processer blev besluttet:

Udvalget modtager ansøgninger til clusters til faste deadlines og indstiller til ledelsen, som har den endelige beslutningskompetence.

IT bemærkede at det er vigtigt at alle forskere kan finde sin egen identitet i skemaet. Desuden ønskede IT indsat beløb der foreslås afsat til aktiviteter for de forskellige typer.
Udvalget ønskede at skemaet diskuteres på Forskningens dag og at det vedlægges som bilag til Forskningsevalueringen.
6. Forskningens dag 2017
Et opdateret udkast til program blev diskuteret. Nyt punkt ift sidste møde var Data management, hvor fakultetets følgegruppe vedr. Data management har indvilget i at holde et kort oplæg med tid til spørgsmål.

Med reference til ovenstående punkt om ny forskningsstruktur på ToRS var der enighed om at skemaet skal danne udgangspunkt for programpunktet vedr. forskningsmiljø. Der afsættes derfor lidt mere tid til dette punkt. Udvalget ønskede ikke at fjerne andre punkter.

Da sommerfest er sparet væk, har ledelsen besluttet at den årlige book launch afholdes efter Forskningens dag. Dagen slutter derfor med en mindre reception i biblioteket på 2. sal.

Et nyt opdateret program rundsendes til godkendelse, hvorefter CHJ udsender programmet sammen med reminder for tilmelding.

7. Tjenesterejser

Ledelsen har besluttet at reducere årlige deadlines fra 3 til 2. Underudvalget for publikationer, miniseminarer, seedmoney og tjenesterejseansøgninger efterspørger en vikar for de kommende to runder grundet KR’s orlov. TB blev valgt. Underudvalget holder næste møde tirsdag 3. oktober efter ansøgningsdeadline 1. oktober. 

En kort gennemgang af kritik af nuværende ansøgningsprocedure og dokumentationskrav medførte at dette tages op på et senere møde.

8. Opfølgning på sidste møde:
· Intet at bemærke. Punkter er taget op på dagens møde. 
9. Meddelelser:

a) Meddelelser fra formand og administration:

· BSH er tilbage i udvalget. Ph.d. repræsentanter i FU er nu BSH og MH.

· Regeringens FORSK2025-katalog over strategiske forskningsområder er udsendt i slutningen af juni.

· KU’s strategi 2023 er i høring på alle fakulteter og institutter med deadline for høringssvar d. 27. september kl. 12. Udkastet har været rundsendt pr. mail til udvalget. Et samlet høringssvar fra ToRS sendes til rektor.

· Nyt Horizon 2020 topic indenfor interdisciplinær forskning. Call rundsendes til udvalgsmedlemmerne sammen med referatet. Indeholder bl.a. calls indenfor migration.
· Dekanatet kommer på besøg 9. oktober til deres årlige møde vedr. strategisk fundraising. FU medlemmerne har tidligere modtaget invitation til at deltage. CR deltager. Andre er velkomne, besked senest 4. oktober, hvor vi holder et internt formøde.
· Ansøgninger, bevillinger og opslag:

-DFF E2017: forventes indsendt 8 kollektive projektansøgninger til deadline 4. oktober samt én Forskningsprojekt 1. To ToRS forskere er med i FP2 ansøgninger med PI på andre institutter.
-Carlsberg: to Semper Ardens ansøgninger, 1 post doc og 2 feltarbejdsansøgninger.
-ERC: 3 advanced grant ansøgninger sendt ind fra ToRS til deadline ultimo august. Ingen starting grant ansøgninger fra ToRS til deadline i oktober.

-Marie Curie: 5 nye og 2 genansøgere. Desuden 2 Global Fellowship ansøgere.
· Kommende opslag:

-Velux Humanvidenskabelige satsning med deadline primo december. Intern deadline 30. oktober. Internt udvalg skal nedsættes snarest.

-ERC deadlines: Starting grants i oktober og Consolidator i februar 2018.

-H2020 Interdisciplinær forskning. Deadlines marts 2018 og marts 2019 afhængig af specifikt call.

- opslag til nye COST aktioner med deadline april 2018. Der kan søges til oprettelse af netværk, afholdelse af konferencer, workshops etc. og andet. https://ufm.dk/forskning-og-innovation/tilskud-til-forskning-og-innovation/opslag/2018/opslag-til-nye-cost-aktioner
-samarbejdsprojekter i Creative Europe-programmet (med ansøgningsfrist den 18. januar 2018). bl.a. opslag om Cultural Heritage: https://english.slks.dk/grants/stamside/tilskud/creative-europe-cooperation-projects-and-cultural-heritage-projects/
b) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Se punkt på dagsorden om Phd området.
 

c) Meddelelser fra medlemmer:

· JD er udpeget af dekanen som ny HUM repræsentant i KUland efter Esther Fihls fratrædelse. KUland er etableret for at sikre fokus på udviklingsforskning på tværs af KU. Der sidder repræsentanter for alle fakulteter. Pt er megen fokus på Global Health og Water Management. Afrika fylder meget i gruppen, men forhåbentlig kan JD’s deltagelse være med til at ændre dette. JD foreslår ny mapping af forskere på HUM der arbejder med udviklingslande og relaterede emner. Det kan kobles til SDG målene og dermed få et bredere fundament 
10. Evt.:
Intet at bemærke
Mødet slut kl. 11:55.

