Forskningsudvalgsmøde mandag d. 15. juni 2009 kl. 11.15-13.00.

Tilstede: Kristoffer Damgaard (KD), Esther Fihl (EF), Yoichi Nagashima (YN), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Catharina Raudvere (CR), Erik Reenberg Sand (ERN), Jørgen Bæk Simonsen (JSP), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW), Marie Roesgaard (MR) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Jørgen Delman, Kerstin Eksell, Rasmus Elling, Jakob Skovgaard-Petersen og Søren Thuesen.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Meddelelser
3. Ph.d. bedømmelsesudvalg plan for medlemmer
4. Temadag om Forskning
5. Fakultetets nye professorplan
6. Eksperter til EIT
7. Evt.
1.  Godkendelse af dagsorden:

Pkt. 3 blev flyttet til næste møde og erstattet af orientering fra nuværende ph.d. bedømmelsesudvalg ved CR. Nyt punkt 7: Orientering om ADI ved MR. Dagsorden blev herefter godkendt.

2. Meddelelser:

· FKK: Ny indkaldelse netop offentliggjort. Ansøgningsfrist 1.9.09. Fakultetet skal have ansøgninger til budgetgodkendelse senest 13.8.09. Ved sidste uddeling tilfaldt et to-årigt post.doc. stipendium til Trine Brox. Dette forlænges af ToRS til et 3-årigt adjunktur i tibetansk/ kinesisk. Ny repræsentant i FKK for teologi og religion. Forventes at blive en fra Kbh. Indkaldelse af forslag til EliteForsk indstilling. FI’s frist er 1. september 2009.
· Evaluering af Forskerservice på sidste FU møde på fakultetet. IT har holdt møde med Forskerservice som roser Lykke og Janes håndtering af budgetter til ansøgninger. ToRS vil gerne holde fast i deres hjælp.

· ToRS har indleveret to forslag til æresdoktorer. Begge kandidater er sendt videre af Akademisk Råd. Hvis de udvælges af rektor, vil der blive arrangementer på ToRS i forbindelse med deres deltagelse i årsfesten (12. november).
· Fakultetet bevilger ½ års ansættelse som videnskabelig assistent til ph.d. studerende der afleverer til tiden. MW og andre har påpeget overfor ledelsen at der er problemer i dette, da det stiller de ph.d. studerende dårligt, som i løbet af deres stipendietid har mulighed for at modtage eksterne midler til relevant forskningsarbejde, rejser o.lign idet det udskyder deres aflevering. Uklart hvilke forpligtelser vedkommende har som videnskabelig assistent i løbet af de 6 mdr. Forslag om at vedkommende skal undervise.

· Fakultetet arbejder på en pjece om forskningsledelse, som vil blive delt ud som oplæg til næste FU møde, hvor Mette Thunø vil deltage. Iflg. MR var der modstand mod pjecen fra mødedeltagere på fakultetets sidste FU møde.
· Fokusgruppe interview blandt fakultetets forskere om eksterne forskningsmidler af McKinsey.

· Hjemmeside opdatering foreslået som punkt til dette møde, udskydes til næste gang. Et udvalg på ToRS arbejder sammen med Humanioras kommunikationsafdeling med udkast til ny hjemmeside. Annemarie vil kontakte alle fagene og tale om uddannelses- og forskningssiderne. Ideen er at fjerne den mere anonyme afdelingsstruktur på forskningsindgangssiden og fokusere på forskningsprojekter samt fag og temaer. Kommentarer: præsentation af fagene er vigtig. Projekterne skal lægge flere videklip og billeder ud.
3. Ph.d. bedømmelsesudvalg:

Rykket til næste møde.
Nyt pkt. 3.: Orientering fra globaliseringsstipendiebedømmelsesudvalg

CR: Anderledes forløb end tidligere udvalgsarbejde, da det var uklart hvordan ansøgerne skulle bedømmes i forhold til hvordan de forholdt sig til temaet. ToRS tema var meget bredt, hvilket gjorde det svært at bedømme. Udvalget foreslår et mere snævert emne/ tema næste gang. Et bredt emne er sværere at sende ud til relevante internationale forskningsmiljøer.
Faglige ph.d. udtalelser bør være et dokument ansøgeren kan vedlægge andre ansøgninger og give ansøgeren klar besked. Samtidig skal bedømmelsen signalere en mere præcis vurdering til ph.d. udvalget.

Hvis ToRS vil have internationale ph.d. studerende skal vi fokusere på dette ved udformningen af næste emne. 

ToRS ledelsen har gennemgået bedømmelserne m.h.p. en vurdering af hvordan ansøgerne passer strategisk i forhold til instituttet.

EF: Fakultetets ph.d. udvalg har haft nemmere denne gang med at ranke ansøgerne.

FU tager udvalgets kommentarer til efterretning.
4. Temadag om Forskning:
SU har besluttet at holde fag/ temadage i stedet for fælles institutdag. Datoforslag: november. Fælles transport til og fra kursuscenter. Vil evt. blive i Sydsverige. Alle VIP, Ph.d. og Post.doc ansatte inviteres. Dagens program skal være erfarings- og ikke teori-baseret. Vil blive en kombination af oplæg og diskussion i grupper/ plenum samt walk and talk.
Målet skal være at blive bedre til at facilitere forskning og opnå bedre rammer for forskning.

Programindhold forslag. Dagen deles i to overordnede temaer:

1. Forskningsprojekter
· Procesorienteret oplæg fra forsker med erfaringer fra et større projekt. Hvordan styrer man et projekt?, hvordan er man sammen om et forskningsprojekt? Barrierer i forskningen

· Nye ideer til større projekter, center/ klyngedannelser

2. Forskningsbaseret undervisning

· Hvad forstås ved forskningsbaseret undervisning?

· Hvordan sikrer vi at de studerende kommer tæt på forskningen?

Andre emner:

· Præsentation af nye centre ved centerledere.

· Internationalisering
FU fastsætter programmet. Et udkast udarbejdes af IT og CHJ, som kan diskuteres på næste FU møde.
Institutlederkredsen arbejder på at fjerne budgetmodellen, hvor de enkelte institutter tager fra hinanden.

5. Fakultetets nye professorplan:

Iflg. oplæg fra Fakultetet har ToRS 5 professorater og kan forvente at få yderligere 2.
MSO professorater er ikke talt med. Lidt uklart hvordan de er kommet frem til 5.
En udfordring at finde frem til under hvilke fagområder de skal slås op. Forslag til kriterier for udvælgelse:

· Faget skal have minimum fem ansatte
· Være god til at skaffe eksterne forskningsmidler

· Forskningsleder

· Internationalt orienteret

Kommentarer og forslag udbedes.
6. Eksperter til European Institute of Innovation and Technology:

Vigtigt at DK/ ToRS får folk ind i udvalg/ råd hvor der uddeles penge i europæisk regi. EIT’s ekspertpanel er med til at formulere opslag og vurdere ansøgninger. De uddeler 50-100 mill. Euro om året. Jo flere humanistiske forskere der sidder i panelet, jo bedre kan panelet vurdere ansøgninger fra humanistiske forskere.
Forskerservice kan evt. hjælpe med at udfylde skemaet på nettet.

Svært at afsætte den nødvendige tid til at udarbejde større ansøgninger i EU regi. Forslag at fakultetet stiller frikøbsmidler til rådighed til forskere som vil udarbejde større EU ansøgninger.
7. ADI orientering

MR orienterede om ADI: I gang med at ansætte en række professorer og lektorer. Går hurtigt på Samfundsvidenskab, knap så hurtigt på Humaniora. Indiens professorat stadig ubesat. Styregruppen skal nu beslutte hvad der skal gøres. Et lektorat i Centralasien er til legalitetskontrol, ph.d. forslag er sendt til fakultetet, mens post.doc ansøgninger er under behandling nu.

ADI kører over fem år med en årlig bevilling på 6 mill. kr. hvoraf det meste er bundet i lønninger. ADI’s aktiviteter kan ses på hjemmesiden.

ADI har sammen med ToRS undersøgt muligheden for at indsende en EU ansøgning om støtte til Indienscenter. P.g.a. manglende opbakning fra samfundsvidenskab og CBS er ansøgningen droppet.
8. Evt.:

Næste møde afholdes i september med deltagelse af Mette Thunø. Dato udmeldes hurtigst muligt.
Mødet slut kl. 13.00.
