Forskningsudvalgsmøde torsdag d. 24. juni 2010 kl. 13.00-15.00.

Tilstede: Kristoffer Damgaard (KD), Rasmus Elling (RE), Esther Fihl (EF), Yoichi Nagashima (YN), Catharina Raudvere (CR), Erik Reenberg Sand (ERS), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Jens Nørgård-Sørensen, Jørgen Delman, Kerstin Eksell, Krzysztof Stala, Søren Thuesen og Alan Walmsley.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Meddelelser
3. Nye FUP – orientering ved Catharina Raudvere, inkl. diskussion af bedømmelsesudvalgets sammensætning fra næste ansøgerrunde
4. Nye regler for ph.d.studerende og deres vejledere m.h.t. undervisning (bilag)
5. Arbejdsmiljø handleplan for ph.d. studerende (bilag)
6. Forskningsstrategi – styrkelse af forskningen, styrkelse af eksterne ansøgninger, incitamenter for forskere på ToRS (bilag)
7. Fælles dag for alle VIP til efteråret. emne: Internationalisering
8. Evt.
1.  Godkendelse af dagsorden:

Dagsorden godkendt.

2. Meddelelser:
· Status på ph.d. ansøgninger: Indstillet én til ph.d. under CNIO, to ansøgere i faggruppe 9 Den menneskelige faktor i Klima forandringsprocesser passer ind i ToRS forsknings-profil, 30 ud af 89 ansøgere erklæret kvalificerede i faggruppe 4, globaliseringsmidler. Ingen kvalificerede ansøgere til CIF opslag, genopslås. ToRS får et ph.d. stipendium fra FKK. Fire stipendiater opstartet 1.2. Desuden forventes en jordaner at opstarte et ph.d. forløb på Alan Walmsleys projekt og en brite at opstarte et projekt under Qatar projektet.
· Afholdes GRUS for alle adjunkter og post.docs i efteråret 2010.
· Afholdes tre Brown bag lunches i efteråret: En for hver af de to planlagte workshops der støttes af ToRS Internationaliseringsudvalg samt en med baggrund i et Carsten Niebuhr kulturarvscenter, der oprettes på ToRS.
· Frist mandag 28.6. kl. 12 til at indstille kandidater til EliteForsk priser. Kandidater skal være under 45 år.
· Nye fælles retningslinier for kompetenceudvikling af ph.d. vejledere på KU. KU’s udspil: alle nye ph.d. vejledere skal kompetenceudvikles inden for deres første år som vejledere. Alle andre ph.d. vejledere tilbydes kompetenceudvikling. Hvilken form denne antager fastsættes af fakultetet og er diskuteret på sidste fak. FU møde.

· FKK uddeling i denne runde var med hård konkurrence.  Der var kun økonomiske midler til at støtte 8 kollektive projekter. Med 99 ansøgninger i alt giver det en succesrate på 9%. ToRS har i denne runde fået midler til et ph.d. stipendium under Forskerskolen for Regionale Studier. Konklusion: det bliver mere og mere svært at få støtte via offentlige forskningsmidler. Vi skal derfor satse på internationale ansøgninger og private fonde. 
3. Nye FUP:

Ny FUP på ToRS præsenteret af CR, som er udnævnt til forskerskoleleder. Den nye FUP vil køre parallelt med de to eksisterende forskerskoler det næste 1½ år. Det har betydet at der er afsat færre midler til den nye forskerskole for 2010-11 til afholdelse af kurser, da der stadig er midler i de to eksisterende. Dog nævnes at der generelt vil være færre midler til rådighed fremover til kurser, seminarer etc. i forskerskoleregi. Derfor også en fordel med interne ToRS seminarer de ph.d. studerende kan deltage i.
På sigt vil ToRS FUP være blandt de store forskerskoler på fakultetet.

Ph.d. skolen står stadig for opslag, indskrivning, generelle kurser, overordnede administration etc. som de gør i dag.

Hver FUP har et rådgivende organ: kursusnævn, som består af 5 VIP og 2 ph.d. studerende. I FUP nævn på ToRS sidder Catharina Raudvere (formand), Jørgen Delman og Thomas Brudholm, samt Louise Blanke og Andreas Bandak. Desuden to eksterne medlemmer: Dorthe Gert Simonsen fra Saxo og Detlef Siegfried fra Engerom. FUP nævnet har holdt deres første møde.

Der har også været afholdt møde mellem alle FUP ledere på fakultetet om, hvordan samarbejdet mellem de forskellige FUP skal køre. Det skal være muligt for alle ph.d. studerende at deltage i kurser under alle FUP, ikke kun den man selv er en del af. Eksterne studerende skal betale for deltagelse. Man kan se en oversigt over alle nye FUP og deres kursusnævn her: http://phd.hum.ku.dk/phd_skole/FUP/kursusnaevn/. 
Med den nye struktur bliver instituttet centrum for de ph.d. studerende i modsætning til nu. Det forventes at styrke det sociale miljø blandt ph.d. studerende. Det bliver samtidigt nemmere at koordinere tilbud til ph.d. studerende med en samlet FUP.
CR vil indkalde alle ph.d. studerende til møde i september for at høre deres ideer og ønsker til kursusudbud inden man sætter noget i gang. Vores mål er at afholde gode kurser, målrettede kurser som dels er af interesse for vore egne studerende, men som også kan tiltrække ph.d. studerende udefra og skabe mere dynamik. Hellere flere mindre målrettede kurser som passer godt til en gruppe ph.d. studerende end et overordnet kursus der passer på de fleste, men som ikke er ligeså tæt på deres ønsker og behov.

ToRS vil gerne have en tydelig international profil på udbuddet af kurser.

EF: Godt med rådgivende organ tæt på ToRS, som kan tage hensyn til at vi har mange fag baseret på mange discipliner. Det er vigtigt at der er forskningsmiljøer på afdelingerne der har en disciplinær profil som den ph.d. studerende kan inddrages i.

De humanistiske dekaner fra de forskellige universitetet i DK har mødtes for at diskutere nationalt samarbejde. Der er interesse for at informere hinanden om aktiviteter. 
JSP: Mange ph.d. studerende er ikke tilfredse med udbuddet af kurser nu. Internationalt udbudte kurser kan gøres mere snævre i forhold til de enkelte ph.d’eres emner og interesser.

Vi bør benytte os af eksisterende nordiske netværk til at opsøge markedet for potentielle kursusdeltagere og samarbejde om udbud og annoncering. Der er en god succesrate for ansøgninger i nordisk regi.

Der er ændringer på vej fra fakultetets side i forhold til bedømmelsesudvalg. Derfor laves ingen ændringer i forhold til eksisterende bedømmelsesudvalg, men vi afventer besked fra Fak.

IT: vi skal nedjustere forventningerne til antal indskrevne ph.d. studerende grundet KU’s dårligere økonomi.

4. Nye regler for ph.d.studerende og deres vejledere m.h.t. undervisning:

Diskussion af fakultetets fremsendte papir vedr. nye regler for ph.d. studerendes pligtarbejde. Bred enighed om at vi skal bevare en stor fleksibilitet m.h.t. hvad der kan godkendes, da det tilgodeser den enkelte p.h.d. studerende bedst muligt. Enighed om at der som minimum skal indgå ét undervisningsforløb, kan også være to hvis det er hensigtsmæssigt i forhold til feltarbejde etc.
Forslag om fælles retningslinier for hvad der kan/ skal indgå som pligtarbejde (eksempelvis undervisning, konference/ seminar arrangør, formidling) blev ikke vedtaget, da det kan hæmme fleksibiliteten.

Udarbejdelse af videnskabelige artikler bliver godkendt af ph.d. skolen som pligtarbejde, men er efter ToRS FU’s mening tættere på den faglige/ videnskabelige del af projektet.

Det blev bemærket, at der er forskel på hvad der undervises i. Overtager man et eksisterende kursus, hvor der foreligger planer etc. kræves mindre forberedelsestid, end hvis man udarbejde et nyt kursus fra bunden.

Det er svært især for små fag at efterkomme at undervisning skal ligge tæt på projektemnet.

Diskussion af hvad menes med struktureret mentorordning og hvem har ansvar for udpegning af mentor, som ikke behøver være vejleder. Forslag om obligatorisk kursus i undervisnings-didaktik blev positivt modtaget. Bør være arrangeret i Fak.-regi.

Det blev bemærket, at nedprioritering af hjælpelærertimer på uddannelserne gør det sværere for KA studerende at opnå undervisningserfaring som de kan trække på senere.
5. Arbejdsmiljø handleplan for ph.d. studerende: 
Foreløbig handlingsplan fremsendt til fakultetet blev diskuteret. Udgangspunktet rettes så det fremgår at de tre FUP-ledere (ERS, JBS og CR) har diskuteret og fremsendt forslag til handlingsplan ud fra de punkter opstillet af fakultetet. Erfaringer fra MUS kan først inddrages nu.
Ad Ansvar for implementering: Afdelingslederne skal inddrages i ansvaret for gennemførelse af seminarer på afdelingsplan. Overordnet ansvar kan godt ligge andet steds. Handlingsplanen rettes til og genfremsendes til fakultetet efter at have været igennem LSU
JSP referede de samlede erfaringer fra MUS samtaler med ph.d. studerende gennemført i forårssemestret af JSP, JBS og MW. Det overordnede billede ret positivt. Ingen mener de vil blive forsinkede i forhold til deres deadline for aflevering. Forskelle på hvordan det sociale og faglige miljø opleves. Tendens til at pligtarbejde afvikles tidligt i forløbet, hvilket betyder at selve arbejdet med afhandlingen koncentreres på kortere tid. Forekommer ikke altid hensigtsmæssigt. Forslag om at der udarbejdes retningslinier for hvordan man bedst muligt planlægger sit pligtarbejde.

Samtalerne viser, at det er nødvendigt med kommunikation om fremtidsmuligheder efter ph.d.

Referaterne af samtalerne gemmes i de enkeltes journaler og vil danne udgangspunkt for en ny samtale om et år. Erfaringerne skal bruges til at bedre forholdene generelt for de ph.d. studerende.

I forbindelse med udflytningen til Ny KUA skal det indtænkes hvordan ph.d. studerende placeres bedst. I faglige miljøer, samlet i mindre grupper, samlet i en stor gruppe.
Ph.d. studerende er glade for Junior Faculty Lounge på ToRS (for ph.d.studerende, adjunkter, post.doc). Nødvendigt at udpege ansvarlige for at sikre der indkaldes til møder, sammenkomster etc. og gruppen kan bruges aktivt til at forbedre arbejdsmiljø.

6. Forskningsstrategi:
Udspil fra fakultetet på baggrund af HUM21 projektet i forhold til forskningsstrategi. Udspillet blev ikke diskuteret, men tages op igen når næste udspil kommer fra fakultetet.
7. Fælles dag for alle VIP til efteråret. emne: Internationalisering:

Forslag til ny VIP-dag: Hovedemne Internationalisering. Der var tilslutning til forslaget. Mulighed for at præsentere igangværende internationale aktiviteter (Kina samarbejde, Singapore samarbejde, IARU). Derudover indkaldes forslag til andre punkter.

Andre forslag inkluderer: status på Tværkulturelle Studier kandidatuddannelse.
Forslag til dato: ultimo oktober eller i løbet af november. Dato fastsættes snarest muligt.

Forslag til sted: Schæffergården. CHJ finder ledige datoer hvor flest muligt har mulighed for at deltage. Foreslået at invitere mindst én nordmand. MW: Knut Lundby, forsker i religion og medier, mulig kandidat til invitation. Kan evt. afholde forelæsning.

8. Evt.:

Intet at bemærke

Mødet slut kl. 15.00
