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1. Godkendelse af dagsorden
Dagsorden blev godkendt. 


2. Opfølgning på sidste møde
Handleplans punkter nævnt i sidste referat er punkter på dette møde.
Data management udskydes til marts-møde, da vi stadig afventer KU’s nye datapolitik.
Opfølgning på GRUS med centre punkt på dette møde.
Opdateret notat om gæsteforskere er lagt på KUnet https://kunet.ku.dk/fakultet-og-institut/tors/forskning/g%C3%A6steph.d_g%C3%A6steforsker/Sider/default.aspx. 
JSP og AH har afholdt møde med KU’s tovholdere for ”Scholars at Risk” for at tale om hvordan ToRS kan bidrage med sparring og evt. huse forskere.
Gentaget fra forrige møde: Fra MW’s referat fra Akademisk Råd: Forskernes rolle som reviewere af artikler for tidsskrifter og ansøgninger til udenlandske forskningsråd. Emnet tages op på et senere FU møde.


3. Centeropfølgning
TB introducerede punktet, som samler op på to anbefalinger fra ledelsen efter GRUS med centre: årshjul og skabelon til centerrapport. Udvalget godkendte det udkast til årshjul der var rundsendt, dog med det forslag at det skal fremgå at ansøgninger om nye centre er ad hoc. 
Der var enighed om at centre bør være institutstrategiske satsninger, hvilket også medfører at ledelsen kan opfordre ansatte til at oprette et center, hvis det passer i instituttets strategi. Der var desuden enighed om at en bevilling til et kollektivt projekt alene ikke er grundlag for oprettelse af et center samt at centre ikke skal hvile på enkeltpersoner.
TB mindede om at alle centre automatisk udløber medmindre der søges om forlængelse.
Information om centerstrategi, hvordan man søger om oprettelse af et nyt center, årshjul samt skabelon for afrapportering skal være lettere tilgængeligt. CHJ sørger for det kommer på instituttets KUnet side.
AB nævnte at ikke alle centre på ToRS fremgår af fakultetets liste over centre. CHJ kontakter kommunikationsafdelingen for en opdatering af listen.
MW efterspurgte et skema til brug for FU medlemmers evaluering af eksisterende centre. Skemaet skal synliggøre hvilke kriterier der evalueres ud fra samt gøre det nemmere at have en dialog om det enkelte centers evaluering forud for FU møder og dermed helt eller delvist flytte evalueringen til at foregå pr. mail.
Udkast til skabelon: TB understregede at formålet med en skabelon ikke udelukkende er at afrapportere, men også at inspirere til refleksion of selvevaluering.
Der var bred tilslutning til skabelonen med følgende ændringsforslag og kommentarer:
Det skal fremgå af feltet for centrets udløbsdato at der er mulighed for at søge om forlængelse.
Udvalget vil gerne beholde en rubrik til at notere vigtige/ relevante publikationer fra centrets deltagere.
Punkt om strategi skal være det sidste punkt på skemaet, hvor der skal tilføjes hjælpetekst, således at det kan fungere som hjælp til selvevaluering.
En ansøgning om forlængelse skal særligt forholde sig til centrets strategi.
I forbindelse med en evaluering skal der udformes et aftalepapir med de aftalte mål. Skabelonen skal gøre det muligt at følge op på aftalepapiret for at se om et center når de aftalte mål.
JSP mindede om at lukning af et center ikke nødvendigvis er negativt. Når et center udløber, giver det mulighed for en gentænkning og omformulering af et centers fokus og en ansøgning om godkendelse af et nyt center kan indsendes.
Udvalgsmedlemmerne opfordres til at sende eventuelle yderligere kommentarer og forslag pr. mail til CHJ inden jul.

4. Klynger
Udvalget havde ved deadline modtaget en enkelt ansøgning til nyt forskningsklynger. Ansøgningen blev godkendt. Årsrapport fra klyngen Islam og Muslimer i den moderne globale verden er modtaget og rundsendes med referatet. Om mad og måltider klyngen udløber ved årets udgang, men ønsker ikke at søge om forlængelse. En rapport vil blive fremsendt til udvalget snarest.
Udvalget diskuterede derudover en række retningslinjer:
· Skal klynger, der er udløbet stadig fremgå af hjemmesiden? Der var enighed om at tidligere klynger skal fremgå af en underside for at bevare historikken. Udvalget bemærkede at der skal sendes besked til tovholdere når teksten flyttes. CHJ giver besked til kommunikationsafdelingen om ændringen.
· Skal FU være mere striks ift klynger der ikke fremsender rapporter rettidigt? Udvalget noterede sig at arbejdet med at varetage en klynge er baseret på frivillighed og der er ikke store økonomiske konsekvenser af manglende aktivitetsniveau, derfor skal ledelsen være forsigtige med at lukke klynger ned før tid. Der var dog enighed om at CHJ skal sende en påmindelse om aflevering af rapport. Udvalget tilsluttede sig et forslag om at sende kalenderindkaldelser til rapportaflevering sammen med godkendelse af nye centre.
· Der var enighed om at fastholde en politik med at godkende flere ansøgninger, hvis de er gode, således at der også fremover kan være flere end de 5 klynger, som fremgår af instituttets organisationsdiagram. Erfaringen viser at det ikke er et spørgsmål om økonomi, da de fleste klynger ikke bruger de penge de har fået bevilget pr. år. 
Udvalget ønsker at alle clusters skal være åbne for nye deltagere og opfordrer alle klyngetovholdere til at invitere åbent til planlagte aktiviteter.


5. KU’s forskningsevaluering
KU har annonceret en ny proces for forskningsevaluering i 2022-2024, hvor det bl.a. forventes at instituttet skal indsende en bruttoliste af forslag til panelmedlemmer i løbet af foråret. TB opfordrede alle udvalgsmedlemmer til at tale med deres bagland for at finde egnede kandidater til listen. Forslag indsendes herefter inden næste møde (foreslået deadline 15. februar) med bemærkninger om hvorfor de pågældende kandidater vil være egnede inkl. hvilke fagligheder de dækker. Udvalget vil gennemgå forslagene og godkende en bruttoliste på mødet primo marts 2022, som herefter kan sendes til fakultetet. Vi forventer at nogle siger nej pga. tidsmangel, hvorfor listen skal indeholde så mange alternative forslag som muligt.
TB gennemgik kravene til panelet: skal være én genganger fra sidste panel, skal være mindst én med kendskab til den danske/ nordiske universitetsverden, medlemmerne skal have forskningsadministrativ erfaring samt repræsentere instituttets faglige profil så godt som muligt.
TB gennemgik kort den foreslåede proces. I efteråret 2022 skal instituttet udarbejde selvevalueringsrapporten. Det foreslås at vi afholder en Forskningens dag for at inddrage instituttets ansatte i indholdet af rapporten, hvorefter der nedsættes en følgegruppe, som assisterer ledelsen med at færdiggøre rapporten. 
AH nævnte at vi skal gennemgå anbefalingerne fra sidste rapport i forbindelse med arbejdet med en ny handleplan i 2022, så vi så vidt muligt sikrer at vi følger op. AH og TB tager det op i forbindelse med igangsættelse af proces for ny handleplan.
AH bemærkede desuden at evalueringskriterierne denne gang vil være færre end sidst. Evalueringskriterierne skal være synlige, så vi er opmærksomme på dem i arbejdet med selvevalueringsrapporten.

6. Ekstern finansiering
Med udgangspunkt i handleplanens afsnit om ekstern finansiering introducerede TB tre punkter, som var samlet i notat forud for mødet.
1. Årshjul: et årshjul over dels virkemidlers deadlines samt instituttets interne deadlines skal skabe bedre overblik over hvad man kan søge og hvornår.
Udvalget diskuterede kort hvorvidt alle opslag skal ligestilles ift forskningsunderstøttelse, dels med udgangspunkt i at der er forskellig overhead på bevillinger og der er forskellig arbejdsbelastning i forhold til ansøgningsstøtte. Der var enighed om at vi ønsker at anerkende at forskerne gør en indsats, derfor ligestilles alle opslag.
TB nævnte at der er et forarbejde i gang på fakultetsniveau ift hvad det ”koster” at huse en bevilling samt yde fuld forskningsstøtte til ansøgninger. CHJ undersøger i forskningsstøttenetværket hvordan holdningen er på tværs af institutter, TB følger op ift FFU.
Fakultetet har fokus på identifikation af faktiske udgifter ved husning af projekter og en udgiftsliste er under udarbejdelse.
ThB spurgte ind til post award-støtte. Hvem assisterer med hvad. Som bevillingshaver savnes et overblik over hvilke opgaver der ligger og hvilken støtte man får. CHJ finder en tidligere to-do-liste frem og påbegynder opdatering.
2. Tjekliste:
Udkast til tjekliste for forskere, der skal i gang med en projektansøgning var udsendt med dagsorden. Udvalget havde flere kommentarer, herunder at der skal indsættes links til hjælpefiler og hjemmesider, afsnit om aktivitetsplan skal indeholde tekst om formulering af milepæle, samt udvide afsnit om frikøb og hvordan et projekt passer ind på instituttet ift undervisning og institutstrategi.
ThB mindede om at Ph.d. skolen henstiller til at have unavngivne ph.d. stillinger i ansøgninger. Det bør fremgå af listen. 
AH: forslag at der udarbejdes en mere simpel version til brug for mindre opslag. Det fremlagte forslag er til brug for ansøgning om kollektive projekter.
Udvalgsmedlemmerne opfordres til at sende eventuelle yderligere kommentarer og forslag pr. mail til CHJ inden jul.
3. Match-making og kuratering:
TB introducerede punktet for at få input til hvordan FU kan hjælpe til at forskere søger de rigtige virkemidler. Det er ikke meningen at alle skal søge de samme, blot fordi nogle virkemidler har større succesrate eller tematisk falder indenfor ToRS’ forskningsstrategi. Matchmaking og kuratering er relevant at overveje, således at forskere ikke spilder tid på at søge virkemidler som ikke matcher deres profil, mål og karrieretrin.
Der var enighed om at udvalgsmedlemmerne har en rolle ift i deres eget bagland ved at arbejde med information og kuratering/ matchmaking mellem FU-møderne og bl.a. prikke forskere.
Særlig fokus skal være på yngre og internationale forskere, da de har behov for information og vejledning til hvilke virkemidler der er og hvilke trædestene som passer til deres karrieretrin. 
P.g.a de mange virkemidler og muligheder skal vi identificere de steder vi kan gøre det bedre og løfte de områder, da det er svært at tage det hele på en gang.
Matchmaking er især vigtig ved de særligt tidskrævende processer, f.eks. ERC.
MW mindede om at kravene til professorer inkluderer at hjælpe miljøet. Det foreslås, at matchmaking og læsning af ansøgninger for yngre forskere skal være en del af meriteringskriterierne. På den måde bliver det et incitament for lektorer og professorer at hjælpe vækstlaget og understøtter en kultur med at hjælpe yngre forskere.
Der var forslag om at interne review processer ikke skal være institutionaliserede. Dog var der enighed om at det er vigtigt at beholde for yngre forskere. Det blev desuden foreslået, at vi bruger adjungerede professorer som ressource i interne review processer


7. Ph.d. området inkl information fra ph.d. koordinator
a. Information fra ph.d koordinator (ThB)

· Formulering af ph.d.-kursus-forslag fra ToRS til Ph.d.-skolens nye satsning:
Følgende forslag er kommet fra ToRS forskere: Islam and Muslims in the Global Modern World, Global Humanities, Minoritetsforhold og minoritets-majoritetsrelationer, Confronting the Past: Memory, Justice, Reconciliation, og Begreber.
· Faglige frokoster hver anden tirsdag:
· Interdisciplinaritet, metode (integration på Hum i praksis), videnskabsteori i afhandlingen, Chicagoprincipperne, besøg fra RUC og ENGEROM.
· Etablering af koordinatorgruppe (tidligere PhDish) som samarbejder med ph.d. koordinatoren om praktisk-administrative, faglige og sociale tiltag.
· Kontorfordeling (ledelse)
· Koordinatorgruppe planlægger peer review-seminar, evt. internat.
· Opslag:
Det årlige ToRS opslag er på vej. Herudover er der opslag og personer på vej ind i stillinger i eksternt finansierede projekter (Trine Brox Velux projekt 1. februar, Barbara Wall Academy of Korean Studies 1. februar og Thomas Brudholm Velux HUMPraxis 1. august)
· MUS

8. Meddelelser
a. Meddelelser fra formand, inkl FFU, IL og administration
FFU har foruden at diskutere regionalisering, også diskuteret udkast til HUMs strategi for publicering, forskningsformidling og synliggørelse af humanioras samfundsbidrag (BFI, publikationer på andre sprog, formidlingspublikationer, open access, synliggørelse i CURIS af andre aktiviteter så som redaktionsarbejde og fagfællebedømmelse) 
Fællesskab på tværs: Undergruppen for Fagligt samarbejde er nedsat og første møde er i kalenderen. Foreslået hovedopgave er at udarbejde koncept for at stimulere og understøtte praksisforskning. Gruppen skal fremlægge arbejdsplan på ToRS seminaret til februar 2022.
Oplæg om potentielle opslag, som blev afbrudt pga Corona nedlukning, er genoptaget. Tre oplæg er annonceret: Marie Curie 3. november (ingen deltagere), COST Actions 1. december (ingen deltagere) og Velux HUMPraxis 15. december (kun enkelt tilmelding hidtil).

b. Ansøgninger
To interessetilkendegivelser til Velux kernegruppeprogrammet.
En af vores ph.d. studerende er med i en Horizon Europe ansøgning. PI fra universitetet i Maastricht.

c. Bevillinger
HUMPraxis bevilling til Thomas Brudholm.
Carlsberg bevillinger til Fredrik Hagen (monografistipendie) samt til Tobias Richter og Lisa Yeomans (infrastrukturbevilling)
Carlsberg Young Researcher bevilling til nyansat direktør for CAET
NOS-HS netværksbevilling til Catharina Raudvere

d. Information fra medlemmer
MW: Akademisk Råd vil på deres næste møde også diskutere den publikationsstrategi som TB nævnte tidligere. MW er medlem af to underudvalg i Videnskabernes Selskab, som ToRS gerne må tænke over ift ToRS’ forskere: (1) Indvalgsudvalget, som nominerer medlemmer til videnskabernes selskab: Er der nogen fra ToRS vi ønsker at nominere? (2) prisudvalget, som indstiller forskere til de mange priser som varetages af Videnskabernes Selskab: Er der nogen fra ToRS vi kan nominere?
JSP spørger ind til om ToRS skal byde ind ift. Vestindisk pakhus. Det er oplagt at bruge det som udstillingsrum for 3.verden temaer, hvor ToRS naturligt kan være hovedaktør. JSP vil gerne med i et udvalg for at udarbejde forslag til en sådan brug af Vestindisk pakhus.
AB minder om at vi mangler medlemmer i FU, som repræsenterer de yngre forskere: Adjunkt/post doc.

9. Evt.
Intet.
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