Forskningsudvalgsmøde torsdag d. 3. december 2015 kl. 14.00-16.00
Tilstede: Jørgen Delman (JD), Esther Fihl (EF), Catharina Raudvere (CR), Kim Ryholt (KR), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent). 

Fraværende: Rasmus Elling, Jesper Friis Larnæs, Yoichi Nagashima, Mark Philip Stadler og Alan Walmsley.

Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden
2. Godkendelse af referat
3. Meddelelser 
4. Ph.d. området
5. Evaluering af Forskningens dag 12. november 2015
6. Marie Curie Master Class 2016
7. Evt
1. Godkendelse af dagsorden:

Dagsorden godkendt. JD refererer til næste medarbejdermøde
2. Godkendelse af referat:

Referat godkendt.
3. Meddelelser:
· Grundforskningsfond informationsmøde 8. december kl. 10 i 22-0-11.
· Andreas Bandak er blevet indstillet fra HUM til Pro Futura Scientia. Vi afventer godkendelse fra rektor.

· IT præsenterede sidste nyt om fakultetets og instituttets økonomi for 2016. En række besparelser er nødvendige. Ledelsen afventer bestyrelsens godkendelse af næste års budget samt dekanatets udmelding.

· Forsvarsakademiet ønsker at finansiere et ph.d. stipendium, hvor kandidaten indskrives på Ph.d. skolen på Humaniora og tilknyttes en vejleder på ToRS.
4. Ph.d. området:

MUS: Caroline Gjellerod havde forelagt et notat vedr. MUS med ph.d. studerende som opfølgning på seneste APV, der viste at mange ph.d. studerende ikke deltager i MUS. Alle indskrevne ph.d. studerende skal tilbydes MUS én gang årligt. Kun i tilfælde af længere sygdom, barsel og feltarbejde kan MUS udskydes.
Det blev vedtaget, at flere FU medlemmer vil deltage i afholdelse af MUS og hvis behovet ikke kan dækkes blandt medlemmerne, udpeger FU andre VIP på instituttet. Krav til at afholde MUS er, at man har vejledt mindst én ph.d. studerende. Der var enighed om at hver VIP max afholder MUS med tre ph.d. studerende pr. år, dog med mulighed for op til 5 i særlige tilfælde.

Hver ph.d. studerende vil afholde MUS med den samme VIP hvert år, så der så vidt muligt følges op på samtalen. Som udgangspunkt skriver VIP referat af samtalen, med mindre andet aftales ved samtalens start. 
Et forberedende møde, blandt de der skal afholde MUS, arrangeres af Caroline Gjellerod og ph.d. koordinator CR, mens et opsamlingsmøde afholdes som en del af FU mødet i juni.
Ph.d. medlemmer i FU: der er p.t. en ledig plads som ph.d. medlem i FU, efter Jesper Larnæs er trådt ud. CHJ kontakter de ph.d. studerende gennem deres grupperum, så de kan vælge et nyt medlem. CHJ indhenter oplysninger om hvor mange timers pligtarbejde man får for at sidde i udvalget.
FU finder det væsentligt at hele ToRS er repræsenteret i udvalget, både ift stillingskategori og ift fagligheder. Desuden finder udvalget det vigtigt at ph.d.’erne integreres fagligt i instituttet. Det sker dels gennem pladser i relevante udvalg, eksempelvis FU og institutråd, samt deltagelse i faglige arrangementer som Forskningens dag.
FU vil tage initiativ til udarbejdelse af en handleplan for faglig integration af ph.d. studerende i instituttet.

5. Evaluering af Forskningens dag:

CHJ fremlagde kort en generel evaluering af Forskningens dag. Der var enighed om at den slags arrangementer er gode for internt VIP samarbejde og social/ faglig sammenhængskraft på instituttet og at vi vil fortsætte med at afholde Forskningens dag hvert efterår. Et forslag til program for næste år samt dato diskuteres på et møde i foråret, så datoen kan meldes ud i god tid inden undervisningen planlægges for efteråret. Et forslag om at starte kl. 9 og slutte med frokost var der ikke generel enighed om.
Som opfølgning på Impact diskussionen på dagen har Brian A. Jacobsen initieret en kortlægning af formidlingsaktiviteter etc, der giver impact, listet hierarkisk efter forventet impactniveau. Han vil i samarbejde med en lille gruppe udarbejde en foreløbig liste.

Der var enighed om at diskussionen af Impact er nødvendig at tage op for at afværge en dagsorden der går imod universiteterne.
6. Marie Curie Master Class 2016:

FU tilslutter sig at ToRS skal invitere deltagere til næste års Marie Curie master class dog med et max beløb til dækning af rejseudgifter for at begrænse udgiften til arrangementet.

CHJ vil udsende en procesplan for forslag til deltagere.

Udvalget diskuterede desuden hvordan vi kan facilitere et større fagligt miljø også på de små fag, så de også kan tiltrække gæsteforskere som f.eks. Marie Curie fellows.
Der var enighed om at vi gerne vil tiltrække flere gæsteforskere, også forskere der kommer med egne midler. Udvalget foreslår, at der kan kræves 20% arbejdstid til instituttet, f.eks. i form af undervisning, også af udenlandske post docs, der kommer med egne midler. Såfremt vedkommende ikke er interessant ift undervisning, overvejes at vi i stedet tager betaling for husning. 

En udenlandsk post doc kan huses på ToRS, hvis en relevant VIP kan godkende vedkommende. Administrationen vil udarbejde et notat, der beskriver husning af gæsteforskere i forlængelse af notat om gæste ph.d. 

7. Evt.:
Intet at bemærke.

Mødet slut kl. 15:30.

