Forskningsudvalgsmøde tirsdag d. 3. december 2019 kl. 13:00-15:00
Tilstede: Trine Brox (TB), Jørgen Delman (JD), Marianne Hedegaard (MH), Lars Højer (LH), Anne Jörgensen Lindahl (AJL), Kim Ryholt (KR), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).
Fraværende med afbud: Andreas Bandak, Fredrik Hagen, Catharina Raudvere, Krzysztof Stala og Ken Zysk.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden (inkl. hvem der refererer til næste onsdagsmøde)

2. Opfølgning på sidste møde
3. FFU sager – orientering ved LH
4. Gæsteforskere og gæste ph.d. på ToRS. Godkendelse af opdaterede notater (bilag 1a-b)

5. Marie Curie proces og ansøgere 2020. Strategi for godkendelse af ansøgere (bilag 2)
6. Forskningsklynger på ToRS – årshjul samt ansøgning til klynge (bilag 3 og 4)
7. Planlægning af Forskningens dag i foråret 2020
8. Ph.d. området 
a. Meddelelser fra ph.d. koordinator og ph.d. udvalgsmedlem
9. Meddelelser
10. Evt.
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. JSP refererer på næste onsdagsmøde.
2. Opfølgning på sidste møde:
· Centerdiskussion i FFU – ikke endeligt vedtaget, implementering på instituttet udskydes til næste møde.

· Affiliering af forskere godkendt i ledelsen. Spørgsmål vedr. nyligt afsluttede post docs: der var enighed om at man kan søge hvis ansættelse er ophørt for nylig. Udvalget efterspurgte afklaring om titel. [på ToRS hjemmeside står nu ”affiliate researcher” på den engelske hjemmeside (adjungeret er affiliated professor) og ”eksternt tilknyttet forsker” på den danske].
· EU ansøgningsstrategi – CHJ aftalt med Mille Møllegaard fra fakultetet om et oplæg på onsdagsmøde i februar om EU muligheder i kort form. Udvalget efterspurgte en succesfuld ERC ansøger som oplægsholder i foråret. CHJ undersøger på Saxo.
· Ledelsen har godkendt forslag fra FU med midler til fire miniseminarer pr. år, så der kan godkendes to pr. deadline.

· JD fremsendte bemærkninger til institutlederopslag til dekanen på udvalgets vegne og har efterfølgende haft mulighed for at følge op med personlig snak.
3. FFU sager:
Julie Sommerlund er fratrådt som prodekan. Dekanen har midlertidigt overtaget posten som formand for FFU.
Data management hører nu under FFU, som har nedsat et underudvalg hvor Tatjana Crnogorac og Thomas Schlichting deltager.

4. Gæsteforskere og gæste ph.d. på ToRS:
Udvalget godkendte de rundsendte notater med enkelte bemærkninger. Bl.a. skal institutleder også formelt godkende en gæsteforsker. CHJ opdaterer notater samt vejledning til hjemmeside og KUnet.
5. Marie Curie proces og ansøgere 2020. Strategi for godkendelse af ansøgere:

Udvalget godkendte den rundsendte procesplan for 2020. Der var enighed om fortsat at have dette som fokuspunkt, da MC fellows bidrager til især de små fagmiljøer.
Udvalget var enige om at der skal være skrappere krav til godkendelse af ansøgere, som skal gøres muligt gennem skrappere krav til forslagsstillerens begrundelse for at ønske den pågældende forsker hertil samt en op til 5 siders projektbeskrivelse fra ansøger (mod tidligere 1 side). CHJ formulerer et udkast til de nye krav til ansøger og intern forslagsstiller og rundsender til godkendelse, så det kan annonceres i årets sidste ToRSnyt.
6. Forskningsklynger på ToRS:

Der var indkommet én ansøgning til ny klynge, som blev imødekommet. Udvalget fandt emnet særdeles relevant for instituttets forskning.
LH og CHJ fremlagde udkast til årshjul for klynger, hvor det fremgår hvornår de eksisterende er startet. Da klynger er blevet godkendt løbende, vil der også være løbende opslag og udskiftning. Eksisterende klynger skal søge om forlængelse samtidig med nye kan søge.
Udvalget diskuterede hvilke sanktionsmuligheder vi har i tilfælde af klynger ikke leverer. Manglende aktiviteter i to semestre blev foreslået som udløsende for stop af klynge før tid. Desuden forventer udvalget at en nystartet klynge kommer på hjemmesiden senest 2 måneder efter officiel start. CHJ opdaterer godkendelsesmail, så kravene til klyngerne i forbindelse med opstart og afrapportering bliver synlige. CHJ sender desuden besked til de relevante igangværende klynger og efterspørger rapport efter første år.
Der var enighed om at klyngernes rapporter skal rundsendes til alle udvalgsmedlemmer, så de kan indgå i en samlet evaluering af klynger og kan bruges til at forbedre processen omkring godkendelse af nye klynger samt forventninger til både de eksisterende og nye klynger. Udvalget pointerede at den økonomiske evaluering af klyngerne ligger hos økonomimedarbejderen, mens udvalgets rolle er at evaluere den faglige dimension. Udvalget ønsker desuden at bruge evaluering af klynger i forhold til at se udviklingen af forskningen på instituttet.
7. Planlægning af Forskningens dag i foråret 2020:
LH og CHJ efterspurgte forslag til emner og program. Der var enighed om at de eksisterende klynger skal komme med et mindre oplæg om deres aktiviteter og fremtidige planer. Derudover blev følgende forslag nævnt:

-Invitere repræsentanter for (private) fonde til at diskutere projektideer. Kan f.eks. være som forberedelse til nye klynger. Emnet skriver sig desuden ind i ToRS’s strategi omkring afsøgning af nye bevillingsmuligheder blandt private fonde, EU o.lign.

-Invitere forskere fra andre institutter/ faglige baggrunde til at holde oplæg med det formål at anskue Områdestudier fra andre vinkler, diskutere instituttets faglige profil og få input til forståelsen af hvordan vi definerer os selv som forskere inden for de enkelte fag/ discipliner/ områder på instituttet. Hvordan ser vi fremtiden for områdestudier. Forslag inkluderede forskere fra antropologi, Globale studier på RUC, udviklingsstudier samt forskere fra andre lande fra institutter der er sammenlignelige med ToRS.
Et første udkast til et program vil blive fremlagt på næste møde (primo marts 2020). Forskningens dag forventes afviklet i juni. CHJ rundsender datoforslag til godkendelse inden jul.

CHJ opsummerede forslag nævnt på tidligere møder:
· Fokus på BFI (decembermøde 2018)
· Open Access (juni 2019)
8. Ph.d. området:
Information fra ph.d. udvalgsmedlem (TB):
· Der har været valg til nyt ph.d. Udvalg. TB fortsætter som ToRS’ repræsentant men nu med Simon Stjernholm som suppleant. Udvalget konstituerer sig fredag 6. december.
· Ph.d udvalget sender høringssvar vedr. normaftalen bl.a. med følgende punkter: manglende timekompensation til ph.d. vejledning, manglende timekompensation for at sidde i ph.d. udvalg, Ph.d. studerende fremgår ikke af dokumentet, utilfredshed med at Ph.d. studerendes forberedelsestid nedsættes yderligere.
KR bemærkede at Ph.d. kandidater fra KU står dårligere internationalt, da den store arbejdsbelastning med undervisning etc giver dem mindre tid til forskningen sammenlignet med udenlandske kolleger. Fratagelse af selvstændige kurser betyder at det ikke kan fremgå af CV at man har haft ansvar for undervisningskursus. Feltarbejde bidrager yderligere til kortere tid til selve forskningsdelen. MJL foreslog at kursus i hvordan man underviser bør være obligatorisk og ligge som del af intro-forløbet. TB tager kommentarerne videre til Ph.d. udvalget.
10. Meddelelser:

a. Meddelelser fra formand og administration:
· Regeringen har indgået aftale om forskningsreserven med fokus på grøn omstilling, men uden at beskære beløb til frie midler til DFF. Se mere her: https://ufm.dk/lovstof/politiske-aftaler/forskningsreserve-endelig-aftale-til-hjemmeside-docx.pdf.
· KU indført nyt økonomisystem til håndtering af eksterne ansøgninger: Nimbus. Det skal afklares hvorvidt forskerne kan/ skal indtaste oplysninger direkte i systemet ifm ansøgninger.
· ToRS er i forhandling om at overtage den sidste del af Nationalmuseets Serampore projekt (Indien og kulturarv), som er støttet af Realdaniafonden.
b. Ansøgninger:

· En ERC Starting grant ansøgning indsendt ved deadline i oktober.
· En større infrastrukturansøgning indsendt til Carlsberg blev også sendt til Augustinusfonden.
· Større ansøgning til Louis-Hansens fonden vedr. ToRS’ arkæologiske samlinger mhp fuld registrering og formidling.

· Ansøgning til Blavatsky Trust om forlængelse af bevilling.

· To Nordforsk ansøgninger til Nordic Society Security opslag, begge som koordinator.
· To Velux interessetilkendegivelser indsendt til deadline 2. december.
c. Bevillinger: 

· Sapere Aude bevilling til Andreas Bandak. Indgår to post docs, hvoraf den ene skal sidde på Saxo.
· Carlsberg monografi bevilling til Ravinder Kaur. Desuden to international post doc bevillinger til hhv Rune Olsen, ægyptologi og Troels Pank Arbøll, assyriologi. Vi afventer stadig svar vedr. Carlsberg infrastruktur ansøgninger.

a) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Se ovenfor. 

 

b) Meddelelser fra medlemmer:

· MW opdaterede udvalget ift Akademisk råd og normaftalen.
· MH oplyste at hun fratræder og afløses af Marie Lyngsøe fra foråret 2020. Udvalget takkede for hendes indsats.
· JD: På baggrund af forskningsreservens fokus på grøn omstilling, forsøger fakultetet at genoplive det tidligere satsningsområde inden for Klimaforskning og efterlyser medlemmer. CHJ har modtaget en tilsvarende henvendelse. CHJ har sendt en foreløbig navneliste til fakultetet og sætter en besked i ToRSnyt om at komme på listen. 
· JSP: Davids fond finansierer gæsteforskerbesøg på KU, hvor gæsten afholder gæsteforelæsning på Davids samling og vil bidrage til undervisningen på instituttet. 

11. Evt.:
MW mindede om FKK’s seminar d. 10. December: Cultures of Wealth, Poverty and Inequality, hvor TB holder oplæg.
Mødet slut kl. 15:00.

