Forskningsudvalgsmøde tirsdag d. 4. juni 2019 kl. 10:00-12:00
Tilstede: Andreas Bandak (AB), Trine Brox (TB), Fredrik Hagen (FH), Lars Højer (LH), Pernille Friis Jensen (PFJ), Kim Ryholt (KR), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Margit Warburg (MW), Ken Zysk (KZ) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).
Fraværende: Jørgen Delman, Marianne Hedegaard, Catharina Raudvere (CR) og Krzysztof Stala.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden (inkl. hvem der refererer til næste onsdagsmøde)

2. Opfølgning på sidste møde
3. Opfølgning på ToRS seminar – forskning. Oplæg til diskussion vedr. mentorordning for post docs (bilag 1)

4. Data management. Evaluering af workshop/ møde 2. maj og aftale eventuelle nye arrangementer (bilag 2)

5. Principper for god forskningsformidling. Drøftelse vedr. implementering på ToRS (bilag 3a-b)

6. Kendskab til arbejdet med BFI-lister på ToRS. Drøftelse af hvordan vi sikrer et bedre kendskab til og udnyttelse af eksisterende lister.

7. Forslag til ny adjungeret professor. Drøftelse og evt. indstilling (bilag 4a-c)
8. Centerkonstruktioner på HUM. Drøftelse af oplæg til FFU (bilag 5)
9. Ph.d. området 
a. Meddelelser fra ph.d. koordinator og ph.d. udvalgsmedlem
10. Meddelelser
11. Evt.
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. TB refererer på næste onsdagsmøde. Der var enighed om at FFU skal være fast punkt på dagsorden fremover.
2. Opfølgning på sidste møde:
Vedr. pkt 5 visibility: LH har forelagt ønsket om faste påmindelser i ToRSnyt på ledelsesmøde. Der var opbakning til dette og Ann Neumann udarbejder årshjul.

Andre opfølgningspunkter er på dagsorden på dette møde.

Forskerportalen er blevet opdateret vedr. data management. Information tidligere på HUM’s KUnet sider er flyttet ind i forskerportalen.
3. Opfølgning på ToRS seminar – mentorordning for post docs:
Et oplæg formuleret af TVIP-gruppen på ToRS blev drøftet og blev generelt positivt modtaget. Der var enighed om at en mentor og karriererådgiver ikke er det samme og udvalget fornemmer at det primært er en karriererådgiver der efterspørges. En rolle ikke alle senior VIP mener de kan udfylde i det omfang det ønskes. Stort set alle senior VIP fungerer allerede som mentorer for egne post docs. Udvalget foreslår at TVIP også overvejer at benytte sig af KU’s mentorordning, da en mentor uden for instituttet kan være en udmærket karriererådgiver.

Der er ikke opbakning til formaliseret mentorordning TVIP imellem. Dette må kunne arrangeres selv af gruppen, men udvalget foreslår gruppen at holde faste frokostmøder, som det allerede sker i Ph.d. gruppen.
Udvalget indstiller til ledelsen at der igangsættes en mentorordning på instituttet med den foreslåede timekompensation på 5 timer pr. semester. Implementering aftales når omfanget kendes. Der var enighed om, at det skal være op til den enkelte TVIP om der ønskes en mentor, at muligheden for dette skal annonceres jævnligt i ToRSnyt, og at en mentor ikke kan være fra eget projekt/nærmiljø. LH bringer forslaget videre til ledelsen.
4. Data management. Evaluering af workshop og evt. nye arrangementer:

Workshop afholdt 2. maj med lidt over 20 deltagere. Der synes at være generel tilfredshed med arrangementet. Deltagende udvalgsmedlemmer bemærkede at dagen ikke kun var oplysende, men også viste at der stadig er uklarheder på KU ift håndtering af forskningsdata. Udvalget støtter derfor stadig op om at der afholdes et data management arrangement hvert semester for at sikre en konstant bevidsthed om problematikken blandt forskerne. CHJ efterspørger forslag til specifikke emner, der kan tages op på kommende møder. Det foreslås at der afholdes ph.d. kurser om data management ud over det korte forløb der indgår i introduktionskurset. TB tager det med til fakultetets Ph.d. udvalg.
5. Principper for god forskningsformidling:

Danske Universiteter har formuleret syv principper for god forskningskommunikation som rektor opfordrer institutledelser til at gennemgå mhp. drøftelse af eksisterende praksisser og eventuelle ændringer. Udvalget støtter op om principperne og der var bred enighed om at ToRS’ forskere allerede lever op til dem. LH oplyste, at bilagene er videresendt til Tine Roesen, som instituttets formidlingsansvarlige, som vil afgøre om der skal foretages yderligere.

CHJ undersøger hvorvidt principperne fremgår af KUnet og sætter en besked i næste ToRSnyt med link hertil. 
6. Kendskab til BFI lister:

Udvalget drøftede hvordan vi kan sikre et bedre kendskab til de eksisterende BFI lister samt hvordan man foreslår nye titler. Følgende blev foreslået:

· Oplæg på næste Forskningens dag ca ½ time med fokus på hvordan man finder listerne og hvem man skal kontakte, hvis man har nye forslag. Forslag at f.eks. Tine Roesen, som er fagreferent, kan informere om hvordan arbejdet foregår.
· Link direkte til listerne i CURIS, så man ikke skal søge informationen op.

· Reminder i ToRSnyt om CURIS inddatering skal indeholde link til hjemmeside med listerne. LH bringer dette videre.
· Udvide GRUS for yngre forskere med BFI punkt for at sikre kendskab til listerne blandt ph.d. studerende o.a. CR bringer dette videre.
7. Forslag til ny adjungeret professor:
CR har fremsendt et forslag til ny adjungeret professor i religionshistorie: Professor Torkel Brekke, Oslo Universitet. Udvalget støtter at forslaget indstilles til godkendelse hos institutleder. Udvalget bemærkede at instituttet kun har mandlige adjungerede professorer. 
Det eksisterende notat om proces og forventninger til adjungerede professorer ønskes opdateret med tekst om økonomi. Udvalget mener ikke adjungerede professorer kan forvente at få dækket rejseomkostninger, modtage gæsteforelæserhonorar eller anden økonomisk kompensation med mindre de udfører hverv, der normalt aflønnes. Desuden bør fremgå at instituttet ikke stiller computer til rådighed. CHJ opdaterer notat som rundsendes til udvalgsmedlemmer til godkendelse inden det sendes til godkendelse i institutledelsen. 
Udvalget foreslår at der indføres mulighed for at forskere kan blive affilieret instituttet.

Udvalget efterspørger desuden information om proces for forlængelse af adjungering. CHJ undersøger.

8. Centerkonstruktioner på HUM:  
LH gav en kort oversigt over baggrunden for FFU og hvilke emner der hidtil har været diskuteret, bl.a. præsentation af BFI tal for HUM samt Open Access. Udvalget foreslår at Open Access skal være et punkt på næste Forskningens dag.
FFU var indkaldt til møde om timenormering på forskning. Der var enighed om at det er svært at sætte normer på forskning.

Udvalget drøftede dekanatets udspil til centerdefinition på HUM. Bl.a. var der spørgsmål til hvad en eventuel ny definition på tværs af HUM vil betyde for eksisterende centre. Der var enighed om at centerbetegnelsen er en fordel ifm ansøgning om eksterne midler, tiltrækning af udenlandske forskere etc. og et center skaber synlighed af fag, fagområder etc.
Udvalget havde følgende bemærkninger til udspillet:

· Det bør fremgå tydeligere at fysisk forankring er en nødvendighed for at benytte centerbetegnelsen.

· Pkt C skal præciseres ift hvad der menes med årsværk (pr. år eller i centrets levetid?).

· Der kan ikke være en entydig fastsættelse af længden af centres levetid. Eksempelvis skal grundforskningscentre indlejres på værtsinstituttet efter bevillingen udløber.
9. Ph.d. området:
a. Information fra ph.d. koordinator (CR):

· Tre nye ph.d. studerende pr. 1. september (2 fakultetsstipendier og 1 ekstern finansieret på Simon Stjernholms Velux projekt).

· Et nyt administrativt system til ph.d. området indføres på de tørre fakulteter i 2020: PhD-planner.

· Den internationale evaluering af HUMs Ph.d.-program er i fuld gang. Resultatet vil foreligge E19.
· I 2018 havde ToRS tre ph.d. forsvar. I F19 har vi haft dobbelt så mange og flere vil forsvare i efteråret.
Information fra ph.d. udvalgsmedlem (TB):
· PhD planner systemet har været længe undervejs, men forlyder at være et positivt tiltag, der bl.a. skal forhindre forsinkede godkendelser, forsvundne bilag etc.
· Valg til Ph.d. udvalget i efteråret. TB ønsker at genopstille, men FU efterlyser flere kandidater, så instituttet også får en suppleant.

· Ph.d. udvalget vil på deres næste møde diskutere bedømmelsesudvalgsindstillinger, da der er stor forskel på hvordan disse håndteres. TB efterlyser erfaringer med dette fra ToRS Phd-vejledere.
· På flere andre institutter har ph.d. studerende en undervisningsmentor ud over vejlederen.
10. Meddelelser:

a. Meddelelser fra formand og administration:
· Birgitte Stampe Holst afleverer ph.d. afhandling snart og er derfor trådt ud af FU. Marianne Hedegaard er snart tilbage fra barsel. Hendes barselsvikar, PFJ overtager i stedet BSH’s plads i udvalget. PJF går på barsel inden næste møde og vil derfor søge efter et nyt medlem til udvalget.
· Marie Curie master class afholdt i sidste uge med seks deltagere fra ToRS fordelt på tre supervisors. 

b. Ansøgninger:

· En Sapere Aude ansøgning i forårets DFF runde
· En HUMPraxis ansøgning (Veluxfonden)
· En ansøgning til SparNord fonden til ph.d. projekt

· En NOS-HS netværksansøgning
c. Bevillinger: 

· Ingen DFF bevillinger til ToRS i denne runde, men Tea Andersen er central deltager i projekt bevilget på Engerom.
a) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Se ovenfor. 

 

b) Meddelelser fra medlemmer:

· Ingen
11. Evt.:
Intet at bemærke.
Mødet slut kl. 11:40.

