Forskningsudvalgsmøde tirsdag d. 6. marts 2019 kl. 14:00-16:00
Tilstede: Trine Brox (TB), Fredrik Hagen (FH), Lars Højer (LH), Kim Ryholt (KR), Krzysztof Stala (KS), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).
Fraværende: Andreas Bandak, Jørgen Delman, Pernille Friis Jensen (PFJ), Birgitte Stampe Holst (BSH), Catharina Raudvere (CR), Jørgen Bæk Simonsen, Jakob Skovgaard-Petersen og Ken Zysk.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden (inkl. hvem der refererer til næste onsdagsmøde)

2. Opfølgning på sidste møde
3. Revideret kommissorium og forskningsstruktur til godkendelse (bilag 1 og 2)

4. Kriterier for VIP-karrieretrin. Diskussion og anbefalinger til ledelse/ direktion (bilag 3a-b)
5. Opfølgning på ToRS seminar – forskning (bilag 4a-c)
6. Godkendelse af forslag til Marie Curie master class deltagere (bilag 5a-f)
7. Ansøgning om nyt cluster (bilag 7)

8. Data management. Planlægning af arrangement i foråret og opsamling på ideer/ information.
9. Ph.d. området 
a. Meddelelser fra ph.d. koordinator og ph.d. udvalgsmedlem

b. Revideret sagsnotat vedr. gæste ph.d. studerende til godkendelse (bilag 6)

10. Meddelelser
11. Evt.
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. MW refererer på næste onsdagsmøde. De tilstedeværende medlemmer var forundrede over det store antal afbud, heriblandt flere pga. undervisning. De henstiller til at man prøver at organisere sin undervisning, så man alligevel kan deltage.
2. Opfølgning på sidste møde:
Mht. rådighedsbeløb til gæsteforelæsninger nævnte LH at udover hvad der nævnes i forskningsstrukturen har studielederen et beløb til undervisning. Gæsteforelæsninger der arrangeres som en del af et undervisningsforløb kan undtagelsesvis forsøges støttet ad den vej.
Svar fra Suzanne Løje vedr. gæsteforskere efter mødet: Publikationer kan registreres i CURIS og give BFI point, såfremt forskeren er korrekt indsat i KU’s systemer. Udvalget fastslog at emeriti forventes at opdatere publikationsliste i CURIS på lige fod med ansatte.
3. Revideret kommissorium og forskningsstruktur til godkendelse:
Pga. strukturelle ændringer på ToRS, særligt ift. rejsemidler, er udvalgets kommissorium rettet til. Det reviderede kommissorium blev godkendt. Desuden foreligger en revideret version af forskningsstrukturen, som også afspejler ændringer ift. rejsemidler, samt rettelser ift. antal deltagere i clusteransøgning og ph.d. studerende som tovholdere. Forskningsstrukturen blev godkendt. Udvalget efterspørger en nærmere definition af center. Vi afventer udspil fra dekanen.
4. Kriterier for VIP-karrieretrin:

Med udgangspunkt i KU’s strategi for 2023 projekt ’VIP karriereudviklingsprogrammet’, har arbejdsgruppen rundsendt et udkast til kriterier for VIP-karrieretrin, som nu er sendt i høring på institutterne forud for en behandling i HUM’s direktion. Udvalget så positivt på initiativet, men udtrykte bekymring over kriterielistens status: Vil den cirkuleres separat fra oplægget, da konteksten/ intentionerne, der er beskrevet i oplægget ikke fremgår af selve kriterielisten. Der skal være opmærksomhed på, at der er forskellige fagtraditioner, som kan have en indflydelse på forventninger til de forskellige niveauer og at konkurrencen ved stillingsopslag kan betyde højere krav end hvad der fremgår af kriterielisten. Udvalget støtter op om at listen skal være guidelines i forbindelse med karrierevejledning.

Udvalget havde desuden følgende bemærkninger:
· Listen over kriterier er meget lang. Burde slankes.

· Mange fyldord for at formulere de forskellige trin, som afspejler at der er tale om en løbende progression fra nyansat adjunkt til professor.

· Forventes kvantificering, hvor det kan være svært (eksempelvis impact), mens der mangler præcisering ift. forventninger til antal konferencedeltagelser, invitationer som keynote speaker o.a.  

5. Opfølgning på ToRS seminar – forskning:

Udvalget diskuterede anbefalingerne fra de tre arbejdsgrupper på ToRS seminar 31. januar vedrørende forskning. Grupperne fokuserede på hhv. visibility, karriereudvikling og forskningsmiljø.
Visibility: Udvalget efterspørger et sted til opbevaring af oplæg, materiale etc. der er fremlagt i forbindelse med institutarrangementer, så gode ideer, forslag etc. ikke glemmes. Forslag om et mini-årshjul til ToRSnyt, hvor nødvendige informationer gentages med passende mellemrum (f.eks. husk opdatering af publikationsliste i CURIS, besked om ledigt kontor ifm længere udlandsophold). LH bringer forslaget videre til ledelsen.
Udvalget diskuterede udfordringer ift. Open Access. Da det er et problem på tværs af alle institutter, bør det bringes op på fakultetsniveau.
Karriere: TB gjorde opmærksom på KU’s mentorprogram, som kommentar til arbejdsgruppens ønske om en mentorordning for yngre forskere. Der er meget få HUM forskere der benytter sig af det. Udvalget diskuterede muligheden for et mentorkorps internt på instituttet, men fokuserede på at alle seniorforskere allerede sparrer med yngre forskere løbende mht. publikationsstrategi o.a. Udvalget opfordrer yngre forskere til at opsøge kolleger for sparring. En eventuel mentorordning bør være frivillig, men stiller samtidig spørgsmål om hvor mange timer der kan forventes, får en mentor timekompensation, over hvor lang en periode skal et forløb køre etc. CHJ indhenter flere oplysninger fra arbejdsgruppen for afklaring af deres forslag, hvorefter udvalget tager det op igen.
Forskningsmiljø: Udvalget er positiv over for arbejdsgruppens ønske om mere samarbejde på tværs af fag, men understregede også at den nye forskningsstruktur med clusters netop skal understøtte dette. Samtidig har det været et fokuspunkt i forbindelse med tilrettelæggelse af Forskningens dag igennem en årrække.
6. Godkendelse af forslag til Marie Curie master class deltagere:

Ved deadline var indkommet seks forslag til deltagere i dette års Marie Curie master class, der finder sted i dagene 27.-29. maj 2019. Forslagene kommer fra tre forskere. Udvalget indstiller til ledelsen at deltagerne godkendes.
Der forventes yderligere tre genansøgere.

7. Ansøgning om nyt cluster

Der var ved deadline indkommet en enkelt ansøgning om nyt cluster. Ansøgningen blev godkendt.

Der er nu i alt fire clusters, som vil blive mere synlige, når instituttets nye forskningssider på hjemmesiden er klar.
8. Data management
CHJ gav et kort oplæg om data management og hvad der findes af ressourcer, kontaktpersoner etc. på KU. Oplægget med links til KUnet rundsendes med referatet og links sættes i næste ToRSnyt. Der var enighed om at området er komplekst og at der er behov for ressourcepersoner/ superbrugere, som er tæt på forskningen. Vi vil gerne kende til forskere, der har god erfaring som de kan dele med andre. Desuden ønskes deling af best practice, f.eks. gennem vidensbank. CHJ nævnte at der er tilsvarende ønske på tværs af fakulteter.
Udvalget holder fast i ønske om at afholde årlige arrangementer om data management, hvor forskere, for hvem emnet er relevant, har mødepligt. CHJ spørger Brian A. Jacobsen og Jane Caple, der holdt oplæg på Forskningens dag i efteråret, om de har forslag til emner til et arrangement. Udvalget havde desuden følgende forslag til emner der kan tages op: Særlige problemstillinger ift. forskning uden for EU samt brug af billeder.
CHJ kommer med forslag til dato for arrangement i forårssemestret.

9. Ph.d. området:
a. Information fra ph.d. koordinator (CR): Ingen, da CR ikke var tilstede på mødet.
Information fra ph.d. udvalgsmedlem (TB)

· Intet nyt om ekstern evaluering af Ph.d. skolen, da der har ikke været afholdt møde i ph.d. udvalget siden sidste FU møde.
· Instituttet har klaget over manglende opslag på engelsk på Ph.d. skolens hjemmeside ifm. seneste ph.d. opslag.

b. Udvalget godkendte opdateret sagsnotat vedr. gæste-ph.d. studerende. CHJ nævnte at der arbejdes på nye tal for følgeomkostninger, der kan have betydning for fakultetets anbefalede størrelse af bench fee. Udvalget støtter at instituttet holder fast i eksisterende for at gøre det muligt for gæsteforskere at betale, da vi ønsker at tiltrække dem.
10. Meddelelser:

a. Meddelelser fra formand og administration:
· Nedsættelse af Fakultetets Forskningsudvalg (FFU). Kommissorie rundsendt i januar. LH repræsenterer ToRS i udvalget og vil rapportere fra FFU møderne til FU samt eventuelt inddrage FU i forberedelsen til møderne.
· Dekanen afholdt inspirationsmøde for FFU og Akademisk Råd mhp idéudvikling og oplæg fra institutterne omkring forskningsstruktur.

· Udvalgets ene ph.d. medlem, BSH, fratræder inden næste møde. PFJ er pt. barselsvikar for Marianne Hedegaard og fortsætter herefter som ordinært medlem af FU Når MH kommer tilbage.
· Indkaldelse af indstillinger til EliteForsk og Eliteforsk rejsestipendier. Vi afventer en procesplan fra fakultetet [er kommet 6. marts, rundsendes i ToRSnyt]. 

b. Ansøgninger:

Ingen større ansøgninger siden sidste møde. Forventer en begrænset aktivitet op til DFF deadline i april, NOS-HS senere på foråret samt andre spredte opslag.
c. Bevillinger: 

· Seks Marie Curie fellowship bevillinger. Bevillingerne tilfalder følgende områder: Religion, indianske sprog og kulturer, tibetologi, indologi, nærorientalsk arkæologi, assyriologi.
· Carlsberg bevilling til Nicole Brisch til samarbejdsprojekt med Nationalmuseet omkring deres kileskriftssamlinger (som supplement til Augustinus-bevilling fra sidste år. I alt kr. 2,5 mio). Desuden et års post doc bevilling til Troels Arbøll fra mindre fond til videre bearbejdning af dele af samlingen.
a) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Se ovenfor. 

 

b) Meddelelser fra medlemmer:

· MW gav en kort status på arbejdet i FKK, blandt andet om kønssammensætning blandt ansøgere og antal ansøgninger til FP1 og FP2 virkemidlet.
11. Evt.:
MW efterspurgte om udvalget skal forholde sig til de kommende besparelser og hvad det betyder for forskningen på instituttet. LH svarede at det mere naturligt ligger i SU og Akademisk Råd.
Mødet slut kl. 16:00.

