Forskningsudvalgsmøde tirsdag d. 6. November 2012 kl. 10.00-12.00
Tilstede: Jørgen Delman (JD), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Kirsten Refsing (KR), Laura Schütze (LS), Krzysztof Stala (KS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Ingolf Thuesen (IT), og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Jesper Friis Larnæs, Kerstin Eksell, Esther Fihl, Yoichi Nagashima, Catharina Raudvere, Erik Reenberg Sand, Jørgen Bæk Simonsen, Alan Walmsley og Margit Warburg.

Dagsorden:

1. godkendelse af dagsorden 
2. meddelelser 
3. Valg af nyt junior faculty medlem efter Sune Haugbølles udtræden

4. Euroscience Open Forum 2014 i København, har ToRS noget at bidrage med? Se mere på dette link: http://www.fi.dk/viden-og-politik/forskningsformidling/euroscience-open-forum-2014.
5. KU 2016 puljen – kommentarer til processen

6. Evaluering af Forskningens dag 14. september (bilag)

7. Revideret forskningsstrategipapir på ToRS (3 bilag)

8. Evt.

1. Godkendelse af dagsorden:

Godkendt
2. Meddelelser:

· Flytningen stort set ved at falde på plads mht placering. Det går dog kun op da MIRI centret placeres i bygning 27. Flytteudvalget sender besked ud i TORSNyt om flere detaljer vedr. nedpakning af kontorer etc. Byggeriet overleveres officielt til bygherren 20. december.
· Rektor har gjort ADI satsningen permanent med 2 millioner til Humaniora. Det betyder at alle ansatte med relation til Asien kommer til at sidde sammen.
· Økonomi 2013: Vi går ikke tilbage i 2013 som forudset tidligere, i stedet er budgettet steget lidt, hvilket betyder at bemandingsplanen kan realiseres. Rektor har lovet 12 timers undervisning til alle studerende i de første 2 studieår. Det betyder at hvert institut får et økonomisk løft til at leve op til kravene. I 2013 forventes en ekstra bevilling på 1,5 mill kr. På sigt giver det en ekstra fast stilling til hvert af de seks holdbaserede fag på ToRS til at dække undervisning. Tværkultur producerer 60 STÅ årligt, heraf de 30 optaget på baggrund af ToRS BA.
· Nagashima forsvarer sin doktordisputats 14. december 2012.
· ERC Consolidator Grant. Informationsmøde 29. november. Kan søges af forskere med 7-12 år gammel ph.d. grad. Kan også bruges til at invitere udenlandske forskere hertil, som opfylder kravene om kandidatalder.

· Statistik på eksterne ansøgninger fra ToRS forskere: For 2011 har vi oplysninger om samlede ansøgninger for min. 43 mill kr., men her mangler sandsynligvis en del for foråret. Indtil videre i 2012 (primo november) er der i alt sendt eksterne ansøgninger for min. 180 mill. Det noget højere tal skyldes dels at vi forventer at langt de fleste ansøgninger er med, dels en Veluxrunde, som kun kommer hvert andet år, og dels to FKK runder i 2012, grundet fremrykning af dato for den årlige store ansøgningsrunde.
3. Valg af nyt junior faculty medlem:
Flere kandidater blev diskuteret. Det blev besluttet at tilbyde pladsen til Rasmus Elling. Rasmus Elling har accepteret pladsen.
4. Euroscience Open Forum 2014 i København:

København skal i 2014 være vært for Euroscience Open Forum (ESOF), hvis formål er at skabe en europæisk platform for debat om viden og videnspolitik. Her er derfor en mulighed for at profilere et bestem fagområde eller tema. Det kan bl.a. bruges som positiv exponering af en EU ansøgning, hvis man arbejder på en sådan. Hjemmesiden opdateres løbende: http://www.fi.dk/viden-og-politik/forskningsformidling/euroscience-open-forum-2014. FU informeres når der er nyt fra organisatorerne. Der ligger nu bl.a. en kort tekst om finansiering af arrangementet.
5. KU 2016 puljen:

TORS havde ni ansøgninger inde i forbindelse med KU 2016 puljen, heraf tre hvor en ToRS forsker var hovedansøger. En ansøgning med hovedansøger og minimum en med ToRS medansøger er gået videre til den afsluttende runde med fuld ansøgning, hvor der er deadline 15. november 2012. Der er blevet tildelt en lille økonomisk kompensation fra dekanen til de hovedansøgere der ikke gik videre.
Processen op til ansøgningsfristen for interessetilkendegivelser var under al kritik, da den var uigennemskuelig. Bl.a. var fristen for kort, arbejdet med en ansøgning skulle køres over sommeren, krav og formaliteter var for uklare og ændredes i løbet af perioden og koordinering på tværs af fakulteter var besværliggjort af forskellige deadlines. Desuden kan det kritiseres at der er tale om en engangspulje.
Vi afventer resultatet af den endelige ansøgningsrunde samt en henvendelse vedr. evaluering af forløbet, hvorefter vi vil sende kritikken videre. KUFIR er allerede blevet kritiseret fra flere sider.

6. Evaluering af Forskningens Dag: 
Overordnet set positiv evaluering. Kritikpunkter var: manglende kager, dårlig akustik samt uklarhed om spørgsmål først på dagen. Positive bemærkninger gik primært på den sidste del af programmet, hvor forskellige temaer blev diskuteret i på forhånd nedsatte grupper.
FU var enige om at samme koncept med temaer skal bruges fremover, da det giver god mulighed for alle til at diskutere emner, man finder interessante og relevante for egen forskning. Man kan åbne for muligheden af at være med i flere grupper. 

Forslag om at grupperne fra i år skal give feedback på deres arbejde på næste års Forskningens dag.
7. Revideret forskningsstrategipapir:
Det rundsendte dokument er 1. version af et revideret forskningsstrategipapir. Når resultaterne fra efterårets ansøgningsrunder til FKK og Carlsberg kendes kan listen over strategiske satsninger udvides, så den matcher den vej forskerne går. Desuden skal VIP’erne spørges om hvad de synes der skal stå på listen.
FU enige om at der er en manglende viden om hvad strategisk forskning egentlig er. Vi skal blive bedre til at forklare hvad der menes med strategisk forskning og hvad det betyder for den enkelte.

Vi skal markere at der er synergieffekter der udspringer af strategisk forskning.

Strategi skal ikke udelukke alle for at arbejde med det de vil.

Der skal være et separat afsnit om inddragelse af de studerende i forskning på kandidatuddannelsen.

Det forventes at arbejdet med forskningsstrategipapiret fortsætter et stykke ind i 2013.

Mål: Forskningsstrategipapiret skal gøres kortere samt forfattes på engelsk. Indledningsvis skal være et executive summary.
8: Evt.:

Intet at bemærke.

Mødet slut kl. 11:40.
