Forskningsudvalgsmøde onsdag d. 6. december 2017 kl. 10:00-12:00
Tilstede: Andreas Bandak (AB), Trine Brox (TB), Jørgen Delman (JD), Marianne Hedegaard (MH), Lars Højer (LH), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).
Fraværende: Birgitte Stampe Holst, Yoichi Nagashima, Catharina Raudvere, Kim Ryholt, Jørgen Bæk Simonsen og Krzysztof Stala.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Opfølgning på sidste møde
3. Meddelelser
4. Ny forskningsstruktur på ToRS 

5. Opfølgning på Forskningens dag 2017
6. Tjenesterejser. Diskussion af ansøgningskrav/ procedurer
7. ERC og Marie Curie
8. Evt
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. 
2. Opfølgning på sidste møde
Intet at bemærke.
3. Meddelelser
a) Meddelelser fra formand og administration:
· Panelet ifm med ToRS Forskningsreview har fået adgang til rapport og bilag via denne hjemmeside: http://humanities.ku.dk/qa-panels/tors/. Panelet besøger ToRS 28.-30. januar. Et udkast til program rundsendes med referatet.
· Regeringens Forsk2025 katalog er offentliggjort: https://ufm.dk/publikationer/2017/forsk2025-fremtidens-lofterige-forskningsomrader 
· Regeringen har offentliggjort en ny forsknings- og innovationsstrategi: https://ufm.dk/publikationer/2017/filer/ufm-dk-klar-til-fremtiden-2017-final-web-0512.pdf
· Nye retningslinjer for BFI registrering offentliggjort: 
https://ufm.dk/forskning-og-innovation/statistik-og-analyser/den-bibliometriske-forskningsindikator/BFIs-regler/retningslinjer_for_forskningsregistrering_til_bfi.pdfhttps://ufm.dk/forskning-og-innovation/statistik-og-analyser/den-bibliometriske-forskningsindikator/BFIs-regler/retningslinjer_for_forskningsregistrering_til_bfi.pdf
https://intranet.ku.dk/forskning/publicering/curis_registrering/inddater/hum/Sider/default.aspx
· Ingen ph.d. opslag på ToRS i denne runde. Opslag af fire stipendier hvert andet år, næste gang vil være med startdato september 2019. Foreslået at potentielle kandidater med relevante emner kan søge på de institutter der har opslag i denne runde. ToRS forskere kan i den forbindelse fungere som bi-vejledere. 
· Ansøgninger:

-DFF E2017: I alt 8 kollektive projektansøgninger (FP2) og èn FP1. To ToRS forskere er med i FP2 ansøgninger med PI på andre institutter.

-Carlsberg: ingen bevillinger i denne runde (indsendt to Semper Ardens, 1 post doc og 2 feltarbejdsansøgninger).

-Velux: 3 interessetilkendegivelser sendt ind pr. 1. december. I alt modtaget 6 interne ansøgninger. Udvalget bestod af Lars Højer, Catharina Raudvere og Jørgen Delman.

· Bevillinger: 

-Casper Jakobsen har modtaget en International post doc bevilling fra FKK, hvor han skal tilbringe de første 6 måneder på ToRS fra 1.2.18.
· Kommende opslag:
- Næste DFF deadline 10. april 2018 med mulighed for at søge Sapere Aude forskningsleder, Forskeruddannelse uden for universiteterne og forskningsnetværk.
-ERC deadlines: Consolidator grants i februar 2018.

-H2020 Interdisciplinær forskning. Deadlines marts 2018 og marts 2019 afhængig af specifikt call.

- opslag til nye COST aktioner med deadline april 2018. Der kan søges til oprettelse af netværk, afholdelse af konferencer, workshops etc. og andet. https://ufm.dk/forskning-og-innovation/tilskud-til-forskning-og-innovation/opslag/2018/opslag-til-nye-cost-aktioner. Pressemeddelelse fra Ministeriet: Deltagelse i COST aktioner øger succesraten ift H2020 ansøgninger gevaldigt.
-samarbejdsprojekter i Creative Europe-programmet (med ansøgningsfrist den 18. januar 2018): https://english.slks.dk/grants/stamside/tilskud/creative-europe-cooperation-projects-and-cultural-heritage-projects/
b) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Udgået da ph.d. koordinator ikke var tilstede

 

c) Meddelelser fra medlemmer:

· Se under Evt.
4. Ny forskningsstruktur på ToRS:
Forslag til forskningsstruktur blev diskuteret på Forskningens dag i november. Kun kommet få kommentarer, heriblandt:
· Uklarhed om begrebet ”klynger”, da samme betegnelse bruges ift uddannelserne. Udvalget dog enige om at fastholde begrebet i strukturen.

· Der skal ikke være krav om at alle forskere skal være med i en klynge

· Uklarhed om hvilke midler ansatte, der ikke indgår i klynger, kan søge til forskningsaktiviteter. Det fremgår af oversigten at fag kan søge midler til netop forskningsaktiviteter.

Udvalget diskuterede pengefordeling, evaluering og tidshorisont på de enkelte elementer og præciserede følgende ift forskningsstrukturen:

· Formålet med klynger er at søsætte nye ideer for at se hvad det kan udvikle sig til ift ansøgning om eksterne midler, samarbejde, nyt center etc.

· Fastansatte og post docs kan foreslå klynger, men ikke ph.d. studerende

· Betegnelsen fagligheder bruges i stedet for ”fag” ift deltagere i klynger.
· Der skal være en tidshorisont for et center. Enighed om at et center består i 5 år med mulighed for forlængelse efter evaluering/ aftale med ledelsen.

· Udvalget foreslår at tovholdere på klynger kan træde ind i FU

Udvalget godkendte fordelingen af midler, der kan søges, i forhold til det fremlagte forslag og sender det hermed videre til ledelsesgodkendelse, hvorefter den endelige version offentliggøres i ToRSnyt.

Deadlines for rejser, publikationsmidler, miniseminarer o.lign fastholdes med to årlige deadlines (1. marts og 1. oktober). Nye klynger kan søges én gang årligt med deadline i foråret, således at udvalget kan gennemgå forslag og godkende nye klynger på FU møde i juni, som herefter endeligt godkendes af ledelsen. Forventet opstart af godkendte klynger er efterfølgende 1. september. 

Der skal være en tydelig annoncering af hvad der kan søges hvornår. 
5. Opfølgning på Forskningens dag 2017
Der var generelt tilfredshed blandt deltagerne i forhold til programmet. Men blandt de der ikke kunne deltage foreslås at det ikke er en torsdag næste gang. Udvalget var enige om at en opsamling på 1. del af programmet manglede, således at man kan inspirere hinanden. Det foreslås at hver gruppe skal nævne én ting fra deres diskussion for at undgå lange opsummeringer uden fokus.
Udvalget foreslår også at der inkluderes en øvelse eller evt. at deltagerne skal lave et produkt for at sikre engagement og opfølgning.

Forslag opfølgning på institutseminar i februar med en BFI øvelse. CHJ bringer videre til arrangørerne af seminaret.

6. Tjenesterejser

I forlængelse af sidste FU møde blev ansøgningsskema og tekst på KUnet vedr. tjenesterejseansøgninger gennemgået. Det blev besluttet at slette felt i ansøgningsskema med reference til MUS, i stedet udvide overskriften i forrige afsnit for at sikre mere fyldestgørende ansøgninger ift formål. Desuden krav om at teksten her skal være mindst 5 linjer.
Der var enighed om at det skal præciseres i opslaget at der kun kan søges om flybillet på economy class med mindre særlige forhold gør sig gældende. Det er tjenesterejseudvalget der afgører om de mener de særlige forhold berettiger til en dyrere billet.

Udvalget var enige om at teksten vedr. støtte til eventuel medforfatter etc. skal slettes.

7. ERC og Marie Curie:
Forskerne bør se mere mod EU ift ansøgningsmuligheder, derfor diskussion af ERC på mødet. Der var enighed om at vi skal have større opmærksomhed på EU midler, heriblandt ERC, og skal gøre mere for at scoute for potentielle kandidater. Sapere Aude ansøgere bør overveje en ERC ansøgning også.
CHJ oplyste at næste Marie Curie master class vil ligge 23.-25. maj 2018 og fremlagde en procesplan for forslag af deltagere. Procesplanen blev godkendt.

Udvalget skal bidrage til en bedre screening af kandidaterne, så vi sikrer at kun stærke og motiverede kandidater inviteres. Desuden skal der sikres en commitment fra supervisor, da det ellers er for svært for ansøger at få en god ansøgning afsted.

Gennemgang af foreslåede kandidater kommer på næste møde i marts.

8. Evt.:
· Der var ønske om en diskussion af professorpolitik på instituttet i forlængelse af mulighed for kaldelse til professor. Principper for professortitel tildeling tages op på næste møde.
· MW refererede fra diskussion i Akademisk Råd ift forslag om indførelse af niveau 3 i BFI systemet. Der er generelt modstand mod dette inden for Humaniora.

· MW oplyste at FKK diskuterer muligheden for at ændre DFF international post doc til at være op til ét år ved en dansk forskningsinstitution i stedet for de nuværende 6 måneder.

· JD refererede processen omkring Copenhagen China Center (CCC) ansøgning med deltagelse af CBS, Fudan university, NIAS og flere institutter/ fakulteter på KU. Ledelsen på statskundskab ønskede efter indsendelse ikke at støtte ansøgningen, hvorfor et møde blev afholdt med deltagelse af prorektor Thomas Bjørnholm, institutledelsen på hhv ToRS (repræsenteret ved LH) og statskundskab samt JD. Der kom ingen afklaring på mødet, men Thomas Bjørnholm opfordrede de to institutledere til at mødes for at få løst problemet. Udvalget var enige med JD om at dette strider mod KU’s strategi mht øget tværfakultært samarbejde.
· TB efterlyste mere input fra udvalgsmedlemmerne ift hendes funktion som ToRS’ repræsentant i fakultetets ph.d. udvalg. Julie Sommerlund har overtaget Ph.d. skoleleder posten fra Sune Auken, hvilket forventes at betyde at opgaver der tidligere blev løftet af Sune Auken vil dryppe ned på institutterne.

Ph.d. koordinator funktionen er skåret med 50% af tid til opgaveløsning ift tidligere. Der er stor forskel på tværs af institutterne ift hvad en ph.d. koordinator løfter ift opgaver. TB foreslår et punkt på næste møde ift ph.d. området: rekruttering, krav til udvælgelse, sammenhæng mellem undervisningsbehov og ph.d ansøgere. Udvalget støttede at et punkt på næste møde vil omhandle kriterier for udvælgelse af ph.d. kandidater, rekruttering samt forventninger til ph.d. koordinatorrollen.
Mødet slut kl. 12:10.

