Forskningsudvalgsmøde torsdag d. 8. juni 2017 kl. 13:00-15:00
Tilstede: Andreas Bandak (AB), Jørgen Delman (JD), Marianne Hedegaard (MH), Lars Højer (LH), Kim Ryholt (KR), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).
Fraværende: Trine Brox, Yoichi Nagashima, Catharina Raudvere, Jakob Skovgaard-Petersen og Margit Warburg.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Opfølgning på sidste møde
3. Meddelelser 
4. Forskningsevaluering. Opdatering på proces og igangsættelse af rapport  
5. Forskningens dag 2017. Forslag til program
6. Adjungering: forslag af kandidat til adjungeret lektor
7. Evt
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. AB refererer på næste onsdagsinformationsmøde. 
2. Opfølgning på sidste møde:
· Marie Curie master class forløb godt. ToRS havde 5 deltagere. 
3. Meddelelser:

a) Meddelelser fra formand og administration:
· Mark Stadler er trådt ud af udvalget, da hans ph.d. indskrivning er udløbet. MH, der pt er vikar for Birgitte Stampe Holst, fortsætter i udvalget på hans plads.
· Eksternt panel til forskningsevalueringen er nedsat med følgende medlemmer: Professor Mette Halskov Hansen, Oslo (formand), Professor Filippo Osella, Sussex, Professor Dr. Richard Bußmann, Köln og Associate Prof., Dr. Mathijs Pelkmans, London School of Economics.
· IT, LH og CHJ har afholdt møde med Mille Møllegaard fra fakultetets strategienhed samt repræsentanter fra KU’s EU kontor om det næste H2020 opslag mhp. at identificere opslag af interesse for ToRS forskere samt hvordan vi kan få flere til at søge. EU kontorets forslag til opslag af interesse for ToRS er vedhæftet dette referat.
· Data management plans er det nye buzz word. Er et krav i H2020 projekter. Fakultetet opfordrer til at forskerne forholder sig til det og udarbejder planer. Thomas Schlichting og Tatjana Crnogorac fra fakultetet er kontaktpersoner og kan konsulteres.

· Som en del af fakultetets spareplan er foreslået en centralisering af forskningsstøtten på fakultetsniveau. Det er der ikke opbakning til i direktionen, i stedet arbejdes på en løsning med samarbejde på tværs af institutter to og to. 
· Ansøgninger, bevillinger og opslag:
-DFF E2016: I alt indsendt 8 kollektive projektansøgninger, heraf én bevilling til Brian A. Jakobsen. 
-DFF F2017: indsendt 3 Sapere Aude ansøgninger. Afventer besked om de er gået videre til anden runde.

-ERC: ToRS forskere har indsendt 2 starting, 1 consolidator og 1 advanced grant ansøgning. Ingen er dog gået videre til fase 2.
-International Network Programme: én ansøgning denne runde (deadline flyttet fra august til maj).

- 1-årig post doc Josefine Baark til ToRS på bevilling fra Novo Nordisk Fonden (Mads Øvlisen post doc stipendier). Josefine skal tilknyttes Komparative Kulturstudier. 
-3-årig post doc bevilling til Moritz Kinzel fra Deutsche Forschungsgemeinschaft som en del af et større projekt på Deutsches Archäeologisches Institut, Berlin.
· Kommende opslag:

-DFF opslag. Se ToRS hjemmeside: http://tors.ku.dk/forskning/forskningssupport/ff_frister/ 
-Carlsberg opslag forventes i starten af juli med deadline 1. oktober

-Velux Humanvidenskabelige satsning vil invitere ToRS til at indsende interessetilkendegivelser med deadline primo december. Intern deadline fastsættes senere.

-ERC deadlines: Advanced grants 31. august, Starting grants i oktober og Consolidator i februar 2018.

-Marie Curie fellowships deadline 14. september. Vi forventer 4 nye ansøgere og 2 genansøgere. Desuden to ansøgere fra ToRS til Global Fellowship (2 år ude og et år tilbage på ToRS).
b) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Tre nye ph.d studerende starter 1. september på fakultetsstipendier, desuden en ph.d. studerende i Brian Jakobsens FKK projekt. 
· GRUS med ToRS ph.d. i april. Blev bl.a. talt om spareplanen der involverer nedsat tid til undervisningsforberedelse. Dette vil kun gælde ny-indskrevne ph.d. studerende.
· Møde med Ph.d’erne og studieleder forventes i oktober.
· Ph.d. skolen delt i to fra 1. juni: to medarbejdere flyttet til Strategienheden på fakultetet, mens resten er flyttet til det nye HR center Sønder City og fysisk sidder på CSS.
 

c) Meddelelser fra medlemmer:

· Ingen
4. Forskningsevaluering:

IT deltog i forskningsudvalgsmødet på grund at dette punkt.

CHJ fremlagde et forslag til tids- og procesplan for udarbejdelse af ToRS’ selvevalueringsrapport. Denne blev godkendt. LH’s forslag om nedsættelse af en FU følgegruppe til at assistere IT med udarbejdelsen af selvevalueringsrapporten blev også godkendt. Følgegruppen består af: LH, JD, JBS, KR, CR samt Kirsten Thisted. Udvalget tilsluttede sig at uddannelseskoordinatorerne skal høres på dele af rapporten.
KU’s mål med at udarbejde selvevalueringsrapport på forskning er at undgå at få presset et system à la REF ned over hovedet.
Følgende punkter blev nævnt i diskussionen:

Rapporten skal vise ToRS som en helhed samt vise de udfordringer vi står overfor

Det er vigtigt at vise vores styrker og svagheder

Strategiske sigtepunkter for forskning skal tydeligt frem

Hvad gør vi for at fremme en passende diversitet i forskningen?
ToRS’ forskning i forhold til fakultetets strategiske satsningsområder

Vi presses til kortsigtede forskningsprojekter ved at fokus er på uddannelse samt den umiddelbare impact af forskningen.

Evt. SWOT analyse af uddannelse og undervisnings indflydelse på forskningen.

Af udfordringer blev nævnt: 

· Lavt antal H2020 ansøgninger

· Faldende antal ph.d stipendiater samt post docs. Vi er afhængige af et levende vækstmiljø af en vis størrelse.

· Bedre integration af ph.d. og post docs i forskningsmiljøerne

Flere kommentarer til udkast til rapport er indsat i template til udarbejdelse af rapporten, som blev fremsendt til følgegruppen forud for møde med IT.
CV’er for alle VIP vedlægges rapporten sammen med et træk af publikationer af ToRS medarbejdere igennem de sidste 5 år. IVA har tilbudt at bidrage til yderligere bibliometriske analyser, hvis der er behov for det.
Et udkast af rapporten rundsendes til FU medlemmerne medio august. Den næsten færdige version tages op på næste udvalgsmøde ultimo september/ primo oktober.

5. Forskningens dag 2017. Forslag til program:
CHJ fremlagde et forslag til program på basis af forslag fra sidste møde. IT godkendte at der indledes med frokost (sandwich) kl. 12:30-13:00.
Udvalget tilsluttede sig program punkt vedr. forskningsmiljø, dog ønskes flere præsentationer af praksis samt en præsentation fra grupperne i plenum efter gruppediskussioner.

Udvalget tilsluttede sig også programpunkt om forskningsformidling. Det blev foreslået at få oplæg der præsenterer forskellige alternative publikationsveje for at se på fordele og ulemper ved det forskellige platforme (LinkedIn, Academia.edu, ResearchGate, blogs etc.). Desuden forslag om et oplæg ved en KB ansat om muligheder.

Det blev besluttet at ToRS’ årlige bogreception skal afholdes i forbindelse med forskningens dag i stedet for i forbindelse med julefrokosten.

CHJ udarbejder et opdateret program til fremlæggelse og godkendelse på næste møde.

6. Adjungering: forslag af kandidat til adjungeret lektor
IT har indstillet Tim Skuldbøl som adjungeret lektor på ToRS. Udvalget tilsluttede sig indstillingen.
7. Evt.:
KU har indgået et priority partnership med University of Sydney, hvilket indebærer et ønske om øget studenterudveksling samt forskningssamarbejde. Repræsentanter for Sydney besøger KU og HUM d. 13. og 14. juni. JD, IT og CHJ deltager i forskellige møder d. 14. med Sydney delegationen.

Næste møde bliver senest primo oktober af hensyn til selvevalueringsrapporten, som har deadline 9. oktober.
Mødet slut kl. 14:50.

