Forskningsudvalgsmøde mandag d. 8. oktober 2018 kl. 10:00-12:00
Tilstede: Trine Brox (TB) (kun sidste time pga undervisning), Jørgen Delman (JD), Lars Højer (LH), Erik Sporon-Fiedler (ESF) (vikar for Pernille Friis Jensen), Catharina Raudvere (CR), Kim Ryholt (KR), Krzysztof Stala, Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).
Fraværende: Andreas Bandak, Fredrik Hagen, Birgitte Stampe Holst, Jørgen Bæk Simonsen, Jakob Skovgaard-Petersen og Ken Zysk.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden (inkl hvem der refererer til næste onsdagsmøde)

2. Opfølgning på sidste møde
3. Ph.d. området 

4. Program for forskningens dag 2018 (bilag 1)

5. Meddelelser 

6. Ansøgninger om forsknings-clusters (bilag 2 og 3). 

7. Evt

Uden for dagsorden: ansøgninger om publikationsmidler
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. Rækkefølge af punkter ændret pga at mødedeltagere er med i ansøgninger, der skal behandles på mødet. CHJ refererer på næste onsdagsmøde.
2. Opfølgning på sidste møde
Professorpolitik skrevet ind i instituttets nye strategi og handleplan.

Opfølgning på Ph.d. punkter og Forskningens dag, se under hhv. punkt 3 og 4.
3. Ph.d. området:
Nye ph.d. studerende på ToRS E2018: to på Tobias Richters og én på Ehab Galals FKK projekter. Desuden et stipendie om Unesco finansieret af privat fond under besættelse. I 2019 starter to ph.d studerende på hvert af de nye Velux-projekter (Jesper Nielsen/ Christophe Helmke samt Simon Stjernholm) samt fire finansieret af fakultetsstipendierne.
Ph.d. koordinator gav status på punkter fra sidst:

1. Årshjul, procesplan, MUS og undervisningsplanlægning:
Egentligt Årshjul er droppet, i stedet en procesplan der særligt fokuserer på hvad der sker i starten af ph.d. perioden. MUS har været afholdt for i år og er afrapporteret.

Et idékatalog over nye former for ph.d. undervisning er blevet udarbejdet og er sendt videre til institutleder og studieleder. Når kataloget har været behandlet i ledelsen arrangeres en høring i forlængelse af et onsdagsinformationsmøde, hvor ideerne fremlægges. Kataloget tager hensyn til både de ph.d. studerende og økonomien. Overordnede anbefalinger inkluderer samling af undervisning på to semestre og friholdelse af semester 5 og 6 for at sikre skrivetid. Det forventes, at de ph.d. studerende kan undervise på andre fag end deres eget. Der er desuden fokus på fair og afbalancerede opgaver. Der foreslås et møde med studieleder inden for de første to måneder, hvor undervisningsopgaver kan planlægges/ aftales. 
Udvalget bemærkede, at det også kan være nødvendigt at inddrage fagkoordinatorer i planlægning af ph.d. undervisning. Problematikken omkring aflysning af planlagt undervisning pga. for få studerende eller længerevarende sygdom skal løses. Udvalget bad CR om at bringe ønsket om øget fleksibilitet i undervisningsafholdelse, når det er undervisning varetaget af ph.d. studerende, videre til fakultetets ph.d. udvalg og dekanen.
2. Opfølgning på APV: 
Fakultetet har ikke efterspurgt information om opfølgning på nogen institutter, ToRS adskiller sig derfor ikke fra de resterende.

3. Mentorordning:
De ph.d. studerende har udarbejdet et program og information til mentorer. Udvalget bemærkede at med det høje antal nye ph.d. studerende i det kommende år, kan det være svært at give alle en mentor, der har været i gang længe.

4. Evaluering af ph.d. optag hvert andet år:
Ikke alle institutter er vendt tilbage med præferencer ift ordningen, heriblandt ToRS. Som det fremgår af sidste referat, var der argumenter både for og imod ordningen. Fakultetets ph.d. udvalg vil diskutere det på et senere møde.

4. Program for Forskningens dag:

Et udkast blev rundsendt med dagsorden som følger punkterne aftalt på foregående møde. Programmet er afkortet med en time, for at gøre plads til at deltagere kan deltage i NIAS’ jubilæum, der afholdes samme dag.
Udvalget diskuterede de to hovedemner på dagens program: ”Potential priority areas at ToRS” og ”Data management and Research data registration”, med hensyn til formål med punkterne, opdeling af programmet i underpunkter, kriterier for gruppe-inddeling, oplægsholdere og opfølgning. Et revideret program udarbejdes af CHJ og LH og rundsendes til efterfølgende godkendelse.
5. Meddelelser:

a. Meddelelser fra formand og administration:
Fakultetet har udsendt en rapport om ekstern finansiering på HUM i perioden 2010-2017 (rapporten baseres på tal for de år bevillinger udbetales og ikke det år de tildeles). Rapporten var udsendt med dagsorden og afstedkom følgende kommentarer/ bemærkninger:

· Stigning i hjemtag for perioden 2010-2017, men et fald fra 2016-2017.
· Fald i offentlige midler, men det skal samtidig bemærkes at der er færre forskere der kan søge efter sparerunden.

· Stigning i danske private fonde, hvilket kan skabe et økonomisk problem, da der typisk ikke følger overhead med.

· Stort fald i EU bevillinger, både ERC og Marie Curie.

· Antallet af post docs på fakultetet er stabilt selvom FKK og Carlsberg har fjernet eller begrænset deres post doc midler.
· Det kan betale sig at genansøge.

· Etiske overvejelser ift hjemtag fra private fonde.

b. Ansøgninger:

-DFF E2018: 4 FP2 og 3 FP1 indsendt ved deadline 5. oktober

-Carlsberg: 3 post doc, en Semper Ardens monografi og en distinguished ansøgning indsendt.
-Marie Curie: 12 Marie Curie fellowship ansøgninger indsendt ved deadline 14. September, heraf var 5 genansøgere.
-Augustinus: en større ansøgning til Augustinus indsendt i september.

c. Bevillinger: 

-To Velux bevillinger: Simon Stjernholm og Jesper Nielsen/ Christophe Helmke.
-Samlet oversigt over 2017 og 2018 ansøgninger vedhæftet referatet (2018 ikke fuldt opdateret).

a) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Se ovenfor. 

 

b) Meddelelser fra medlemmer:

Ingen.

6. Ansøgninger om forsknings-clusters
Der var indkommet to ansøgninger om clusters. Begge ansøgninger blev positivt modtaget og indstilles til godkendelse hos institutleder. [Institutleder har tilsluttet sig udvalgets indstilling].
7. Evt.:
Flere medlemmer udtrykte endnu engang bekymring om manglende opdatering af hjemmesiden og problemer med at få rettelser ordnet.
Ekstra punkt: publikationsansøgninger

Publikationsansøgninger blev behandlet af det samlede udvalg grundet inhabilitet blandt medlemmer i underudvalgsgruppen. Der var i alt indkommet 4 ansøgninger, hvoraf de tre blev imødekommet. Én ansøgning afvist, da den ikke levede op til kriterier for tildeling angivet i opslaget.
Mødet slut kl. 11:55.

