Forskningsudvalgsmøde mandag d. 10. december 2018 kl. 10:00-12:00
Tilstede: Trine Brox (TB) (kun sidste halve time pga undervisning), Jørgen Delman (JD), Fredrik Hagen (FH), Birgitte Stampe Holst (BSH), Lars Højer (LH), (PFJ), Catharina Raudvere (CR), Kim Ryholt (KR), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Krzysztof Stala (KS), Margit Warburg (MW), Ken Zysk (KZ) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).
Fraværende: Andreas Bandak, Pernille Friis Jensen og Jørgen Bæk Simonsen.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden (inkl hvem der refererer til næste onsdagsmøde)

2. Opfølgning på sidste møde
3. Rådighedsbeløb forskning – diskussion og godkendelse af ledelsesforslag (bilag 1)

4. Selvbetalende post docs – procedure for godkendelse (bilag 2a-b)
5. BFI-tal. Diskussion af eventuelle tiltag (bilag 3a-c)
6. Evaluering af forskningens dag 2018 inkl diskussion om det videre arbejde med data management 
7. Ph.d. området 
8. Meddelelser
9. Evt

1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. FH refererer på næste onsdagsmøde.
2. Opfølgning på sidste møde:
CR nævnte at katalogen med eksempler på mulige undervisningsformer for Ph.d.-studerende endnu ikke er godkendt af ledelsen og at der arbejdes på en strategi i tilfælde af at Ph.d.ers undervisning aflyses.
3. Rådighedsbeløb forskning:
Udvalgsmedlemmerne tilsluttede sig ledelsens udspil vedr. rådighedsbeløb, men ønsker der skal være en afrapportering til ledelsen. Udvalget anbefaler at der på MUS tales om hvad man har brugt sit rådighedsbeløb til. Der var desuden enighed om at aktiv deltagelse ikke skal tilføjes forskningsrejser i dokumentet. Dette er misvisende ift feltarbejde/ forskningsrejser, der ikke er konferencedeltagelse.

Der var uklarhed om hvorvidt invitation af gæsteforskere dækker gæsteforelæsninger. LH undersøger med ledelsen om der er andre puljer, eksempelvis hos studielederen, der kan søges til afholdelse af gæsteforelæsninger. 

Udvalget støtter at miniseminarpuljen bevares i sin nuværende form og at rådighedsbeløb erstatter de nuværende puljer til tjenesterejser, publikationer og seed money.
4. Selvbetalende post docs - procedure:
Med udgangspunkt i aktuel sag, diskuterede udvalget om der skal indføres en procedure for godkendelse af selvbetalende post docs. Der var enighed om at gæsteforskerophold kan være op til ét år. Ved ophold ud over et år, skal der foreligge en godkendelse af den faglige kvalitet og relevans.

Udvalget var enige om at gæsteforskeres publikationer gerne må fremgå af CURIS, så de tæller i BFI registreringen. CHJ undersøger om gæsteforskere kan indrapportere til CURIS, så de tæller i instituttets BFI registrering.
5. BFI-tal. Diskussion af eventuelle tiltag:
BFI rapporten viser et stort fald i publikationer på ToRS i 2017. Dette gælder inden for alle kategorier og viser et større fald på TORS end på de andre institutter på HUM. 
Det er uvist hvorfor der er et så stort fald, men der var enighed om at det ikke alene kan skyldes reduktion i medarbejderstab i 2016. En anden medvirkende årsag kan være at semestrene kører over i hinanden pga bl.a. re-eksamen. Men dette er realiteten for alle institutter. Med de nuværende informationer er det ikke muligt at se mere detaljeret ift hvor faldet primært er sket.
Der var desuden enighed om at der skal være et fortsat fokus på BFI, som det også fremgår af strategien, men at udvalget afventer information for 2018 for at se om udviklingen fortsætter.

BFI systemet har nu kørt i en del år, så alle bør være vant til at indrapportere, der kan dog stadig være nogle der glemmer. Der var enighed om at emeriti og andre tilknyttede bør indrapportere.

Udvalget var enige om at et fokuspunkt kan være at hjælpe til at flere publikationer rykker fra peer review uden BFI point til BFI 1 eller 2. Dog vil fag der publicerer på dansk stadig have publikationer i denne kategori.

Udvalget tilsluttede sig et forslag om at der skal være fokus på BFI på næste Forskningens dag.

FH bemærkede at det fra implementeringen af BFI systemet i både Norge og Danmark ikke har været intentionen at det skulle diskuteres på individniveau. 

6. Evaluering af Forskningens dag, inkl data management:

Der syntes at være generel tilfredshed med programmets to punkter. Meget få evalueringsskemaer blev afleveret efter programmet, men mundtlige tilkendegivelser fra flere støttede skemaernes positive kommentarer. 

Udvalget var tilfredse med fokus på cluster-strukturen og håber det betyder nye gode ansøgninger og en større bevidsthed om muligheden og strukturen blandt instituttets VIP.

Den store spørgelyst efter de gode indlæg fra de to oplægsholdere vedr. data management viser vigtigheden af et konstant fokus på emnet. Udvalget diskuterede forskellige scenarier ift at fastholde fokus og hjælpe til at flere får svar på deres spørgsmål og udfordringer. Et forslag om at HUM skal nedsætte en arbejdsgruppe med repræsentanter fra alle institutter bringes videre til ledelsen af LH. Det blev dog bemærket at der er brug for en direkte og løbende dialog mellem KU’s/ HUM’s kontaktpersoner på både det tekniske, juridiske og etiske område og forskerne. 
JD foreslog opbygning af en vidensbank med gode tekster fra ansøgninger, hvor ansøgeren har forholdt sig til de relevante problemstillinger.
Udvalget tilsluttede sig forslaget om et Data management arrangement i foråret med deltagelse af Tatjana Crnogorac (TC) og Thomas Schichtling (TS), eventuelt i en form hvor Forskningsdagens oplægsholdere Brian A. Jacobsen og Jane Caple stiller konkrete spørgsmål til TC og TS suppleret af spørgsmål og kommentarer fra andre forskere. Spørgsmålene bør sendes til TC og TS på forhånd. CHJ går videre med planlægning.

Udvalget foreslår et arrangement årligt med fokus på Data management samt at Data management er et fast punkt på dagsorden på FU møderne for at sikre forankring af emnet i udvalgets arbejde.

7. Ph.d. området:
Direktionen har besluttet at der fremover opslås to ph.d. stipendier pr. år i stedet for fire hvert andet år. Efter aftale med dekanen opslår ToRS kun to i det kommende opslag grundet besparelser. 

Information fra ph.d. koordinator (CR):

· Dialog med dekanatet og HR mhp differentierede opslag. Eksempelvis ønsker ToRS at der i opslaget kræves et tilsagn fra en potentiel vejleder ved ansøgning, mens andre institutter har sine specifikke krav.
· Der findes ikke økonomisk mulighed på ToRS for samundervisning for Ph.d.er og deres vejledere. Timer kan kun gives til én underviser; hvis vejleder deltager i Ph.d.ers undervisning, er det en del af vejledningstiden. Derimod kan de give et kursus sammen og dele timerne mellem sig.
· Der arbejdes fortsat på katalog over forslag på undervisningsformer. Det er vigtigt at studielederen inddrages i udarbejdelse af ph.d. plan så tidligt som muligt for at sikre at undervisningsdelen er realistisk ift behov og at institutlederen siger god for økonomien.

· Der er fokus på at sikre at ph.d. studerendes undervisning kun strækker sig over to semestre og at hele det sidste år holdes fri for undervisning.

Der var generel undren blandt udvalgsmedlemmerne ift økonomi i ph.d. undervisning. Deres løn er allerede betalt, derfor bør det ikke være et problem med eksempelvis små hold og sam-undervisning med vejleder etc.

Information fra ph.d. udvalgsmedlem (TB)

· Ph.d. uddannelsen på fakultetet skal snart igennem en international evaluering. TB rundsender materiale vedr. evalueringen efter mødet. 

8. Meddelelser:

a. Meddelelser fra formand og administration:
· Ministeriet har offentliggjort en redegørelse for Forsknings- og Innovationsområdet 2018: https://ufm.dk/publikationer/2018/filer/103720_ufm_redegorelse_2018_as5_web.pdf
b. Ansøgninger:

Ingen større ansøgninger siden sidste møde.
c. Bevillinger: 

DFF: Sapere Aude bevilling til Magnus Pharao Hansen
Carlsberg: Post doc bevilling til Kinastudier (Bo Ærenlund Sørensen) samt publikations- og forskningsopholdsbevillinger

NOS-HS: netværksbevilling til Niels Valdemar Vinding og Brian A. Jacobsen
a) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Se ovenfor. 

 

b) Meddelelser fra medlemmer:

Ingen.

9. Evt.:
Intet at bemærke
Mødet slut kl. 11:45.

