Forskningsudvalgsmøde tirsdag d. 11. juni 2013 kl. 10.00-12.00
Tilstede: Jørgen Delman (JD), Rasmus Elling (RE), Esther Fihl (EF), Catharina Raudvere (CR), Erik Reenberg Sand (ERS), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Jesper Friis Larnæs, Yoichi Nagashima, Jens Nørgård-Sørensen, Kirsten Refsing, Laura Schütze, Jakob Skovgaard-Petersen, Krzysztof Stala og Alan Walmsley.

Dagsorden:
1. Godkendelse af dagsorden

2. Meddelelser

3. Integreret forskningsstøtte på Det humanistiske Fakultet
4. Forslag fra strategisk udvalg om seminarrække i efteråret
5. Forskningsproduktivitet, Bibliometri-tal
6. Forskningens Dag 7. november. Fortsat planlægning af program 

7. Master Class for potentielle erhvervs-ph.d. kandidater. Hvordan kan ToRS hjælpe til at vores kandidater kan få erhvervs-ph.d., og skal vi? 
8. Horizon 2020 høringssvar

9. Internationaliseringsudvalgets fremtid, evt. som underudvalg under Forskningsudvalget
10. Evt.
1. Godkendelse af dagsorden:

Godkendt
2. Meddelelser:

· Marie Curie master class afviklet 14.-15. maj 2013 med 5 deltagere inviteret af ToRS forskere. Vi har yderligere to ansøgere, der er kommet til senere.
· ToRS har fået en adjungeret professor: professor Thomas Blom Hansen, Stanford, mens professor Jørgen S. Nielsen, teologi, som fratræder sin stilling på teologi denne sommer, er under behandling og forventes godkendt snarest. Det undersøges om Jørgen S. Nielsen adjungeres under Islamforskning i stedet for religionssociologi. IT nævner at instituttet gerne vil have gavn af de adjungerede professorer der ikke har deres daglige gang på instituttet, hvorfor der er hensat kr. 10.000,- pr. adjungerede professor til at afholde aktiviteter til gavn for ansatte og studerende på de relevante fag.
· Indkaldelse af forslag til Eliteforsk og Eliteforsk rejsestipendier. Deadline for indsendelse af forslag er 24. juni til institutleder. 30. juni er deadline til fakultetet. Se opslag i TORSnyt og HUMnyt for kriterier.
· Opdatering på forskningsansøgninger 2012: der mangler stadig svar på enkelte ud af de i alt 67 ansøgninger vi har registreret. Succesraten ift antal er 34%, ift ansøgt beløb 19%.

· EF er medlem af KU’s Ulandsudvalg som skal implementere KU’s strategi på ulandsområdet. Det er på tale at igangsætte et Afrika initiativ i stil med ADI.

· Laura Schütze udtræder af FU, da hun snart afleverer sin ph.d. afhandling. Et nyt medlem fra ph.d. gruppen vil være klar til næste møde.

· ToRS får tre nye ph.d’ere pr. 1. september fra Fakultetstipendierunden i hhv Islamstudier, Centralasien og Russisk moderne historie. Yderligere en ph.d. er under bedømmelse hos ADI samt en ph.d. til ægyptologi. To ph.d. studerende forventes i forbindelse med ny bevilling fra FKK til kollektivt projekt til Ravinder Kaur.
3. Integreret forskningsstøtte på Det humanistiske Fakultet:

CHJ deltager i en arbejdsgruppe på fakultetet vedr. integreret forskerstøtte på Det humanistiske Fakultet, som har indleveret sine anbefalinger til direktionen i sidste uge til behandling på direktionsmøde mandag d. 17. juni. Anbefalingerne inkluderer at forskningsstøtte i forbindelse med eksterne forskningsansøgninger for under 5 mill./ monofaglige projekter udføres på institutniveau og ikke på fakultetet, idet fakultetets forskningsstøtteteam i stedet kan bruge tid på større tværfaglige ansøgninger og mulighed for at opdyrke hidtil uudnyttede muligheder for især internationale opslag. På ToRS betyder det at vi skal opruste i forhold til nuværende bemanding på området, især ift økonomi.
4. Forslag om seminarrække i efteråret 2013:
Strategisk udvalg har foreslået en seminarrække i efteråret 2013 for at gøre de andre institutter opmærksomme på hvad der arbejdes med på ToRS.

Ideen blev positivt modtaget. Det blev dog bemærket at seminarrækken også skal være integrerende for ansatte på ToRS, som samles på én adresse. Derfor er det vigtigt at inddrage flere medarbejdere i programmerne som oplægsholdere, samt at invitere studerende til at deltage.

Det er vigtigt at temaerne kan rumme flere ToRS fagligheder og at temaerne er karakteristiske for ToRS. Flere udvalgsmedlemmer mente at de foreslåede emner ikke nødvendigvis er kerneområder der karakteriserer forskningen på ToRS.

En overordnet overskrift til seminarrækken kan være ”Kloden rundt med ToRS” idet seminarrækken kan ses som en fortsættelse af de tidligere Kloden Rundt arrangementer.

Det foreslås at det meldes ud at alle medarbejdere forventes at deltage i mindst ét seminar, så vi sikrer en kritisk masse af deltagere fra ToRS.
RE foreslog endnu et tema: Urban studies/ mega cities. RE og JD vil gerne være tovholdere på dette tema.

JD nævner at hvis Bent Nielsen, som er foreslået som tovholder til seminar med titlen ”Being civilized”, ikke har lyst/ mulighed for dette, er Mikkel Bunkenborg også en mulighed.

Med endnu et tema foreslås det et seminarrækken strækker sig over to semestre i stedet for et.
CHJ bringer kommentarerne tilbage til tovholdergruppen nedsat på Strategisk udvalgsmøde.

5. Forskningsproduktivitet:
KU har udleveret de samlede BFI tal for 2011, som bl.a. inkluderer en top 25 liste for hele KU over forskere der scorer højest i BFI point, samt en tilsvarende liste for fakulteterne. 
IT bemærker at institutterne ikke får økonomiske midler direkte ud af det. Pengene der udløses af tallene går som en samlet pulje til KU og fordeles ikke videre direkte efter tallene.

PÅ TORS kan informationen bl.a. bruges i forbindelse med MUS uden dog at være et pressionsmiddel.

Dekanen har efter forespørgsel oplyst at de regner med et minimums BFI tal på 2 pr. forsker pr. år. ToRS ligger på 2,44 i 2011.
Fakultetets BFI tal som helhed er faldet 6% fra 2010 til 2011. ToRS tal er i samme periode steget med 14%. De foreløbige tal for ToRS for 2012 viser en yderligere stigning, så der er ikke grund til bekymring.
Det bemærkes at ToRS har en anderledes publiceringsstrategi end de fleste andre institutter idet ToRS forskere har en forpligtelse til at publicere i tidsskrifter der hører hjemme i de lande vi studerer og sammen med lokale forskere. Dette betyder at der vil forekomme en del publikationer der ikke står på bibliometri listerne. ToRS har gjort opmærksom på dette ved flere tidligere lejligheder overfor både fakultetet, KU og ministeriet.

6. Forskningens Dag 7. november 2013: 
Der var enighed om et halvdagsprogram med frokost og afslutning som sidste år.

Der skal ikke afsættes så meget tid til CURIS, men holdes et oplæg der skal få flere til at indtaste data i forskningsprofilen i CURIS. Frank Sejersen har indvilget i at holde oplægget. CHJ undersøger om der kan være en CURIS teknisk ekspert til stede som kan svare på spørgsmål, ellers vil Frank indsamle spørgsmål og viderebringe dem til teknikerne. Frank stiller sig til rådighed resten af dagen til at svare på spørgsmål og hjælpe med CURIS.

CHJ kontakter tema grupper fra sidste år og hører hvem der gerne vil holde kort oplæg om gruppens aktiviteter siden sidst.

Der afsættes tid til én tema diskussionsrunde. CHJ sender opslag til ToRSnyt om indkaldelse af temaforslag. Der var enighed om at tema-emner fra sidste år godt kan genfremsættes.

Alle FU medlemmer får rundsendt temaforslag til udvælgelse. Udvælgelsen vil ske pr. mail.

CHJ undersøger om festsalen på KUA 2 samt balkonen ved kantinen er ledig.
7. Master class for potentielle erhvervsph.d. kandidater:
Forslag om afholdelse af arrangement/ master class om erhvervsph.d. blev positivt modtaget. Der er også interesse fra de studerende. Flere FU medlemmer har været i kontakt med studerende/ kandidater der har ytret ønske om en erhvervsph.d.
Formålet med et arrangement skal bl.a. være at skabe mere detaljeret kendskab til regler og muligheder blandt potentielle ph.d. vejledere.

CHJ undersøger om Ph.d. skolen er interesseret i et samarbejde om et erhvervsph.d. arrangement. Det skal herefter afklares om arrangementet kun skal være for ToRS kandidater eller for hele fakultetet.

Deltagere vil være potentielle erhvervsph.d. kandidater, potentielle ph.d. vejledere, repræsentant fra Ph.d. skolen, Karen Borgnakke fra MEF som har erfaring med erhvervsph.d. ordningen (efter invitation), samt repræsentanter fra potentielle virksomheder/ institutioner der kan ansætte en erhvervsph.d kandidat.
8: Horizon 2020 høringssvar:

Der er ikke interesse i at indsende et større samlet svar fra ToRS da der blandt udvalgsmedlemmerne er den holdning at det er en alt for uigennemskuelig og langstrakt proces som det er uklart om vi vil have nogen indflydelse på.
EF foreslog at vi sender et bemærkning om at der mangler et humanistisk/ samfundsvidenskabeligt touch i stort set alle challenges. Hvis det menes alvorligt at der skal være plads til humanistisk og samfundsvidenskabelig forskning skal det afspejles i opslaget.
9: Internationaliseringsudvalget:
IT orienterede om at Jørgen Delman fratræder som formand for udvalget. I stedet træder Denise Gimpel ind. Udvalgets kommissorium vil blive reduceret til at indeholde behandling af tjenesterejseansøgning samt ansøgninger til årlig international workshop, idet strategiudvalget kan tage sig af strategiske emner og studienævnet af studierelaterede emner.

Studielederen ønsker også at udtræde af udvalget, hvilket vil blive accepteret af ledelsen, så der ikke sidder to ledelsesrepræsentanter i udvalget. Et nyt medlem i stedet for studielederen vil blive udpeget af ledelsen.
10: Evt.:

CR rapporterede fra den seneste runde af ph.d. ansøgninger. Bedømmelsesudvalget har sat barren for hvornår en ansøgning erklæres kvalificeret lidt højere for at undgå genansøgere der ikke forbedrer deres ansøgning. Der er nu krav om sprogkundskaber der matcher det land/område man vil studere samt mangler i ansøgningen, som kunne være undgået da informationen findes tilgængelig på instituttets eller fakultetets hjemmeside, diskvalificerer. Udvalget kan se en stigning i kvalificerede ansøgninger, bl.a. flere rigtig gode ansøgninger fra udlandet. Det lægger et større pres på vore egne kandidater, hvorfor CR opfordrer til at man som potentiel ph.d. vejleder hjælper kvalificerede ansøgere, man gerne ser går igennem, til en bedre ansøgning.
EF foreslår at vi rekrutterer ph.d. studerende fra de lande vi studerer og spørger til muligheden for at ToRS kan være forsøgsinstitut for en 4+4 ph.d. ordning som bl.a. findes på Århus Universitet (se mere her http://www.au.dk/forskudd/stip/), således at vi har mulighed for at uddanne dem på kandidatdelen også. Det blev diskuteret om man kan have to ordninger for ph.d. studerende, hvor nogle er på løn og nogle på SU.
JD foreslår at vi udsender gode pressehistorier om vore ph.d.-kandidaters projekter og resultater i forbindelse med deres ph.d. forsvar. Interesserede kan kontakte Carsten Munk Hansen i fakultetets strategienhed. Han skriver nyheder, pressemeddelelser etc. på opfordring.
Mødet slut kl. 11:30.

