Forskningsudvalgsmøde mandag d. 11. juni 2018 kl. 9:00-11:00
Tilstede: Andreas Bandak (AB), Trine Brox (TB), Fredrik Hagen (FH), Marianne Hedegaard (MH), Lars Højer (LH), Catharina Raudvere (CR), Margit Warburg (MW), Ingolf Thuesen (IT) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).
Fraværende: Jørgen Delman, Birgitte Stampe Holst, Kim Ryholt, Jørgen Bæk Simonsen, Jakob Skovgaard-Petersen, Krzysztof Stala og Ken Zysk.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Opfølgning på sidste møde
3. Professorkaldelser
4. Ph.d. området (inklusiv meddelelsespunkt fra ph.d. koordinator):

a. Årshjul og procesplan for ph.d. studerende. Herunder MUS afholdelse og tilrettelæggelse af ph.d. studerendes undervisning

b. Opfølgning på sidste APV ift ph.d. studerende. Hvad er der sket på ToRS?

c. Mentorordning for nye ph.d. studerende

d. Evaluering af ordning med optag hvert andet år 

5. Forskningsstrategi

a. Endelig forskningsevaluering og executive summary

b. Forskningsdel af institutstrategi 

6. Ansøgninger om forsknings-clusters
7. Dato og program for forskningens dag 2018
8. Meddelelser
9. Evt
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. CHJ refererer på næste onsdagsmøde.
2. Opfølgning på sidste møde
Intet at bemærke
3. Professorkaldelser
I forlængelse af diskussionen på sidste FU møde, hvor ledelsens udspil var ønsket, gav IT en oversigt over institutleder/ledelsens strategi og ønsker i forhold til professorudnævnelser. IT refererede til nyligt afholdt L80 møde, hvor Thomas Bjørnholms oplæg til karriereplanlægning, inklusiv overgang fra lektor til professor, på KU blev gennemgået. Det er rektoratets ønske at fastholde talenter og derfor at have en 50/50 fordeling af lektorer og professorer. Bjørnholms oplæg lå tæt op ad HUM’s professorkaldelse dokument.
Ift ToRS’ ledelse er det en del af den nye strategi at løfte antallet af professorer på instituttet. Hidtil har der ikke været en klar strategi og efter en kort opstart, der udløste enkelte professorkaldelsesforløb, er der nu sat et midlertidigt stop indtil vi kender økonomien for 2020/2021 samt rektors udmelding efter oplægget på L80 mødet. Kandidater til professorkaldelse skal først og fremmest opfylde de otte kriterier udstukket af Akademisk Råd, men skal også levere ud over dette. IT opfordrede alle potentielle kandidater til at arbejde mod en professorkaldelse så de er klar når økonomien igen er til det.
Udvalgsmedlemmer fremkom med følgende opmærksomhedspunkter:

· Professor opslag versus kaldelser skal diskuteres. Hvilken betydning har de og hvordan skal de hver især bruges.

· Skal Tennure Track adjunkturer fortsætte, således at en TT adjunkt dels kan gå videre til lektor uden opslag og dernæst til professor

· Klar proces ift professorkaldelse: første skridt er aftale på MUS

· Hvem har ansvar for hvem der kan komme i spil?

MW refererede til senatsmøde med rektor, som kom med et udspil, hvor potentielle kandidater laver en aftale på MUS om at arbejde hen imod en professorgodkendelse inden for en given periode med en midtvejsevaluering for at se om kandidaten er på rette spor, hvorefter der søges når den aftalte periode udløber.
Forslag fra FU medlemmer at nedsætte et udvalg på instituttet med institutleder, viceinstitutleder og to professorer, som kan inddrages i beslutningen.
4. Ph.d. området:
a. Årshjul og procesplan for ph.d. studerende. Herunder MUS afholdelse og tilrettelæggelse af ph.d. studerendes undervisning

Udvalget tilsluttede sig at en 3-årig procesplan med information om undervisningsplanlægning, MUS etc. tilføjes til det eksisterende ph.d. velkomstmateriale. Bl.a. at der indlægges et møde med studieleder og vejleder inden for de første måneder af ansættelsen, så planlægning af undervisning indgår i udarbejdelse af ph.d. planen fra starten. Mødet med studieleder kan eventuelt være et fælles møde med alle nystartede ph.d. studerende. 
LH pointerede vigtigheden af at VIP, som kontaktes af potentielle ph.d. ansøgere, adresserer undervisningsforpligtelsen, så der kan overvejes hvad der kan undervises i så tidligt som muligt. I forbindelse med interviews kan spørges ind til mulige undervisningsemner.  
MH foreslog, at der tænkes i alternative undervisningsmuligheder, eksempelvis ”tutorials”, laboratorier, sam-undervisning med lektor/ professor og andet. Forskningsudvalget tilsluttede sig forslag om at der udarbejdes et idékatalog over muligheder på ToRS ift emner og undervisningstyper. Et udvalg bestående af TB, CR, IT, studieleder og en repræsentant for de ph.d. studerende (Forslag: Erik Sporon Fiedler) vil se på dette. CR indkalder.
De ph.d. studerende skal have tre MUS samtaler i løbet af ansættelsen. Udvalget holdt fast i en tidligere beslutning om at møde med institutleder, hvor ph.d. planen diskuteres og godkendes, er første MUS. Anden MUS er den eksisterende samtale med professor/ VIP repræsentant fra FU, mens en tredje MUS indføres, som afholdes med institutleder eller viceinstitutleder. Karriereplanlægning og – muligheder indgår i alle tre samtaler.

IT ønsker, så snart økonomien er til det, at genindføre 3-6 måneders bonusansættelse til de ph.d. studerende, der afleverer afhandlingen til tiden.
b. Opfølgning på sidste APV ift ph.d. studerende. Hvad er der sket på ToRS?

CR bemærkede at APV kom lige efter fyringsrunden og faglukninger, hvilket afspejlede sig i besvarelserne. CR holdt møde med de ph.d studerende og institutleder efter offentliggørelsen. Punkterne i APV er blevet diskuteret i SU. De igangværende aktiviteter (skriveseminarer, inkl. writing-up seminarer, kurser etc) er fastholdt, mens de sociale aktiviteter er intensiveret, bl.a. fælles frokost hver 14. dag i stedet for en gang om måneden. Punkt c, mentorordning, skal også sikre en bedre integration af de ph.d. studerende.

TB meddelte at fakultetet vil være genstand for en international evaluering af ph.d området i 2019.
c. Mentorordning for nye ph.d. studerende

Udvalget og IT tilsluttede sig forslag fra de ph.d. studerende, som allerede var oppe på ph.d. GRUS i april, om udpegning af mentorer til alle nye ph.d studerende og at alle ph.d. studerende på et tidspunkt påtager sig rollen som mentor. LH efterspurgte konkret forslag til hvad en mentorrolle indebærer. CR opfordrede de ph.d.-studerende til at tænke på en strategi for kontinuitet i mentorordningen. IT har godkendt at der gives 10 timer fra pligtarbejdet pr. mentorrolle.
d. Evaluering af ordning med optag hvert andet år 

Udvalget var enige om at der er fordele og ulemper ved ordningen.

Fordele: begrænser tidsforbruget ved behandling af ansøgninger.

Ulemper: gode kandidater skal vente længe på et opslag og vi risikerer at miste dem til andre universiteter. Ph.d. studerende på eksterne projekter, der starter forskudt for opstart af institutstipendier kan blive meget alene. TB tager bemærkningerne med til næste Ph.d. udvalgsmøde på fakultetet, hvor det skal diskuteres.
Udvalget tilsluttede sig forslag fra CR at opslaget skal revideres inden næste gang for at sikre at ansøgere ved besked om undervisningsforpligtelsen samt har en kontakt til en potentiel vejleder i forbindelse med ansøgningsprocessen.
5. Forskningsstrategi
a. Endelig forskningsevaluering og executive summary
LH opsummerede panelets rapport og det videre forløb med institutstrategi og udarbejdelse af handleplaner for 2019. Et udkast til executive summary, som afslutning på forskningsevalueringen, var rundsendt med dagsorden og IT gennemgik kort hovedpunkterne. Udvalget tilsluttede sig udkastet med følgende bemærkninger: 

-Der skal tilføjes et punkt om kobling mellem forskning og uddannelse
-Punkt 2 ”Introduce a formal structure for the research environment” skal uddybes og flyttes op som punkt 1.

-Forskningsudvalget skal tilføjes til punkt 3 ”The leadership taking a more pro-active role in prioritizing, guiding and facilitating research”

-Punkt 4 ”Attract external funding from non Danish endowments” kræver at vi kender markedet bedre. I forbindelse med MUS tales om potentielle ansøgningsmuligheder.

Yderligere kommentarer til summary sendes direkte til IT fra udvalgsmedlemmerne.

b. Forskningsdel af institutstrategi 
Diskussionen var en del af ovenstående.
6. Ansøgninger om forsknings-clusters
Den indkomne ansøgning om forskningscluster blev imødekommet og indstilles til Institutledelsen. Udvalget så meget positivt på ansøgningen, idet emnet er klart interdisciplinært og bygger på et igangværende og velfungerende initiativ.
Med kun én indkommen ansøgning var der enighed om at indkalde ansøgninger til en ny runde. Deadline sat til 1. oktober, således at ansøgninger kan behandles på udvalgets næste møde. CHJ sender opslag til næste ToRSnyt.
Udvalget besluttede at såfremt et udvalgsmedlem står som medansøger, deltager vedkommende ikke i behandlingen af ansøgningen. Er et medlem nævnt som deltager i et eventuelt cluster, men ikke medansøger/ koordinator, kan man være til stede under behandlingen, men har ikke stemmeret.

Der var enighed om at udvalgsmedlemmer/ udvalget kan prikke potentielle ansøgere, såfremt udvalget mener, der er stærke forskningsområder, der bør fremsende en ansøgning.

7. Dato og program for Forskningens dag 2018:

Udvalget tilsluttede sig et forslag om ikke at afholde arrangementet på en torsdag for ikke at ramme de samme VIP mht undervisningsplanlægning, da mange aktiviteter på ToRS ligger torsdage. Datoen er sat til fredag d. 23. november 2018 under forudsætning af vi kan få et lokale. Alternativer er andre fredage i november. Invitation udsendes når lokale er på plads.
De to hovedpunkter i programmet vil blive: 1) en diskussion af ToRS’ styrkeområder inden for forskning for at hjælpe ledelsen med at prioritere (jvnf. panelets anbefalinger). 2) Data management med oplæg fra forskere, der har erfaring med indrapportering af forskningsdata til Datatilsynet samt har erfaringer af relevans for ToRS forskere, bl.a med forskningsdata indsamlet uden for Europa. Udvalget foreslår at invitere Christian Suhr fra Århus Universitet samt have en lokal oplægsholder, f.eks. Brian A. Jacobsen. AB og LH aftaler hvem der inviterer Christian Suhr. CHJ kontakter BAJ og udarbejder et udkast til program til næste møde.
8. Meddelelser:

a. Meddelelser fra formand og administration:
· Ledelsen har været på seminar 30. maj til 1. juni med fokus på udarbejdelse af handleplaner for strategiens første år.
· Data management et vigtigt opmærksomhedspunkt. Fakultetet har på baggrund af papir fra Jura udarbejdet et kort dokument med praktiske oplysninger og retningslinjer. Dokumentet er vedhæftet referatet.
· Interne deadlines for efterårets ansøgningsrunder og peer review. Notat vedhæftet referatet
· Marie Curie master class i slutningen af maj: 5 deltagere fra ToRS, heraf én genansøger. Derudover forventes 3 ansøgere, der ikke deltog i master class og yderligere 3 genansøgere.
· Ansøgninger:

-DFF F2018: tematisk opslag med deadline i juni: Én ansøger som PI samt én deltager i projekt med PI på antropologi.
· Bevillinger: 

-To Forskningsprojekt 2 bevillinger fra efterårets FKK deadline: Ehab Galal og Tobias Richter

-Samlet oversigt over 2017 ansøgninger vedhæftet referatet.

a) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Vellykket ph.d. seminar om ”Tricky data” med oplæg af Christian Suhr fra Århus. Seminaret forholdt sig til etik og metodologiske aspekter af indsamling, beskyttelse vs tilgængelighed og bevaring af data. Se desuden under punkt 4. 
 

b) Meddelelser fra medlemmer:

Ingen.
9. Evt.:
Flere medlemmer udtrykte bekymring over for lang ventetid ift at få ændringer og tilføjelser på hjemmesiden og spurgte derfor til muligheden for lokal støtte til mindre ændringer. LH bringer det op på ledelsesmødet.
Mødet slut kl. 11:00.

