Forskningsudvalgsmøde torsdag d. 12. januar 2012 kl. 12.00-14.00
Tilstede: Jørgen Delman (JD), Esther Fihl (EF), Sune Haugbølle (SH) Jesper Friis Larnæs (JFL), Yoichi Nagashima (YN), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Catharina Raudvere (CR), Kirsten Refsing (KR), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Kerstin Eksell, Erik Reenberg Sand, Laura Schütze og Alan Walmsley.

Dagsorden:

1. meddelelser 

2. Oplæg til diskussion af forskningsstrategi på medarbejdermøde 2.-3. februar 2012 (bilag) 

3. Fakultetets oplæg til Strategi 2016 (bilag) 

4. evt. 

1. Meddelelser:
· Velkommen til nyt medlem i udvalget: Adjunkt Sune Haugbølle.

· FKK afholder dialog- og informationsmøde 19. januar kl. 10-12 i 23.0.49.
· Ansættelser: P.g.a småfagsbevillingen er der kommet gang i ansættelser igen. De nyansatte præsenteret på medarbejderseminaret i februar.

· FUHU (Foreningen til Unge Handelsmænds Uddannelse) indkalder indstillinger til Internationaliseringspris med deadline 1. marts. 
· Der byttes om på punkterne 2 og 3 på mødet.
2. Oplæg til diskussion af forskningsstrategi på medarbejdermøde 2.-3. februar:

Et oplæg med 5 diskussionspunkter vedr. forskningsdelen af strategipapiret udarbejdet af CHJ på baggrund af referatet fra sidste FU møde samt yderligere forslag/ kommentarer fra enkelte FU medlemmer blev godkendt. Punkterne med tilhørende spørgsmål videregives i en brugbar form til Denise Gimpel og Morten Warmind, som er tovholdere på dette punkt på medarbejderseminaret.
Det er tanken at alle fem punkter gives til alle grupper. Den enkelte gruppe afgører hvor mange af punkterne man ønsker at diskutere og i hvilken rækkefølge. Hermed vil det også være muligt at se hvilke punkter de anser for vigtigst.

De ekstra forslag til diskussionspunkter blev ikke vedtaget, dels fordi det har været diskuteret tidligere på tilsvarende medarbejdermøder, er inkluderet i andre punkter på mødet eller hører hjemme i en anden sammenhæng.

MW blev udpeget som repræsentant og tovholder fra FU.

Opfølgning på diskussionerne på medarbejdermødet: CHJ tager referat og reviderer den eksisterende forskningsstrategi, som bliver fremlagt til yderligere diskussion og godkendelse ved næstkommende FU møde.

Der er ingen deadline for strategien, da der ikke er et krav fra fakultetets side om at udarbejde en egen strategi med præcise mål.

Der var enighed om at opstille konkrete milepæle for hvert punkt i strategien samt målbare succeskriterier, således at det bliver tydeligere at ToRS når målene.

Der var enighed om at et strategidokument er et vigtigt dokument til at vise omverdenen hvad vi laver. Derfor skal det også findes i en engelsksproget udgave.

Et forslag om at der bør være et punkt på dagsorden til medarbejdermøde med en orientering af arbejdsfordelingen blandt TAP-ansatte blev positivt modtaget. Se også under pkt. 3.

3. Fakultetets oplæg til Strategi 2016:

På baggrund af diskussionen er formuleret et høringssvar til Dekanatet. Se vedlagte. Der fremkom derudover følgende kommentarer af intern interesse:
· Det blev diskuteret hvorvidt Islamsatsningen også skulle inkluderes i listen over centre der ønskes indlejret.

· Punktet Internationalisering blev ikke diskuteret, men overlades til Internationalise-ringsudvalget at forholde sig til.

· Punktet Tværgående centerdannelser: ToRS er fortsat godt med. CR har fået midler fra Carlsberg til center i samarbejde med Saxo. Der er ansøgninger på vej fra ToRS medarbejdere til tværfakultære projekter.

· Punktet Tværinstitutlig, intrahumanistisk fagudvikling. FU har foreslået at udvide listen over emner (se høringssvar til dekanatet) idet vi skal sikre at de emner der er relevante for ToRS forskere er med

· Punktet Applied Humanities: Vi får allokeret et ekstra årsværk fra fakultetet. Dette skal bl.a. bruges til at følge op på opgaver i forbindelse med akkrediteringsprocessen. Heriblandt kontakt til færdige kandidater og en opdatering af hvor de får arbejde. MW gjorde opmærksom på at specialevejledere oftest er orienteret om hvor tidligere studerende er ansat.

· Advisory Board: ToRS vil gerne afholde et årligt møde med advisory board (nuværende aftagerpanel), hvor aktuelle forskningsemner præsenteres. I 2011 blev arrangeret en særrundvisning på Carsten Niebuhr udstillingen på KB.

· Punktet bemandingsplan: ToRS bemandingsplan revideres i foråret efter afholdte GRUS for alle større fag. Småfagene har afholdt GRUS. Den nye bemandingsplan vil være færdig til juni.
· Punktet bemandingsplan, VIP/TAP relationer: KR og JD bemærkede at en forventningsafstemning af hvilket serviceniveau der kan forventes fra TAP gruppen i forhold til Absalon, CURIS, konference assistance etc. er ønskelig. Det skal præciceres hvem der gør hvad i TAP-gruppen. IT: Målet, som er nået, er at 20% af instituttets omsætning går til administration. Vi skal sikre en ordentlig bemanding af TAP gruppen også når der kommer eksterne bevillinger, der også udløser ekstra opgaver til TAP gruppen.

7. Evt.:
Intet at bemærke.

Mødet slut kl. 13.50.
