Forskningsudvalgsmøde mandag d. 12. marts 2018 kl. 9:00-11:00
Tilstede: Andreas Bandak (AB), Trine Brox (TB), Jørgen Delman (JD), Lars Højer (LH), Catharina Raudvere (CR), Krzysztof Stala (KS), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).
Fraværende: Marianne Hedegaard (MH), Birgitte Stampe Holst, Kim Ryholt, Jørgen Bæk Simonsen og Jakob Skovgaard-Petersen.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Opfølgning på sidste møde
3. Meddelelser
4. Udvalgets fremtidige sammensætning 

5. Professorkaldelser
6. Ph.d. området
7. Marie Curie master class invitationer
8. Evt
1. Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt. 
2. Opfølgning på sidste møde
Vedr. Forskningsstruktur: Strukturen blev godt modtaget af ToRS evalueringspanel. Der er deadline for klyngeforslag 15. maj. Et udkast til opslag udarbejdes af LH og CHJ og rundsendes til udvalgsmedlemmerne til godkendelse inden det offentliggøres.
3. Meddelelser
a) Meddelelser fra formand og administration:
· Nagashima trådt ud af FU pga pensionering pr. 1. februar 2018.
· Forskningsevalueringen i januar gik godt med foreløbige gode anbefalinger. Vi afventer nu udkast til rapporten fra udvalgets formand, som ledelsen kan respondere på. Endelig deadline for udvalgets rapport er til maj.

· ToRS strategi er under udarbejdelse. Med udgangspunkt i forslagene fra arbejdsgrupperne på Christiansminde primo februar, har strategiudvalget fremsat deres forslag til ledelsen, som nu er ved at færdiggøre et udkast.

· Institutleder, LH, CHJ og Rasmus Elling mødes med repræsentanter for fakultetet og KU’s EU kontor til en snak om de kommende H2020 opslag og hvordan de kan assistere forskerne med at finde relevante opslag og partnere samt hjælpe med ansøgninger.

· Tjenesterejseudvalget har afholdt møde 2. marts. Udvalget har modtaget flere ansøgninger end tidligere og bemærkede bl.a. at diæter er med til at gøre mange ansøgninger meget dyre. Hvis tendensen fortsætter betyder det flere afslag fremadrettet. Udvalget vil tage problematikken om dyre ansøgninger op på et onsdagsmøde.
· Ansøgninger:

-DFF F2018: Tre søger Sapere Aude, én søger netværksmidler
-Velux: 3 interessetilkendegivelser sendt ind pr. 1. december. To inviteret til at sende fuld ansøgning: Jesper Nielsen og Simon Stjernholm. Ildiko Beller-Hann og Fredrik Hagen giver intern peer review.

· Bevillinger: 

Intet nyt.
· Kommende opslag:
- NOS-HS netværk deadline 20. marts.

- Næste DFF deadline 10. april 2018 med mulighed for at søge Sapere Aude forskningsleder, Forskeruddannelse uden for universiteterne og forskningsnetværk.
- opslag til nye COST aktioner med deadline april 2018. Der kan søges til oprettelse af netværk, afholdelse af konferencer, workshops etc. og andet. https://ufm.dk/forskning-og-innovation/tilskud-til-forskning-og-innovation/opslag/2018/opslag-til-nye-cost-aktioner. 
- H2020 opslag indenfor societal challenges med flere emner af relevans for ToRS forskere, bl.a. migration.

b) Meddelelser fra ph.d.-koordinator:

· Se nedenfor under punkt 6.
 

c) Meddelelser fra medlemmer:

· JD m.fl. efterlyser en tydeligere markering af relevante opslag på hjemmesiden. I forbindelse med besparelserne på kommunikationsområdet, er det besluttet at alle opslag skal offentliggøres på Forskerportalen på KUnet. Der arbejdes videre med en løsning på hvordan vi sikrer at forskerne ser de relevante opslag i tide som supplement til den information CHJ giver til forskerne. 
4. Udvalgets fremtidige sammensætning:
Der var enighed om at alle professorer stadig automatisk er medlemmer af Forskningsudvalget, selvom der er en stigning i antallet af professorer efter muligheden for professorkaldelser, som ikke nødvendigvis er repræsentative for instituttets faglige sammensætning. Nye professorer kan dog, hvis der er vægtige grunde til det, frasige sig medlemskabet efter dialog med formanden og institutlederen.

CHJ sender invitation til de nye professorer.

Det blev bemærket, at medlemskab af FU er et af de eneste forpligtelser der ligger i professorstillingen og det forventes at professorer bidrager til diskussionerne om instituttets forskning og andre relaterede emner der tages op i udvalget.
Bemærkninger om MSO professorater slettes fra kommissoriet, da det ikke længere er relevant.

Udvalgsmedlemmerne var enige om at det skal understreges at der er mødepligt, dog er forskningsrejser gyldig afbudsgrund. Udvalget henstiller til at medlemmer sætter deres medlemskab i bero, hvis de er forhindrede over en længere periode. Formanden kan tage en samtale med medlemmer der melder fra ofte.

Udvalget diskuterede om ledere af de nye klynger skal være medlemmer af forskningsudvalget. Det blev ikke vedtaget, i stedet vil klyngeledere fremover blive inviteret til et forskningsudvalgsmøde årligt, hvor de kan diskutere relevante emner med udvalgsmedlemmerne. Instituttets repræsentanter i de tværgående centre AMIS og CEMES vil ligeledes blive inviteret.
Udvalget vil tage sammensætningen op igen om et år.
5. Professorkaldelser 
Udvalgsmedlemmerne er bekendt med institutlederens holdning at der skal være flere professorer, idet mange lektorer er professoregnede. Dog er der tvivl om betydningen af den nuværende og fremtidige økonomiske situation og hvilken indflydelse det har på fremtidige professorudnævnelser.
Udvalget efterlyser mere transparens omkring bemandingsplan, strategiske beslutninger og proces omkring professorkaldelser. Der skal være tydeligere karriereveje på KU, inklusiv på ToRS. Uklare karriereveje kan betyde at instituttet mister stærke post docs og lektorer. En uigennemskuelig strategi og proces skaber frustrationer blandt lektorerne. Flere udvalgsmedlemmer refererede fra kolleger, der har talt om eventuel professorkaldelse på MUS, men som efterfølgende ikke er klar over hvordan de står og hvordan de søger. LH tager kommentarerne med til ledelsesmøde og institutlederen inviteres til at deltage i næste møde for at diskutere sagen.
6. Ph.d. området
a. Drøftelse af mulighed for konvertering af 1 ph.d. stipendie til medfinansiering af flere.
Drøftelsen var foranlediget af flere forespørgsler fra potentielle kandidater som har fondsmidler, men ikke nok til at betale de fulde omkostninger til løn og indskrivning. Udvalget besluttede at det ikke skal indføres pga. usikkerhed om vurderinger af enkeltstående projektforslag, som ikke kommer i konkurrence fra andre ansøgere samtidig med at vi til den officielle deadline modtager flere meget stærke projektansøgninger som ikke kan få en bevilling. Der kan derfor være usikkerhed om vi får de bedste kandidater. Desuden er der en række administrative komplikationer, som ikke umiddelbart kan løses. Eksempelvis håndtering af flere ansøgningsdeadlines, løbende nedsættelse af bedømmelsesudvalg, annoncering, udpegelse af relevante vejledere etc. 

b. kriterier for udvælgelse af ph.d. kandidater

Ph.d. udvalgene har klare retningslinjer for hvordan de skal evaluere ph.d. projekter i forbindelse med bedømmelsesarbejdet og spiller efter indførelsen af en interviewrunde også en større rolle ift den endelige udvælgelse. Udvalget diskuterede hvorvidt de nye regler for undervisningsforpligtelse og holdstørrelser skal indgå i bedømmelsen, i det projektforslag inden for snævre fagområder kan få svært ved at blive gennemført, hvis kandidaten ikke kan leve op til kravene om undervisning.

Udvalget var enige om at der skal være større fokus fra vejleder og andres side i forbindelse med udarbejdelse af ph.d. plan for at sikre at undervisningen planlægges mest hensigtsmæssigt. CR vil tage det op på en kommende GRUS med de ph.d. studerende.

Udvalget tilslutter sig desuden muligheden for at dispensere for holdstørrelse når der er tale ph.d. studerendes undervisning.

c. rekruttering af kandidater

Punktet udgik, da det ikke længere var relevant.

d. Forventninger til ph.d. koordinatorrollen

TB har som medlem af fakultetets ph.d. udvalg erfaret at der er stor forskel på hvordan de enkelte koordinatorer på institutterne varetager deres rolle. 

CR nævnte at arbejdet som ph.d. koordinator er besværliggjort efter Caroline Gjellerod er gået på barsel og at der ikke er udpeget en afløser. Desuden skaber den nye samlede kommunikationsafdeling også problemer, da det er langsommeligt at få annonceret aktiviteter på hjemmesiden.

Instituttets tekst på hjemmesiden er meget inviterende i forhold til gæste ph.d.studerende. Derfor kommer der mange henvendelser til instituttets forskere. Udvalget var enige om at en gæste ph.d skal have en god kontakt til en lokal vejleder før og under opholdet. CR vil tage det op på et kommende onsdagsmøde at det er ok at sige nej, hvis der ikke er en klar faglig interesse fra en ToRS forsker. 

Udvalget tilsluttede sig et forslag fra MH om at ph.d. studerende kan agere mentorer for nystartende kolleger og få timer til det i deres ph.d. plan. Hermed aflastes ph.d. koordinatoren og der bliver større tilfredshed og ro blandt nye ph.d. studerende. LH indstiller forslaget ledelsen.
7. Marie Curie Master class invitationer:

Der var indkommet to forslag til potentielle Marie Curie ansøgere: fra Nicole Brisch og Ildiko Beller-Hann. Begge kandidater blev godkendt og inviteres til at deltage i master class til maj.
8. Evt.:
Intet at bemærke.
Mødet slut kl. 11:10.

