Forskningsudvalgsmøde tirsdag d. 17. september 2013 kl. 9.00-11.00
Tilstede: Jørgen Delman (JD), Rasmus Elling (RE), Esther Fihl (EF), Yoichi Nagashima (YN), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Catharina Raudvere (CR), Kirsten Refsing (KR), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Jesper Friis Larnæs, Erik Reenberg Sand, Jørgen Bæk Simonsen, Krzysztof Stala og Alan Walmsley.

Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Meddelelser

3. Forskningens Dag 7. november – status på planlægning
4. MUS med ph.d. studerende 

5. Professorpolitik – adjungerede professorer
6. Gymnasieforskning – henvendelse fra DPU 
7. Evt.
1. Godkendelse af dagsorden:

Godkendt
2. Meddelelser:
· Nu fast mødestruktur på ToRS: FU følges af institutrådsmøde som følges af SU møde, derfor ligger næste FU møde tidligere end andre efterårssemestre, vi plejer at have møde i december. Mødeindkaldelse og lokalebooking hænger nu samme og gøres gennem Outlook.
· Status på integreret forskningsstøtte fakultet-institut: Pilotprojekt i efteråret hvor post.doc ansøgninger til Carlsberg/ FKK håndteres primært af institutterne. Institutdelen forventes fuldt udrullet i løbet af foråret 2014. Status på ansøgninger i proces i efteråret: 10 post.doc ansøgninger til Carlsberg samt to kollektive projekter. FKK runden er der først deadline for husningstilsagn primo oktober, men indtil videre forventes min. 11 post doc ansøgninger og 5 ansøgninger om kollektivt projekt (forskningsprojekt 2).
· Fra 1. september kan der søges tilskud fra EUopSTART til forberedelse af ansøgninger til Horizon 2020. Der er ingen fast deadline, men man kan søge så længe der er midler til rådighed. Se mere her: http://fivu.dk/aktuelt/nyheder/2013/euopstart-abning-for-ansogninger-vedr-horizon-2020-1-september-2013.
· KU bevilger 1 mill kr. i bonus til de forskere der hjemtager en bevilling fra Horizon 2020 som koordinator med et samlet budget på mindst 1 mill euro og hvor KU’s budget andel overstiger 200.000€.
· Der er løbende en interesse fra instituttets forskere for deltagelse i forskerlederkurser. Vi prøver nu at føre statistik over hvem der har været på kursus, så vi kan være pro-aktive i forbindelse med MUS og store forskningsansøgninger og sikre at så mange som muligt af instituttets forskere har været på kursus. Ledelsen har bevilget støtte til fire junior VIP til KU’s eget kursus i foråret 2014. Kurset udgøres af to moduler, hvert modul koster 8.600,-.
· Den ene plads i udvalget til ph.d. studerende er vakant idet ingen har meldt sig blandt de ph.d. studerende, selvom de er blevet kontaktet flere gange ad flere kanaler. Vi forsøger nu at kontakte de nyindskrevne ph.d. studerende direkte, som herefter kan vælge en kandidat imellem sig.
· ADI er kommet tættere på gennem en kontorplads på ToRS. Asiensatsningen, som fokuserer på de tørre fakulteter, er gjort permanent af rektor og er suppleret med en Kina samt en Indien strategi gældende for alle forskningsområder, inkl Science og Sund. ToRS vil i samarbejde med institutlederen på antropologi Helle Samuelsen også have fokus på Sydøstasien, hvor vi efterhånden har en del forskere, som har relevante forskningsområder. Punktet blev til en diskussion af forskningssatsninger, hvor der var enighed om at ToRS skal fokusere både på det tværkulturelle og regionale, men at der ikke nødvendigvis er tale om modsætninger. EF bemærkede at KU har en Afrikasatsning i støbeskeen, som kan være interessant for ToRS på flere måder og kan have det tværkulturelle aspekt i kraft af Asiens interesse i Afrika. Der var enighed om at et emne for forskningens dag er hvordan vi kan forbinde det tværkulturelle med det regionale.
3. Forskningens dag 7. november
Et forslag til programmet blev diskuteret. Der var enighed om at de nævnte punkter bibeholdes, men at diskussion af rammer/ infrastruktur i forhold til hvordan temadiskussioner kan føres videre udvides til også at være en diskussion af hvordan vi kan forbinde tværkulturelle temaer med regionale forankringer. Desuden udvides med et informationspunkt om Horizon2020 programmet der er under lancering. CHJ kontakter Mille Møllegaard, som ansættes i fakultetets forskerstøtteenhed pr. 1.10. og som kommer fra KU’s EU kontor, for at høre om hun vil komme med et kort oplæg. IT vil supplere med et kort oplæg om hvordan opslaget kan være relevant for kulturarvsforskning.

CHJ udarbejder et nyt udkast til program som rundsendes til FU medlemmerne for godkendelse.

CHJ kontakter tematovholderne fra sidste år for at høre om de vil gentage emnet på dette års forskningens dag. For at lokke forslag frem tilbyder ledelsen at temagruppe kan søge om kr. 10.000,- til afholdelse af et seminar i forlængelse af forskningens dag. Ledelsen udlodder op til 5 portioner. Der vil være et krav om et undervisningsrelateret element i workshoppen. 
4. MUS med ph.d. studerende:
Processen omkring afholdelse af MUS for ph.d. studerende og om hvem de skal holde med blev diskuteret, bl.a. om det skal gå efter rotationsprincip. MW og JSP, der har afholdt MUS i de sidste to runder, kom med deres erfaringer.

EF påpegede at Ph.d. udvalget på fakultetet foreslår at MUS afholdes af FUP-lederen for det enkelte forskeruddannelsesprogram, men der var enighed om at det er godt for de ph.d. studerende at komme i kontakt med flere VIP på instituttet. Der var enighed om at MUS afholdelse på TORS skal adskilles fra FUP-lederen, da der er tale om to forskellige roller ift de ph.d. studerende. VIP uden ledelsesansvar kan ikke følge op på alle sager, men skal bringe vigtige problemer videre til ledelsen og/eller Ph.d.skolen, som kan agere.
Der var enighed om at det ikke skal være et krav at den ph.d. studerende deltager i en MUS, men det skal gøres attraktivt for dem at deltage og det skal ses som en naturlig del af det at være ph.d. studerende.

Det blev besluttet at det skal skrives ind i deres ph.d. plan at de tilbydes en MUS på det givne tidspunkt (ca. midt i forløbet), samt at de tilbydes en GRUS i det afsluttende år med fokus på karriereudvikling, således at det bliver en naturlig del af at være ph.d. studerende. Der skal sendes en dagsorden til den ph.d. studerende inden samtalen, så de kan se hvad der skal/ kan tales om. GRUS skal have et tema og en eller flere ledelsesrepræsentanter skal være til stede, idet de ph.d. studerende savner kontakt til ledelseslaget. MW foreslog at hente en færdig ph.d., som har fået arbejde udenfor universitetet, ind som oplægsholder på en GRUS.
Det blev desuden besluttet at der nedsættes et underudvalg af VIP fra FU, som skal varetage MUS med ph.d. studerende. Der vil være en løbende udskiftning i udvalget, én person skiftes ud årligt. I det følgende år består udvalget af JSP, MW og JBS, idet de har deltaget i relevant kursus i HR om afholdelse af MUS og har erfaring at trække på. KR træder ind i udvalget idet hun har erfaring fra tidligere med afholdelse af MUS. De vil give erfaringerne videre til nye medlemmer af underudvalget, der også forventes at deltage i tilsvarende kursus i HR inden de varetager MUS forpligtelser. Udvalget skal så vidt muligt repræsentere de tre faglige retninger: sprog, religion og kulturanalyse og skal være på minimum 3 personer. Udvalget holder formøde med FUP lederen samt EF, som er repræsentant i fakultetets Ph.d. udvalg, inden forløbet går i gang. Desuden afholdes et efterfølgende møde hvor processen evalueres.
Det blev besluttet at alle FU møder har et fast punkt på dagsorden: ph.d. området, således at erfaringsudveksling også foregår i FU og emner af generel interesse for de ph.d. studerende kan tages op.

5. Professorpolitik:
Oplæg fra IT om holdning til adjungerede professorer på ToRS. Ledelsen ser det som en god mulighed, men der skal være et specifikt indhold. Udvalget diskuterede formålet med at have adjungerede professorer, hvad ønsker instituttet at få ud af det. Der var enighed om at det kan bruges som et strategisk redskab ift instituttets forsknings- og undervisningsområder. Udover at være forankret i et fagligt miljø skal der være en fornuftig anledning til en adjungering (et formaliseret samarbejde, medbringer/ indgår i et projekt el.lign.). Kravene til adjungerede professorer skal være klare så de ved hvad de siger ja til.
Proces: FU indkalder forslag til adjungerede professorer én gang årligt, stillere præsenterer deres forslag skriftligt og evt. på et FU møde, hvorefter FU beslutter hvem der skal indstilles til dekanen.
CHJ udarbejder et papir til næste møde om hvad man kan og ikke kan som adjungeret professor.

6. Gymnasieforskning: 
Dette vil kun være relevant for få forskere på ToRS. Mest sandsynligt at der er forskere i religionssociologi der har/ har haft relevante projekter.
JSP har været til bestyrelsesmøde på Rysensteen Gymnasium hvor nødvendigheden af en ny gymnasiepædagogik i forhold til et globalt og tværkulturelt dannelsesbegreb blev diskuteret.

CHJ sender forespørgsel retur til studielederen med besked om at der ikke umiddelbart er relevant forskning på ToRS. Studieledelsen svarer DPU.

7. Evt.:
Forslag til kommende mødeemner:

· Erhvervsph.d. ordningen. Hvordan fungerer det og hvad kan man? CHJ udfærdiger oplæg med information til næste møde.
· Ph.d. vejleder kompetencer. Har været oppe at vende i fakultetets ph.d. udvalg. Hvad kan vi gøre på ToRS for at sikre at ph.d. vejledere har eller opnår vejlederkompetencer.

Mødet slut kl. 11:05.

