Forskningsudvalgsmøde tirsdag d. 19. marts 2013 kl. 10.15-12.00
Tilstede: Rasmus Elling (RE), Jesper Friis Larnæs (JFL), Yoichi Nagashima (YN), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Kirsten Refsing (KR), Erik Reenberg Sand (ERS), Laura Schütze (LS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Ingolf Thuesen (IT), og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Jørgen Delman, Kerstin Eksell, Esther Fihl, Catharina Raudvere, Jørgen Bæk Simonsen, Krzysztof Stala, Alan Walmsley og Margit Warburg.

Dagsorden:

1. godkendelse af dagsorden 

2. meddelelser 

3. Marie Curie Fellowship master class
4. Ny forskningshjemmeside på ToRS
5. Forskningssupport på ToRS
6. Planlægning af Forskningens dag 2013
7. Evt.

1. Godkendelse af dagsorden:

Godkendt
2. Meddelelser:

· Velkommen til nyt medlem: adjunkt Rasmus Elling, persisk.
· Strategisk udvalg nedsat, afholdt første møde i slutningen af januar, møde nr. 2 18. marts. Medlemmer: Institutleder Ingolf Thuesen, studieleder Morten Warmind, viceinstitutleder Denise Gimpel, professor Esther Fihl, professor Jakob Skovgaard-Petersen, lektor Frank Sejersen, lektor og ADI repræsentant Marie Roesgaard, adjunkt Tea Sindbæk, adjunkt Birgitte Schepelern Johansen, TAP repræsentant Charlott Hoffmann Jensen samt TAP repræsentant Bente Kristiansen (sekretær for udvalget).
· KU forskningsformidlingsportal høringssvar
· INNO+ forslag.
· Indkaldelse af forslag til æresdoktorer på KU 2013

· Forslag til nyt medlem af bestyrelsen i Det Strategiske Forskningsråd.

· ESOF 2014: Overordnet emne: brobygning. Strategisk udvalg har foreslået at ToRS samarbejde med Rysensteens gymnasium præsenteres på poster.
3. Marie Curie Fellowship master class:

Indkomne forslag til inviterede forskere:
Simon Stjernholm, islamolog ved Lunds Universitet (indstillet af Catharina Raudvere)

Ignacio Arce, Direktør for The Spanish Archaeological Mission to Jordan. (indstillet af Alan Walmsley/ Kristoffer Damgaard)

Stefan Danarek, ph.d. i indonesisk litteratur fra Lunds Universitet (indstillet af Cynthia Chou)

Caroline Jauss (projekt om food, samt arbejdet med kulturarv) (indstillet af Susanne Kerner)
Toke L. Knudsen (projekt om indisk astronomi) (indstillet af Ken Zysk og Erik Sand)

Forslag til program på ToRS:

Deltagerne vil få en introduktion til ToRS som forskningsinstitution. Deltagerne præsenterer sig selv og deres projekt, det samme gør de tilstedeværende TORS forskere. Deltagerne får to sessioner à 1 time sammen med to forskellige ToRS forskere til at diskutere deres projekt forslag. H.-C. Køie Poulsen vil være til stede om formiddagen for at hjælpe med at logge ind på EU hjemmesiden samt svare på eventuelle spørgsmål.
Procedure på ToRS:

Invitation rundsendes snarest

Deadline for tilbagemelding med projektforslag 10. april

Indkomne projektforslag rundsendes til godkendelse i FU 

Godkendte deltagere inviteres endeligt senest 1. maj

4. Ny Forskningshjemmeside på ToRS:

Den nye forskningshjemmeside med undersider blev præsenteret. Udover en række faktuelle rettelser blev følgende besluttet:

1. Der flyttes rundt på boksene på forsiden, således at forskningsområder står øverst.

2. Den nuværende opdeling under forskningsområder skal fastholdes, men teksterne skal opdateres. Det er ok med en blandet tematisk/ geografisk opdeling. Vigtigt at antallet af punkter ikke er for lang.

3. Listen over forskningsområder bør opstilles anderledes, så flere kan ses på samme skærmbillede. Forslag om to rækker i stedet for en.

4. Der skal løbende indsættes aktuelle emner under Find en forsker på ToRS (nuværende er den økonomiske krise i Grækenland, det arabiske forår og Islam). Eksempler kan være den netop overståede Folkekongres i Kina.

5. Desuden skal den fælles KU Find en forsker google optimeres, så den fremhæver KU forskere/ ToRS forskere.

6. Vigtigt at beslutte om siderne henvender sig til eksterne eller interne brugere. Dette skal synliggøres, bl.a. med undertitel til ph.d. og post.doc bokse.

En diskussion af hvad udvalget mener med forskningscenter, kollektivt projekt og netværk tages op på et senere FU møde.

5. Forskningssupport på ToRS:
CHJ deltager i en arbejdsgruppe på fakultetet vedr. integreret forskerstøtte. Arbejdet blev kort refereret, men ikke diskuteret.

6. Planlægning af Forskningens Dag 2013: 
Enighed om dato primo november samt at der vil være et ast tidspunkt hvert år (eksempelvis første torsdag i november). Om der er tale om en hel eller halv dags program afhænger af godkendelse af programmet på næste møde.

Den positive evaluering af temagrupper fra sidst medfører en gentagelse af den del af programmet. Der skal sættes mere tid af til gruppediskussioner. Eventuelt skal der være mulighed for at deltage i to forskellige temagrupper i løbet af dagen.

Alle kan indsende forslag til temaer som sidst. FU vælger hvilke temaer der skal med.

Indkaldelse af forslag til temaer: der skal være et aktualitetskrav. Hvad vil være de mest relevante temaer/ emner at tage op i dag? Temaer skal tage udgangspunkt i at forskningen har forandret sig i takt med at verden har forandret sig.

Ekstra punkt på programmet: præsentation af ToRS’ nye forskningshjemmesider

CHJ annoncerer dato i ToRS Nyt snarest. CHJ laver udkast til program og invitation til at indsende tema, samt en procesplan for indsendelse og godkendelse af temaer.

8: Evt.:

ToRS flytter sidste weekend i juni. Det er muligt at besøge KUA 2 fra efter påske hvor Saxo, MEF og Fakultetsservice er flyttet ind.

Videnscentret skal indrettes. Vi skal derfor diskutere hvordan området skal bruges for at undgå at det ”bare” er et bibliotek. Strategisk udvalg har foreslået en konkurrence med indsendelse af ideer til anvendelse af området. Information og billeder af videnscentret som det ser ud nu vil blive rundsendt.

Mødet slut kl. 11:50.

