Forskningsudvalgsmøde torsdag d. 24. november 2011 kl. 13.00-15.00
Tilstede: Jørgen Delman (JD), Jesper Friis Larnæs (JFL), Yoichi Nagashima (YN), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Kirsten Refsing (KR), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Kerstin Eksell, Esther Fihl, Catharina Raudvere (CR), Erik Reenberg Sand, Laura Schütze, Jørgen Bæk Simonsen, Jakob Skovgaard-Petersen og Alan Walmsley.

Dagsorden:

1. godkendelse af dagsorden 

2. meddelelser 

3. diskussion af konstituering af forskningsudvalg – ny formand? (bilag)
4. ToRS Forskningsstrategi – nuværende strategipapir udløber 2012 (bilag) 

5. Kommende opslag af strategiske ph.d. stipendier 

6. Forskningens Dag 2011/2012 

7. evt. 

1.  Godkendelse af dagsorden:
Dagsorden godkendt.

2. Meddelelser:
· Velkommen til nye medlemmer i udvalget: Kirsten Refsing og Jesper Friis Larnæs.

· Velux ansøgningsrunde i gang. Bedømmelsesudvalget på ToRS består af Viceinstitutleder Denise Gimpel som ledelsesrepræsentant samt Kirsten Refsing og Catharina Raudvere som FU repræsentanter. Udvalget holder møde 28. november, hvor 2 projekter udvælges til viderefremsendelse til Velux med deadline 1. december. Der var i alt indkommet 10 ansøgninger i den interne ansøgningsrunde (7 i 2008, 4 2009).

· Årshjul på ToRS. TAP gruppen på ToRS har foreslået årshjul for møder, aktiviteter, deadlines o.lign. for at få større gennemskuelighed og bedre langtidsplanlægning. MW har sagt ja til at sidde med til næste møde, så VIP synspunkter bliver hørt.

· Gerda Henkel pris: indstillinger sendes til institutleder senest 12. januar 2012.
· Budget 2012 ser pænt ud i kraft af småfagsbevillinger som går ubeskåret til fagene. Budgettet viser eksterne indtægter på ca. 40 mill. ToRS runder i 2012 en omsætning på 100 mill.
· Ansættelser: Adjunkturer i hhv. Balkanstudier og Grækenlandsstudier er i bedømmelsesfasen, det samme gælder studieadjunkturer i hhv. persisk og koreansk. På eskimologi vil blive opslået en lektorstilling med fokus på lingvistik og sprog. Da et af de eksisterende lektorater undervisningsmæssigt overflyttes til tværkulturelle studier, vil der fortsat være to HVIP på eskimologi. Det blev foreslået at stillingen i Tværkultur også bliver tovholder på ToRS fællesfag.
· GRUS for alle småfag er ved at være færdige, herefter vil der blive indkaldt til GRUS for resten af ToRS fagene.

3. Diskussion af konstituering af forskningsudvalg:

Oplæg fra IT med forslag om at FU konstituerer sig selv med ny leder blev ikke imødekommet fra FU medlemmerne, bl.a. begrundet med FU’s strategiske og politiske funktion, hvor institutlederen vil være det naturlige bindeled mellem fakultetets direktion og FU. IT fortsætter som fast formand for FU.

FU medlemmerne var enige i at professorer fortsat bør være fødte medlemmer, samt at udvalget mangler repræsentanter for junior faculty udover de siddende ph.d. studerende. Adjunkt på mellemøststudier Sune Haugbølle (SH) blev foreslået som repræsentant for denne gruppe. SH har accepteret. Udvalget vil se på den faglige repræsentation i FU og foreslå eventuelle nye medlemmer for at sikre en bred forankring blandt ToRS fag og fagdiscipliner.
Professormøder, som har været afholdt enkelte gange, falder bort, da alle professorer er medlemmer af FU.

FU medlemmer har en forpligtelse til at videreformidle emner diskuteret på FU møder til resten af ToRS VIP gruppe. Mødereferater offentliggøres på instituttets hjemmeside og annonceres i ToRSNyt. FU opfordrer alle udvalg til at offentliggøre referater og annoncere dette i ToRSNyt.
Det blev besluttet at genindføre Forretningsudvalget, som fremover vil holde månedlige møder med IT og blandt andet forberede dagsorden til egentlige FU møder. Forretningsudvalget består af MW, KR, SH og IT. Sekretærfunktionen dækkes af FU’s sekretær CHJ.
Det eksisterende kommissorium, som er uændret siden ToRS blev dannet, lægger op til revision i forbindelse med Forskningens Dag. På mødet kom indtil videre følgende kommentarer:

· Internationale sommerskoler bør flyttes til internationaliseringsudvalgets kommissorium

· Forskningsuddannelsesprogrammer er kun indirekte en opgave for FU, men da CR er FUP leder og samtidig medlem af FU, skabes forbindelsen derigennem

· Der bør indsættes økonomi som et element i kommissoriet idet FU har en rådgivende funktion i forhold til institutledelsen
· Forskningsetik bør være et element i kommissoriet
4. ToRS forskningsstrategi:

Det nuværende forskningsstrategipapir blev formuleret ved ToRS start og udløber i 2012. Der skal udarbejdes et nyt strategipapir for perioden 2012-2016.
Forslag fra IT at forskningsstrategipapiret skal være hovedemne for Forskningens Dag i februar blev imødekommet.

Følgende punkter blev kort diskuteret:

· Rumfordelingsplanen for ny KUA hænger sammen med forskningsstrategi, da der lægges op til omrokeringer og klyngedannelser med udgangspunkt i forskningsinteresser.

· Opfordre til diskussion af nye centerdannelser. 

· Det skal sikres at alle fag/fagområder er repræsenteret i strategipapiret.
· Bemandingsplanen skal ikke være en integreret del af et nyt strategipapir.

· Faglige prioriteter skal ligge til grund for en bemandingsplan, derfor skal den være fleksibel. Bemandingsplanen skal desuden forholde sig til uddannelsesstrategien. Den skal reflektere det minimumsgrundlag der skal være til stede for at opfylde uddannelsesstrategien.
Forretningsudvalget vil udarbejde et oplæg til Forskningens Dag som fremlægges og diskuteres på FU møde i januar

5. Strategiske ph.d. stipendier:
Fakultetets Redegørelsesgruppe anbefaler at der fremover udelukkende opslås frie stipendier på fakultetet og de strategiske stipendier lukkes. CR anbefaler på vegne af de seneste års bedømmelsesudvalg på ToRS, at FU tilslutter sig denne anbefaling. Anbefalingen efterkommet af FU.
6. Forskningens Dag:

Forskningens Dag vil blive en del af ToRS NytoRSkur 3.-4. februar. Forretningsudvalget vil komme med forslag til program, oplæg, spørgsmål etc. som skal diskuteres på et FU møde i januar. Alle medlemmer af FU er velkomne til at komme med forslag til programmet. Desuden vil komme en opfordring i ToRSNyt til at komme med forslag.
7. Evt.:
· Forslag at sætte et mindre beløb af pr. VIP til smårejser og andre løbende aktiviteter. Afvises af ledelsen, da det kan blive dyrt, samt problematisk i forhold til afregning etc.

· Sekretariatsbetjeningen i Leifsgade vil blive genindført snarest sands. med studentermedhjælper et par timer pr. dag.
· Bibliotekar for Asienbiblioteket Merete Pedersen vil sekretariatsbetjene Artillerivej to timer pr. dag fremover.
· Flytning til ny KUA: realistisk med sommer 2013. Byggeriet er pt ca. 2 måneder forsinket i forhold til oprindelig flytteplan i januar.

