Forskningsudvalgsmøde torsdag d. 26. april 2012 kl. 15.00-17.00
Tilstede: Jesper Friis Larnæs (JFL), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Erik Reenberg Sand (ERS), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT), og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Jørgen Delman (JD), Kerstin Eksell, Esther Fihl, Sune Haugbølle, Yoichi Nagashima, Catharina Raudvere (CR), Kirsten Refsing, Laura Schütze, Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Alan Walmsley og Margit Warburg (MW).

Dagsorden:

1. godkendelse af dagsorden 
2. meddelelser 
3. Planlægning af Forskningens Dag

4. MUS med ph.d.
5. INNO: Udenrigsministeriets Prisopgave: Evaluering - anmodning om input
6. Nyt punkt: Peer review på forskningsansøgninger internt på ToRS
7. Evt. 
1. Godkendelse af dagsorden:

Nyt punkt: Peer review på forskningsansøgninger på ToRS. Dagsorden blev herefter godkendt.
2. Meddelelser:

· Opdatering af flytteplanerne: Flytteudvalget har nu sat navne på alle kontorer, hvilket offentliggøres snarest mhp justeringer. Det bliver et andet miljø på KUA2 med mindre plads, det bliver nødvendigt at finde måder at bryde monotonien på gangene. Svært med egentlige centerstrukturer, men centertilknyttede vil få kontorer i forlængelse af hinanden på gangen. Forslag fra ledelsen at næste NyToRS-kur afholdes i den nye bygning og pengene i stedet bruges på udsmykning/ indretning.
Alle fastansatte VIP på fuld tid får eget kontor iflg den fremlagte plan. Hovedprincippet i lokalefordeling er, at fagene holdes samlet.

· Innovationskonference 12. juni på Frue Plads arrangeret af humanistiske fakulteter i Danmark samt ministeriet. Dekanen efterspørger frivillige fra alle institutter til at være tovholder på workshop. CHJ spørger enkelte ansatte for at få ToRS repræsenteret.
· Fredag 27.4. forhandles aftale mellem VIP og ledelsen på plads vedr. eksamens- og rette normer.

· Tal fra instituttets internationalisering: antal udrejsende studerende i 2011/2012 har rundet 70. Alle der påbegynder et studie- el. praktikophold inden 1.9.12 tælles med i denne pulje, så der kan komme lidt flere.

3. Planlægning af Forskningens Dag:
Der var enighed om at afholde en Forskningens Dag, hvor en ny forskningsstrategi for ToRS kan diskuteres. Der er ikke forskning i KU’s udkast til ny overordnet strategi, derfor var dette ikke en del af diskussionen på medarbejderseminaret i februar. En ny forskningsstrategi skal være strategisk, fremadrettet og konkret. Spørgsmålene forberedt af FU til medarbejderseminaret vil danne basis for diskussionen. Da disse spørgsmål er organisatoriske og overordnede, forventes det, at grupperne eksemplificerer kommentarerne. Desuden tilføjes spørgsmål om forslag til og diskussion af forskningstemaer som nævnt i mødeoplæg. Temaerne skal indplaceres i forhold til tre faser: på tegnebrættet/ i opstartsfase/ etableret.
Der var enighed om at afrapportering fra grupper skal gøres kortere og anderledes end vanligt. JNS: grupperne kan skrive deres kommentarer og forslag direkte på computer som distribueres til alle, efter en læsepause afholdes fællesdiskussion.

KS: Forskningstemaer kan foreslås tidligere, således at grupper kan mødes inden Forskningens Dag og forberede oplæg.

CHJ skitserer program for dagen samt forløbet op til og rundsender til FU til godkendelse/ videre diskussion.

Datoforslag: Fredag 14. september 2012.
Tid: kl. 12-17, frokost kl 12-13. Dagen afsluttes med drink.
Sted: Ny KUA med frokost på balkonen.
4. MUS med ph.d.:

Afholdelse af MUS med ph.d. studerende har været diskuteret på SU. Her blev foreslået følgende model:

1. En opstartssamtale med institutleder på baggrund af en skitse til den ph.d. studerendes handlingsplan, hvor forventninger afstemmes og arbejds/ undervisningsdel aftales. Herefter kan handlingsplan færdiggøres i samarbejde med vejleder og hurtigt skrives under af institutleder.
2. En egentlig MUS samtale med VIP, som ikke er vejlederen, ca. midt i forløbet. Her tales om arbejdsmiljø, forskningstilknytning, eventuelle problemer og andet af ikke rent faglig karakter.

3. En udslusnings/ karrieresamtale i slutningen af forløbet med ?. Her er der fokus på tiden efter afhandlingen er afleveret. Hvilke muligheder og ønsker har den ph.d. studerende. Dette skal også vendes med vejleder. Desuden kan evalueres over det samlede ph.d. forløb. 
Der var tilslutning til ovenstående model i FU. Dette træder i kraft for de nye ph.d. studerende. De ph.d. studerende, der er i gang, tilbydes del 2 nu. IT foreslår at dette varetages af MW, JBS og JSP, som kørte MUS samtaler med ph.d. studerende i 2010.
Ledelsen foreslår, at alle færdige ph.d. kandidater tilbydes et eksternt lektorat i ét semester for at sikre en tilknytning til instituttet i umiddelbar forlængelse af ansættelsen, nu hvor tilbuddet om ½ års bonusansættelse, betalt af fakultetet, er faldet bort.

Der skal foreligge retningslinier for hver samtale mht fokus, samtaleemner etc., som også skal koordineres med aktiviteter afholdt af Ph.d. skolen og de enkelte FUP-ledere.
JD foreslår formaliseret struktur omkring ph.d.’erne med eksempelvis månedlige møder for at sikre de føler en tilknytning til ToRS. Kan ledes på skift af medlemmer af Ph.d. udvalget. CR mødes allerede med ph.d.’erne med mellemrum.
5. INNO: Udenrigsministeriets prisopgave:

Udenrigsministeriets spørgsmål og oplæg blev diskuteret. Der var enighed om, at emnerne er meget snævert rettet mod statskundskab og økonomi, mens emner som religion, medier, kommunikation etc. også bør tænkes ind. IT formulerer et svar til Udenrigsministeriet.
6. Peer review på forskningsansøgninger internt på ToRS
Der er et ønske om at kunne modtage sparring på ansøgninger til post.docs o.lign blandt medarbejdere. Det blev derfor foreslået at ToRS tilbyder peer review på post doc ansøgninger samt i mindre grad kollektive projekter. Større ansøgninger tilbydes i forvejen peer review gennem KUFIR. FU tilslutter sig dette. CHJ formulerer en plan for håndtering af dette, som offentliggøres på intranettet og i ToRS Nyt. Henvendelser om peer review skal ske til CHJ, som videresender til relevante VIP på instituttet, fortrinsvis blandt FU medlemmer, men ikke udelukkende.
7. Evt:

Intet at bemærke.
Mødet slut kl. 16.10.
