Forskningsudvalgsmøde onsdag d. 8. december 2010 kl. 11.00-13.00.

Tilstede: Kristoffer Damgaard (KD), Jørgen Delman (JD), Kerstin Eksell (KE), Yoichi Nagashima (YN), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Catharina Raudvere (CR), Erik Reenberg Sand (ERS), Laura Schütze (LS), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Esther Fihl, Søren Thuesen og Alan Walmsley.
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Meddelelser
3. Evaluering af Forskningens Dag 4. november 2010 (bilag).
4. KU’s Forskningssatsninger i forhold til FP8 (bilag)
5. Bonusordning for phd'ere
6. Evt.
1.  Godkendelse af dagsorden:

IT foreslog ekstra punkt (3a): Budgetpost til gæsteforskere og gæsteundervisere. Dagsorden blev herefter godkendt.

2. Meddelelser:
· Velkommen til ph.d. studerende Laura Schütze, nyt medlem efter Rasmus Elling som forsvarer PhD 21. december. Søren Thuesen træder efter aftale med IT ud af FU ved udgangen af 2010.

· Status på Forskningsrådbevillinger: Tim Skuldbøl, nærorientalsk arkæologi har fået post.doc fra FKK, Niels Reeh, religion har fået seniorforskermidler fra FSE (Frie Forskningsråd, Samfund og Erhverv – Ludomanimidlerne).
· ToRS modtog 91 ansøgninger til Fak.-stipendier, heraf er ca. 68 erklæret kvalificerede. Vi kan forvente to stipendier i denne runde. Generel snak om processen. Hvis der kræves accept fra potentiel vejleder for ansøgere kan vi hjælpe de gode udenlandske ansøgere og sortere ikke-kval. fra.
· Ekstra stipendium pr. 1.2.11 fra KVUG.

· Jes Fabricius Møller, Saxo er konstitueret Ph.d. skoleleder. Stilling opslås til besættelse 1.2.11.

· Deadline for forslag til Forskningskommunikationspris 31.1. 2011. se nærmere her: http://www.fi.dk/forskning/forskningsformidling/forskningskommunikationsprisen og på KUNet.
· Besøg af rektor fra Damaskus Universitet 24. november. Damaskus Universitet vil gerne hjælpe os med at tilbyde arabiskundervisning for vore studerende på 4. semester hos dem. De er også interesserede i staff mobility.
· Budget 2011: Stadig uafklaret hvordan besparelser fordeles mellem Fak og institutter. Besparelser forventes primært at være på administration. ToRS melder budget ind med underskud for 2011. Endeligt budget forventes klar i februar. JD m.fl. efterspørger fleksibel adm., eksempelvis studentermedhjælpere som kan aflaste forskere med administrative opgaver. IT: ToRS beholder professorplan og adjunktrekrutteringer som er en del af bemandingsplanen.
3a. Ny budgetpost

Positivt modtaget hos alle. Forslag at ToRS søger Carlsbergfondet om økonomisk støtte til gæsteforskere. For at holde beløb nede kan der budgetteres med betalt ophold, rejseudgifter, evt. lidt diæter samt gæsteforelæserhonorar. Forslag at gæsteophold skal være korte, da det er tidskrævende at være vært, men vil samtidig også betyde at man ikke får så meget ud af dem. Der skal være et formål med at invitere gæsteforsker.
Visiting professors i kortere eller længere tid kan være forskere på sabbatical og vil være mere spiseligt for Carlsberg. Længere ophold giver også mulighed for at udnytte Nationalbankens eller Nordeafondens lejligheder, som stilles gratis til rådighed efter ansøgning (min. ophold 3 mdr.). Gæsteforsker på sabbatical kan evt. modtage en indstationeringspulje på ca. 20.000,- og tilbydes kontorfaciliteter.
Gæsteforskere i længere tid bør undervise og/eller vejlede ph.d. studerende.
IT: pulje på et par hundrede tusind kroner. FU indstiller hvem der skal have del i midlerne.

IT: International Workshop bibeholdes.

CHJ og IT formulerer udkast til kriterier for hvordan gæsteordningen skal forvaltes og hvilke krav der stilles til gæst og vært.
3. Evaluering Forskningens Dag:

CHJ fremlagde punkter fra evalueringen af interesse for FU.

Peer review af ansøgninger: Forslag om peer-review af ansøgninger inden de sendes. Det kan være en fordel at lade en person med en anden faglig baggrund læse ansøgning igennem. Det er mest yngre forskere som har behov for dette.

Fak arbejder med samme model. FU ønsker at dette skal køres internt på ToRS med intern coaching, hvis det indføres.
Enighed om at en sådan ordning skal baseres på frivillighed, og det skal være uformelt. 

CHJ udarbejder model som kan præsenteres på hjemmeside om mulighed for peer review af ansøgning.

KE: Så vidt muligt skal vi kæmpe for at få kvalificerede bedømmelsesudvalg de steder ansøgninger sendes hen.

Stort ønske at Forskerservice hjemmeside også forefindes på engelsk. Forskerservice udarbejder liste over potentielle steder at sende ansøgninger hen.
Ph.d.: Der er ikke behov for flere incitamenter til internt netværk. Kun èn forskerskole i stedet for flere på ToRS gør det nemmere at have internt netværk (dog stadig enkelte ph.d. studerende på tværgående ph.d. programmer). 

Ph.d. studerende tog positivt imod ideen om junior faculty. Forslag at ph.d. workshops også kan være åbne for post.docs.

Vækstlag (ph.d., post.docs, adjunkter) inviteres til årligt møde med ledelsen.

JSP: Vigtigt at ph.d. studerende kan arrangere international workshop i forbindelse med projekt. Er med til at skabe et eget netværk samt at få flere udgivelser.

Enighed om vigtigheden af dette, men det påpeges at der skal være en platform der kan hjælpe med organisering (ph.d. forskerprogram, forskningscenter el.lign.). Studentermedhjælp, praktikant eller specialestuderende kan evt hjælpe med organisering.

Det behøver ikke være dyrt. Kan også afhjælpes ved at flere ph.d.studerende går sammen, hvilket også giver mulighed for emner af mere bred interesse. Internationaliseringsudvalget kan evt. bidrage.

Centralt at vejleder hjælper med at sætte det i gang og evt. er medarrangør. Vejleder og ph.d. studerende kan efterfølgende redigere bog sammen.
Bør være et krav at det indgår i alle ph.d. planer.

Internt netværk på TORS: Ikke behov for flere organiserede møder. Brown bag lunches skal være af 1 times varighed. Forslag til emner ønskes fra FU medlemmer.
Tekst på hjemmeside til annoncering og call for forslag.
4. KU’s Forskningssatsninger i forhold til FP8:
JD: Humaniora er ikke særlig synlig i KU’s høringssvar. Hvordan sikrer vi at vi får indflydelse på indhold?
FU indkaldes fremover til kort møde i forbindelse med høringsproces, så medlemmerne kan bidrage og forsøge at påvirke det samlede høringssvar fra KU.

5. Bonusordning for phd'ere: 
Ordningen ophører pr. 1. juni 2011 grundet økonomiske situation. For tidligt med evaluering af succesraten for post.doc.-ansøgninger fra de ph.d.-ere der har været gennem ordningen, men tilsyneladende har indførelsen haft en gavnlig effekt på gennemførselstid, hvilket også var et ad succeskriterierne for ordningen.
FU mener det var forkert med en automatisk ordning, men godt med en potentiel hjælpestruktur for færdige ph.d.-ere.

6. Evt:
Intet at bemærke
Mødet slut kl. 13.00
