Forskningsudvalgsmøde mandag d. 14. december 2009 kl. 12.00-14.00.

Tilstede: Rasmus Elling (RE), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Catharina Raudvere (CR), Erik Reenberg Sand (ERS), Jørgen Bæk Simonsen (JBS), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Ingolf Thuesen (IT), Søren Thuesen (ST), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Kristoffer Damgaard, Jørgen Delman, Kerstin Eksell, Esther Fihl, Yoichi Nagashima, Krzysztof Stala og Alan Walmsley
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Meddelelser
3. Forskningsevaluering
4. MUS samtaler med Ph.d. studerende

5. Ph.d. bedømmelsesudvalg status rapport
6. Evaluering af Forskningens Dag 9. november
7. Evt.
1.  Godkendelse af dagsorden:

Dagsorden godkendt.

2. Meddelelser:
· Erhvervsph.d. ordning udvidet. Hum. Faks udspil i forhold til erhvervsph.d. med offentlige institutioner fremlagt. Der er centralt afsat i alt 10,5 mio kr. i hhv. 2010 og 2011 til projekter i den offentlige sektor, som kan søges. HumFak foreslår incitamenter for at sikre ansøgninger fra Humaniora. Der var ikke tilslutning blandt institutlederne til fakultetets incitamentsmodel, da det rammer tilfældigt. Stor interesse blandt mødedeltagerne på ToRS FU. Forslag til samarbejdspartnere: ministerierne (UM, IM, Integrationsministeriet, Klimaministeriet), museer, evt. Kvinfo. Der udarbejdes en prioriteret liste over potentielle samarbejdspartnere, hvorefter CHJ sætter møder op med de mest interessante/ interesserede. Deltagere fra ToRS: Forskerskoleledere samt andre VIP, der har en interesse i det pågældende samarbejde.
· FUP: en ny fælles FUP på ToRS kommer til at hedde Forskeruddannelsesprogrammet for Tværkulturelle og Regionale Studier. Det nuværende Religions FUP udløber ved årsskiftet. En midlertidig oprettes under ledelse af CR indtil den fælles FUP træder i kraft i 2012. De eksisterende FUP skal bruge de næste par år til at koordinere aktiviteter, så den nye fælles FUP kan fungere fra starten.
· Forskningsrapport 2008 er udsendt fra fakultetet. Alt i alt ligger ToRS pænt i forhold til de andre institutter. I forhold til 2006 er der en stigning indenfor alle publikationstyper, især i artikler, heraf flest i peer-reviewed tidsskrifter. ToRS ligger i top i forhold til antal publicerede artikler pr. VIP. ToRS ligger også pænt i forhold til at tiltrække eksterne bevillinger. Det blev diskuteret hvorvidt der skal indføres incitamenter til at publicere mere, eksempelvis i form af rejsebevillinger etc. for de forskere der indhenter flere point end der forventes.
· Velux fonds interessetilkendegivelser. Ved Velux ansøgningsfrist 1. december blev indsendt de to udvalgte forslag fra ToRS: Jens Nørgård-Sørensen og Jørgen Podemann Sørensen. Udvalget bestod af Marie Roesgaard fra ledelsen samt Kerstin Eksell og Margit Warburg fra Forskningsudvalget. Der var i alt indkommet fire ansøgninger.
3. Forskningsevaluering:

KU har indleveret høringssvar på UBST’s forslag til evaluering af handlingsplan 2010-2012. Fakultetets kommentarer er blevet inkluderet.
KU støtter at der evalueres på hvordan kvalificerede forskere/forskningsmiljøer, hvis eksterne bevillinger udløber, kan indlejres i institutterne, så man ikke går glip af værdifuld forskningskapacitet.

KU støtter ligeledes at der evalueres på udbytte af hhv små og mellemstore forskningsprojekter i forhold til store projekter for at inddrage den viden i beslutninger om et ændret forskningsrådssystem.

Det er et problem med fastfrysning af midler til øremærkede emner. Disse midler mangler et andet sted i systemet. Det betyder en nedjustering af grundfunktionen i forhold til prioriterede funktioner.

En evaluering af humanistisk forskning foreslås udsat til man har flere data efter indførelse af national forskningsdatabase.
4. MUS samtaler med ph.d. studerende:
Et udvalg bestående af JBS, CR og MW nedsættes til at koordinere MUS samtaler med instituttets ph.d. studerende. Udvalgets medlemmer fordeler de ph.d. studerende ligeligt mellem sig, således at ingen afholder MUS med egne ph.d. studerende. Samtalerne forventes at foregå i foråret 2010. Efterfølgende evaluerer udvalget samtalerne og forløbet. CHJ undersøger eksistensen af relevante PUMA kurser og skriftligt materiale til forberedelse af MUS.
5. Ph.d.-bedømmelsesudvalg – statusrapport
JSP midlertidig formand grundet Kirsten Thisteds forskningsophold i USA. Udvalget har bedømt 62 ansøgninger, hvoraf halvdelen ansøgte på baggrund af en international kandidatgrad. 41 blev erklæret kvalificerede. Antallet af ansøgere var dobbelt så mange som sidst, hvilket har betydet en væsentlig forøgelse af arbejdsbyrden for det enkelte udvalgsmedlem. Udvalget vurderer at der mangler et udvalgsmedlem med en lingvistisk baggrund for at sikre en fair bedømmelse for alle ansøgere. Dette tænkes ind ved udskiftning af udvalgsmedlemmer inden næste bedømmelsesrunde. Udvalget foreslår en evt. udvidelse af antal medlemmer for at imødekomme et stigende antal ansøgninger der skal behandles.
Udvalget havde modtaget mindst én ansøgning der emnemæssigt lå klart udenfor fagområdet, men fakultetet gav ikke tilladelse til at flytte ansøgningerne til andre fagområder. Til gengæld modtog udvalget tre ansøgninger i løbet af bedømmelsesfasen, heraf én under en uge inden fristen for indlevering af bedømmelserne, fra andre udvalg, da disse lå indenfor ToRS fagområde. Udvalget og ToRS FU ønsker en klar holdning fra fakultetets side i forhold til at flytte ansøgere mellem fagområder. Det foreslås at udvalgsformændene modtager lister over indkomne ansøgninger hurtigst muligt for at checke for evt. misplacerede ansøgninger, hvorefter ph.d. centret kan flytte ansøgninger til andre fagområder inden selve bedømmelsesfasen går i gang.

Udvalget har bemærket at der går lang tid fra ansøgningsfristen til ansøgningerne er til rådighed for udvalget. Det kunne ønskes at dette sker tidligere for at give mere tid til bedømmelsesfasen.

Udvalget har også bemærket at der blandt de ellers mange udenlandske ansøgere stort set ikke er ansøgere fra USA.

Både ToRS og Ph.d. centret skal være bedre gearet til at tage sig af internationale ph.d. studerende.
6. Evaluering af Forskningens Dag:
CHJ refererede hvilket materiale der er sendt ud til deltagerne efterfølgende. Et overordnet referat af første session følger.
Forskningens Dag skal forstås som en GRUS for alle VIP ansatte.
Programmet for luftigt, så det er svært på forhånd at sætte sig ind i hvad dagen præcis vil indeholde.
Et udvalg bestående af studerende og VIP nedsættes til at lave et idékatalog/ katalog over eksisterende tiltag indenfor forskningsbaseret uddannelse og hvordan studerende kan inddrages i forskningen.

Forslag til fremtidige Forskningens Dag arrangementer, stemningen vejres senere om hvorvidt arrangementet skal gentages næste efterår:

Fremover kan man evt. dele ToRS VIP-ansatte op i to eller tre grupper med hver sin GRUS for at sikre en større grad af intimitet.

Emneforslag til næste gang: Internationalisering. Diskussion af emne/begreb/fænomen som er af fælles interesse. Programpunkter der forholder sig til instituttets hverdag.

Afsættes tid til mere åben diskussion, mulighed for at tale sammen udenfor program.
Brown Bag lunches: I forårssemestret planlægges et antal brown bag lunches på baggrund af listen fra brainstorm sessionen om nye/fælles forskningsemner med åben deltagelse. En VIP inviteres til at holde et kort oplæg om dagens emne/ tema for at sætte diskussionen i gang.

Vigtigt at koordinere eksisterende aktiviteter (eks. Kloden Rundt, Islam seminar, Islam foredragsrække etc.), så vi undgår overlap. Opfordre i ToRS Nyt til at man sætter aktiviteter i kalenderen så tidligt som muligt, så kolleger kan se hvilke dage der er optaget. Opfordre til at der bruges en fælleskalender i stedet for afdelingskalendre, for at undgå at arrangementer ikke ses bredt.

Det bør være muligt for foreninger etc. tilknyttet ToRS at annoncere i ToRS kalender (Nasim, Centralasiatisk selskab, religionshistorisk forening o.lign.). En liste over accepterede foreninger udarbejdes til Vibeke Bach, som styrer ToRS kalenderen.
7. Evt.:

I 2010 er det 750-året for at mongolerne blev slået i Mellemøsten. Mongolerne berører mange fag og fagområder. JSP tager initiativ til at ToRS afholder et arrangement i den anledning og vil gerne have flere til at tilslutte sig. ERS har ytret interesse.

I 2011 er det 250-året for Carsten Niebuhrs rejse. Postvæsnet udgiver et frimærke. Et udvalg på ToRS nedsættes for at planlægge eventuelle arrangementer. Interesserede kan melde sig hos IT eller Peder Mortensen.

Mødet slut kl. 13.50
