Forskningsudvalgsmøde tirsdag d. 15. september 2009 kl. 10.00-12.00.

Tilstede: Kristoffer Damgaard (KD), Jørgen Delman (JD), Kerstin Eksell (KE), Rasmus Elling (RE), Yoichi Nagashima (YN), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Catharina Raudvere (CR), Erik Reenberg Sand (ERN), Jakob Skovgaard-Petersen (JSP), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT), Søren Thuesen (ST), Margit Warburg (MW) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent). Gæster: Mette Thunø (MT) og Annemarie Hede-Andersen (AHA),
Fraværende: Esther Fihl, Jørgen Bæk Simonsen, Alan Walmsley
Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden

2. Meddelelser
3. Ny forskeruddannelsesstruktur v. Mette Thunø
4. Forskningsledelse – et oplæg til diskussion v. Mette Thunø
5. Opslag til strategiske ph.d.-stipendier
6. Ph.d. bedømmelsesudvalg turnusplan for medlemmer
7. Temadag om Forskning
8. Forskningssider på ToRS hjemmeside v. Annemarie Hede-Andersen
9. Evt.
1.  Godkendelse af dagsorden:

Dagsorden godkendt.

2. Meddelelser:
· Opslag af faste professorater i 2010 og 2011 køres gennem LSU, da de fleste medlemmer af FU er inhabile. Et fuldt professorat forventes opslået i 2010 samt yderligere et i 2011. Det tilstræbes fra fakultetets side at 20% af forskernormeringen er professorer. Professoraterne opslås således at højt kvalificerede lektorer på ToRS kan søge. Kommentarer til opslag rettes til medlemmer af LSU.

En ny stillingskategori indføres: lektor med særlige kvalifikationer, som kan søges af lektorer med mindst 8 års anciennitet. Der arbejdes mod at 20% af lektorerne på KU er lektorer msk.
· Velkommen til Alan Walmsley, som p.g.a. udnævnelse til professor mso nu er medlem af Forskningsudvalget. Oprettes nyt center for islamisk arkæologi med AW som centerleder. Ekstern bevilling.

Eksterne bevillinger til ToRS falder i tre størrelsesordner:

-Over 25 mill.,centerdannelser

-15-20 mill. (eksempelvis Center for den ny islamiske offentlighed samt Center for Canon og Identitetsdannelse)

-Klyngedannelser 5-10 mill (bl.a. større FKK bevillinger)

FKK har modtaget 100 ansøgninger flere end tidligere, hvilket betyder en noget lavere succesrate. ToRS pænt repræsenteret i ansøgerfeltet.

· Ph.d. status: 9 nye ph.d. studerende startet 1. sept (eller lidt senere), heraf 4 udlændinge. Ansøgningsrunde til fakultetetsstipendier ansøgningsfrist i august indkommet 59 ansøgninger heraf 30 med udenlandsk eksamen. Vi har flest ansøgninger i alt på Humaniora (IKK 58) og mindst dobbelt så mange udenlandske ansøgere (andre institutter har 13-17 udenlandske ansøgere). ToRS afholder GRUS for alle ph.d. studerende fredag 18. september 2009.
· Indkaldelse af interessetilkendegivelser fra VELUX fonden. Sendt ud i ToRS Nyt og til alle professorer og lektorer direkte. Denne gang med noget længere ansøgningsfrist. Proceduren omkring udvælgelsesfasen på ToRS er også sendt ud. Intern frist for indsendelse af interessetilkendegivelser på ToRS er 6. november.
· To nye fora på ToRS? Junior og Senior Faculty. Junior er alle ph.d. studerende, adjunkter og post.doc.’er, mens senior er alle fastansatte forskere. De nye fora og deres funktion skal defineres af de enkelte grupper/medlemmer.
· Instituttets reviderede kontrakt for 2009-2010 er sendt over til fakultetet, men er endnu ikke endelig godkendt. Når dette er tilfældet offentliggøres dokumentet på hjemmesiden. Fakultetets kontrakt med rektor mangler også endelig godkendelse.
3. Forskeruddannelsesstruktur:

Fakultetet arbejder på en ny ph.d. struktur, som udspringer af en lovændring om at etablere ph.d.-skoler på fakultetsniveau med ansvaret for ph.d.-uddannelsen. APV på fakultetet viser at en stor del af de ph.d.- studerende ikke er tilfredse med samarbejdet med kolleger omkring forsknings- og undervisningsopgaver, samt at de føler sig ensomme.
De eksisterende forskerskoler erstattes af forskeruddannelsesprogrammer (FUP), som skal stå for kursusudbud. Dekanatet foreslår at der kommer syv forskeruddannelsesprogrammer på Humaniora.
P.t. eksisterer flere forskerskoler på ToRS. Forskerskolen for Regionale Studier og Forskerskolen for Religion og Samfund, som foreslås slået sammen til et forskeruddannelsesprogram med forankring på ToRS, men åbent for alle fakultetets ph.d.-studerende. Forskerskole Øst skal også omdannes til et forskeruddannelsesprogram, men på tværs af fakultetes sprogvidenskabelige institutter (ToRS, INSS og Engerom).

Alle forskerskolers midler udløber i 2010, herefter skal en ny struktur være på plads.
Det er vigtigt at de etablerede netværk i de eksisterende forskerskoler bevares og videreføres til de nye FUP og at der arbejdes på etablering af nye netværk. Desuden at de kurser der leveres fra FUP’erne har en høj kvalitet og har et stort volumen. Kursusudbuddet skal være både internationalt og nationalt.

En udfordring for ph.d. skolen på fakultetet er KUs målsætning om flere nyindskrevne ph.d. studerende (her er ToRS godt med) og dermed større forpligtelser.

Ph.d. studerende skal fremover ikke undervise alene, men sammen med en mentor. Det samme gælder til eksamen. Der skal være fokus på at det er en uddannelsesstilling.

Det er et krav fra KUFUR (Københavns Universitets Forskeruddannelsesråd) at de ph.d.-studerende skal deltage i pædagogiske kurser.

Kommentarer:

JSP: Mange danske ph.d.-studerende mangler internationale kontakter. Derfor vigtigt at de linkes op med internationale organisationer gennem ansattes/forskerskolens netværk.

MT: Det er op til det enkelte FUP at disponere over midlerne. Ok at samarbejde med udenlandske organisationer og universiteter omkring kurser etc. Vi er mere uafhængige hvis vi har vores egne FUP frem for at indgå i tæt samarbejde med andre indenlandske universiteter.

JNS: Forskerskole Øst søgte eksterne midler til finansiering af internationale kurser. De har kørt kurser med international deltagelse hvor også internationale ph.d. studerende fik betalt deltagelsen. Men det er et tungt apparat at sikre finansieringen af disse aktiviteter.

Et nationalt netværk reducerer omkostningerne til internationale aktiviteter.

CR: Indenfor ToRS har vi kandidater indenfor mange områder, derfor er det vigtigt med samarbejde.

IT: Hvordan skal den organisatoriske forankring være på ToRS?

Kan være tungt at samarbejde med andre universiteter. Vi kan også vælge at arrangere kurser etc. med Inalco i Paris eller SOAS i London.

MT: Strukturforslaget kører stadig på udvalgsplan. Der forventes udpeget en forskeruddannelsesprogramleder af dekanen som er ansvarlig i forhold til det uddannelsesrelaterede overfor fakultetet. Resten lægges ud til institutledelsen.
Et kursusudvalg under hver FUP med eksterne medlemmer (kan eksempelvis være en fra Saxo, DIIS etc.) beslutter hvad der skal udbydes og Ph.d.-udvalget godkender kurserne. Udvalget evaluerer afholdte kurser.

Pengene bevilges selvstændigt til området. Det er ok hvis en institutleder vælger at skyde flere penge i aktiviteter under FUP.

Det forventes at institutterne tildeles 250 timer årligt til VIP ansatte der er med til at arrangere og/ eller afholde kurser. Midlerne gives til institutlederen, men øremærkes til ph.d. aktiviteter, da det er institutlederens ansvar at fordele arbejdet på instituttet og han skal godkende evt. frikøb af en VIP der skal stå for et ph.d.-kursus.

Kommentar: det kan være en kilde til uensartethed blandt lederne af FUP, når fordelingen af midler sker gennem institutledelsen.

IT: nemmere at styrke ph.d. aktiviteter med eksterne midler når det ligger hos ledelsen.

CR: Nye uddannelsesprogrammer vil have større generelle interesser.

MT: Der vil være forskellige bevillingsstørrelser til de forskellige FUP. Fakultetet afholder de store generelle kurser af interesse for alle FUP. De enkelte FUP kan også samarbejde på tværs m.h.t. kursusudbud.

Nogle VIP kan specialisere sig i undervisning på ph.d.-niveau.

MW: vigtigt at VIP’er også underviser på BA og ikke kun ses af de ph.d.-studerende.

MT: VIP skal undervise på alle niveauer, men ved at inddrage flere VIP i undervisningen end det hidtil har været tilfældet forventes en større grad af professionalisering af undervisningen på ph.d.-niveau.

ERS: Kan frygte at der bliver et lukket system der uddanner deres egne ph.d.-studerende, vi har også brug for internationale kurser.

Dette forslag om nye FUP bryder religions samarbejde med Teologi i forskerskolen religion og samfund.

MT: vi kan stadig lave kurser sammen med teologi ligesom med alle andre samarbejdspartnere udenfor fakultetet.
JD: udvalget vil være et godt forum at diskutere ph.d. strategier i. Det kan være et krav at der skal afholdes internationale kurser.

JSP: Vi skal passe på at det empiriske ikke går tabt med mere generelle kurser.

4. Forskningsledelse:
Mere forskning sker i grupper, hvilket betyder større behov for og krav om forskningsledelse. Flere af de eksterne bevillingsgivere kræver forskningsgrupper før de vil støtte større projekter.
Et tentativt dokument fra fakultetet blev fremlagt. Har til formål at forstå forskningsledelse og forskning i grupper.

Der hvor det giver mening at danne forskergrupper, skal vi sikre kvalificerede forskningsledere. Men det skal naturligvis stadig være muligt at have og ansøge om individuelle forskningsprojekter.

Forskningens Dag på ToRS har bl.a. forskningsledelse på programmet. Fakultetets dokument bruges som oplæg.

ToRS vil gerne nuancere teksten om vores strategi. Dokumentet skal indeholde en kortlægning af større initiativer på ToRS.                                                                                   

5. Opslag til strategiske ph.d.-stipendier
Et nyt opslag skal fremsendes senest 1. oktober til fakultetet. Erfaring fra sidste uddelingsrunde blev refereret til sidste FU møde. Konklusionen er at det er nødvendigt med en mere præcis tematisering for at hjælpe ansøgerne i formulering af projektbeskrivelse samt vil gøre det nemmere at vurdere ansøgningerne i forhold til opslaget. Vigtigt at emnet ikke er regionalt bestemt, det skal være muligt at søge fra alle områder på ToRS.

Et bedre netværk blandt ph.d. studerende taler for at genbruge titlen fra sidst, da de vil kunne bruge hinanden på tværs af ”årgange”.
Det er en opgave for fakultetet at udmelde hvor snævert et givent emne skal tolkes af bedømmelsesudvalget.

Nyt forslag: fokus på modernitet.

Følgende forslag sendes rundt til diskussion og evt. godkendelse:

Cultural memory, modernity and identity

eller: Cultural memory, modernity and migration.

6. Ph.d. bedømmelsesudvalg turnusplan:
For at sikre en kontinuitet i bedømmelsesarbejdet, sikre en repræsentation af relevante fagområder i udvalget og undgå at belaste enkelte VIP'er unødigt, ønsker ledelsen at køre med et fast udvalg, hvor der er løbende udskiftning af medlemmer. Et forslag til en turnusordning blev fremlagt, der går ud på at de siddende fem medlemmer i udvalget skiftes ud med to i 2010, to i 2011 og den sidste i 2012 og så fremdeles. Herved kommer hvert medlem til at sidde i tre år. Turnusplanen blev godkendt.
Det siddende udvalg udtrykte bekymring for at de manglede et kvalificeret medlem indenfor lingvistik/ litteratur.
7. Temadag om Forskning:
Et udkast til dagens program blev fremlagt og foreløbigt godkendt. Eventuelle kommentarer kan sendes til CHJ. Der mangler oplægsholdere til både formiddags- og eftermiddagsprogrammet (hhv. om forskningsledelse i praksis og forskningsbaseret uddannelse). Forslag ønskes.

Bilag til programmet bliver fakultetets udkast til forskningsorganisering samt en artikel af Per Fibæk Laursen om forskningsbaseret uddannelse. Begge sendes ud med endeligt program for dagen til alle deltagere.
8. Forskningssider på ToRS hjemmeside:
Videnscentermedarbejder Annemarie Hede-Andersen fremlagde ideerne bag den nye ToRS hjemmeside.

Der blev udtrykt forbehold overfor den nye opdeling i emner og regioner, da ikke alle emner kan rummes under overskriften tværkulturelle emner, eksempelvis sprogvidenskab. En anden overskrift kan være løsningen.
Der var enighed om at den nye opdeling gjorde nogle fagområder mere synlige end andre. Dette skal tænkes ind i en endelig struktur. AHA bemærkede at siden p.t. er et udkast med forslag til hvordan det kan gøres.
Der var enighed om at overlap mellem emner er bedre end at der skal vælges om en forsker/ et emne skal stå det ene eller det andet sted.

Forslag til emner der ikke er på hjemmesiden p.t. samt andre forslag til ændringer modtages af AHA (hedeand@hum.ku.dk). 
AHA kontakter de faglige miljøer for at videreudvikle de enkelte sider.

Et overordnet redaktionsudvalg bør nedsættes og den endelige udgave af hjemmesiden skal godkendes af ledelsen.

9. Evt.:

Intet at bemærke.
Mødet slut kl. 12.20
