Forskningsudvalgsmøde mandag d. 20. juni 2011 kl. 10.00-12.00.

Tilstede: Yoichi Nagashima (YN), Jens Nørgård-Sørensen (JNS), Catharina Raudvere (CR), Erik Reenberg Sand (ERS), Laura Schütze (LS), Krzysztof Stala (KS), Ingolf Thuesen (IT), Margit Warburg (MW), Brian A. Jakobsen (BJ) (sidste del af mødet) og Charlott Hoffmann Jensen (CHJ, Referent).

Fraværende: Jørgen Delman, Kerstin Eksell, Esther Fihl, Jørgen Bæk Simonsen, Jakob Skovgaard-Petersen og Alan Walmsley.
Dagsorden:

1. godkendelse af dagsorden

2. meddelelser

3. Opfølgning på Phd seminar 11. maj (bilag)
4. Strategiske phd stipendier – nyt opslag

5. KU strategi 2016 samt Forsk2020 (bilag) 

6. Præsentation af pjece om Forskningsbaseret uddannelse på ToRS, v. BJ (bilag)
7. Evt.

1.  Godkendelse af dagsorden:

Forslag om ekstra punkt fra CR: Biblioteker. Herefter punkt 3a, hvorefter dagsorden blev godkendt.

2. Meddelelser:
· Kristoffer Damgaard er trådt ud af udvalget, da han har afleveret sin ph.d. En rundspørge blandt ph.d.studerende har endnu ikke givet et nyt medlem. I må gerne opfordre jeres ph.d. studerende til at stille op.
· Pga opstramning fra KU’s ledelses side mht økonomistyring og journaliseringspligt vil der komme nye retningslinier for instituttets håndtering af ansatte og tilknyttedes eksterne ansøgninger.

· Eliteforsk rejsestipendier for ph.d. studerende. Indstilling fra vejleder og institutleder. Deadline for indstilling 30.6.
· Marie Curie stipendier: Både 1-2 års udlandsophold for post.docs og seniorforskere samt tiltrækning af post.docs og seniorforskere til forskningsmiljøer her. Der er en bonus på 500.000,- for at tiltrække EU midler, gælder til og med 2012. Henvendelse til Hans-Christian Køie Poulsen senest 1. juli hvis man gerne vil have sparring fra KU’s EU ekspert Gavin Thomson og Hans-Christian i forbindelse med udarbejdelse af ansøgningen.
· Økonomi: Budgettet yderligere beskåret, hvilket blandt andet har resulteret i at tjenesterejsekontoen er lukket resten af året. Færdige budget blev ikke klart før maj måned.
3a. Biblioteker i forbindelse med flytningen
CR: Vigtigt med konstruktiv diskussion af reduktion af hyldemeter efter flytning og ikke kun tale om bogbrænding. Vi vil gerne diskutere strategier og mål for reduktion af bøger før flytningen med KB og Humanistiske Fakultetsbibliotek.

Er det hensigtsmæssigt at skrotte alle papirudgaver af tidsskrifter der findes online? I nogle tilfælde er ældre numre ikke tilgængelige online. Adgang til E-bøger kan begrænse indkøb af bøger der ikke findes elektronisk. IT-service vil ikke påtage sig ansvaret for at alle ansatte kan læse E-bøger på deres computer. Bør ikke være et problem for den enkelte forsker. Det skal håndteres generelt.

IT: Søren Rantzau foreslår vi donerer samlinger til KB’s arkiv. Så er de tilgængelige som udlån og bøgerne holdes samlet. Vi vil ikke kassere eller splitte større samlinger.

Et fælles biblioteksudvalg med VIP repræsentanter oprettes, som kan beslutte strategi og politik i forhold til hvilke bøger der skal hhv. i videnscentret (dvs fremme og let tilgængelige), i kældereren, til KB og hvilke der helt kan skrottes. Biblioteksudvalget skal have mandat til beslutninger og kan samarbejde med nyt udvalg for lokalefordeling på Ny KUA. Et midlertidigt udvidet biblioteksudvalg kan slås sammen med videnscenterudvalget.

IT: Vi har dobbelt ledelse på biblioteksfronten. Søren Rantzau er ansat af KB, men sidder på TORS. Der kan også placeres bøger på ansattes kontorer.

Vigtigt at der også tages hensyn til hvad der sker med NIAS bibliotek, da NIAS og Asienafd. Koordinerer indkøb.

3. Opfølgning på Ph.d. seminar:

Kort referat fra hver gruppes fremlæggelse på seminaret vedlagt indkaldelsen.
CR: Bedømmelsesudvalget satte stor pris på at seminaret blev afholdt, hvilket gav dem mulighed for sparring med andre VIP-kolleger. Vi har indtryk af god støtte fra Ph.d. centret og Sune Auken, men mht begrænsning af antal ansøgninger kan de kun afvise på formelle/tekniske grundlag.

Beklageligt at også danske ansøgninger ikke altid helt er i top. Kan virke som om ansøgerne er for pessimistiske, de tror ikke på deres chancer. Vi skal støtte vores egne ansøgere i deres ansøgningsproces.

Der skal være tydelig information til især udenlandske ansøgere om hvad der kræves i ansøgningen og i løbet af et ph.d. program, inkl. information om hvad det vil sige at være indskrevet som ph.d. studerende.

Enighed om at det er en god idé at VIP’er skriver anbefalinger til ansøgere som kan vedlægges ansøgningen, men det kræver at der er opbakning til ansøgeren fra forskermiljøet, også efterfølgende.

Der skelnes mellem lovmæssige krav fra ministeriet og formelle krav fra Universitetet/ fakultetet. Vi kan støtte Sune Auken i at få ændret lokale regler i det omfang vi synes de er uhensigtsmæssige.

Problematisk at gode ansøgninger ikke kan afvises på det grundlag at vi ikke kan levere kvalificeret vejledning indenfor emnet.

MW: M.h.t. Junior Faculty. Flere yngre forskere nævner at de gerne vil deltage i samme arrangementer som senior faculty, ikke nødvendigvis for dem selv. Ph.d. studerende har fora hvor de kan mødes. Junior faculty ideen ikke så aktuel pga økonomiske situation der gør det svært med særlige arrangementer.

Sikre at ikke fastansatte kan indstille forslag til gæsteforelæsere gennem fastansatte.

4. Strategiske ph.d. stipendier – nyt opslag:
Sune Auken, ny leder af Ph.d. centret har opfordret til at vi gør opslaget mere snævert. Andre institutter skifter emne hvert år, mens ToRS har kørt mere eller mindre med samme emne i fire år.
ToRS bekymring at vi skal dække mange områder på ToRS, vi skal overveje hvem/hvad vi ekskluderer og inkluderer.

Ph.d. centret vil sætte en deadline i august for nye forslag. Vi vil opfordre til at skubbe den så sent i august som muligt.
Der indkaldes forslag til nyt emne blandt alle VIP’er nu. Forslag forelægges FU medlemmer, som diskuteres på møde i august lige op til deadline.

CHJ laver statistik over hvilke ph.d. studerende vi har fået under globaliseringsmidlerne/ de strategiske opslag.

Diskussion af det hensigtsmæssige i at have strategiske opslag. Enighed om at frie opslag er bedre. Har haft den effekt at der flyttes basismidler til ph.d. puljen. Både IT i Fakultetets FU-udvalg og CR blandt FUP ledere vil anbefale at man stopper med strategiske opslag.

5. KU strategi 2016 og Forsk2020: 
IT orienterede om det oplæg der foreligger i forhold til KU strategi 2016. Det vides ikke hvor meget af det der kommer med i det endelige dokument. Det handler ikke meget om forskning, men har mere fokus på de generelle linjer såsom digitalisering, sprogpolitik, internationalisering, KU’s medarbejdere og omverdenen. Især forslag om sprogpolitik er interessant for ToRS, da det kan have betydning for antal studerende på propædeutik kurserne.
Forsk2020 oplæg skal i generel høring blandt alle VIP’er på ToRS før der udarbejdes indstilling herfra. Kommentarer fra VIP’er rundsendes til FU medlemmer til kommentering, hvorefter det samles og sendes til fakultetet inden deadline 10. august 2011.

6. Præsentation af pjece:

BJ fremlagde ideerne bag pjecen og nævnte at der stadig er et par studenteroplæg på vej før den er færdig. Format/ layout vil blive som Tværkultur og der tilføjes illustrationer. Kommer både i en trykt og en elektronisk udgave. Skal gerne illustrere en bredde indenfor forskningsbaseret undervisning, men er også en sammensætning af de indlæg der er indkommet fra undervisere. Nødvendigt at prikke studerende på skulderen.
Modtagere vil være dels internt på ToRS til inspiration for andre undervisere og studerende, dels eksternt til samarbejdspartnere, aftagerpanel o.lign. for at vise at vi tager forskningsbaseret undervisning alvorligt, samt som rekrutteringsmateriale for kommende studerende.

Følgende kommentarer kom frem: temmelig mange religionsindslag i forhold til andre fagområder, forslag at sætte de to indslag fra hhv underviser og studerende om samme projekt ind i samme artikel, vigtigt at indledningen signalerer at der er tale om et tilfældigt udpluk.
Der var enighed om at der skal komme reviderede udgaver med mellemrum, således at vi kan vise vi fortsat lægger vægt på det forskningsbaserede, men det er vigtigt at der kommer noget ud hurtigt, da det allerede er forsinket.
7. Evt:
MW: Hvornår kommer reviderede udgave af Tværkultur? Er lige kommet i sidste uge. Flere eksemplarer er på vej fra trykkeriet.
Mødet slut kl. 11.20
